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Στο Παραδοτέο "Π5.1 Αναφορά πλάνου εμπορικής εκμετάλλευσης” παρουσιάζεται η αξιολόγηση και επικύρωση της 
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αποτελέσματα των αναλύσεων αυτών, καταστρώθηκε το επιχειρηματικό μοντέλο, χαράχθηκε η στρατηγική εμπορικής 
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αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου ΒΕΛΟS, αποτελώντας τον οδικό χάρτη για την επιχειρηματική εκμετάλλευση της 
ψηφιακής υποδομής, που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου.   
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Περίληψη 

Το έργο ΒΕΛΟS εστιάζει στις δραστηριότητες των μικρο-μεσαίων μεταφορικών 

εταιρειών, εκκινώντας από τις ανάγκες της RMR, η οποία είναι μια μικρο-μεσαία 

επιχείρηση που δραστηριοποιείται στις μεταφορές αγαθών εξειδικευμένης 

διαχείρισης. Μεταξύ άλλων, ένα βασικό πρόβλημα της RMR, και αντίστοιχων μικρο-

μεσαίων εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των μεταφορών, είναι αυτό 

της βέλτιστης ανάθεσης πόρων (φορτωτικών, οχημάτων, χρονοδιαγραμμάτων, 

κλπ.) και του χρονοπρογραμματισμού των αναγκαίων μεταφορών και/ή 

συνοδευτικών ενεργειών (π.χ. πακετάρισμα-packaging) σε ημερήσια/ 

εβδομαδιαία/μηνιαία/ετήσια βάση μεταξύ των σημείων ενδιαφέροντος, ώστε να 

εξασφαλιστεί ότι το ανεκτέλεστο κάθε μέρας (εκκρεμείς παραδόσεις σε αναμονή-

αποθήκη) και ο μέσος χρόνος παράδοσης παραμένουν οριοθετημένα (πιθανά και 

ελεγχόμενα), ενώ ελαχιστοποιούνται άλλα κριτήρια βέλτιστης λειτουργίας, π.χ. 

κόστος μεταφοράς, αποθήκευσης, συντήρησης στόλου, χρόνος παράδοσης, κλπ. 

Τα logistics και η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας, τομείς κομβικής σημασίας 

για το οικονομικό τοπίο, γνώρισαν πρόσφατα πρωτοφανή ανάπτυξη στην Ελλάδα. 

Η ανάπτυξη αυτή έχει προκαλέσει έναν καταιγισμό προκλήσεων, οι οποίες 

επικεντρώνονται κυρίως στην ανάγκη βελτίωσης των παραδοσιακών ροών 

εργασίας, περικοπής των λειτουργικών εξόδων και αύξησης των μεταφορικών 

ικανοτήτων των εταιρειών του τομέα αυτού. Η τάση αυτή τεκμηριώνεται επαρκώς 

στην πρόσφατη βιβλιογραφία, υπογραμμίζοντας τη σημασία της βελτιστοποίησης 

της εφοδιαστικής αλυσίδας, ιδίως σε οικονομίες όπως η Ελλάδα [1] & [2].  

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο, ιδίως στην 

εξειδικευμένη εφοδιαστική διαχείριση φορτίων. Οι εν λόγω οργανισμοί συχνά 

αντιμετωπίζουν προκλήσεις, οι οποίες απαιτούν προσαρμοσμένες λύσεις. Η πρότασή 

του έργου «ΒΕΛΟS» επιδιώκει να καλύψει αυτό το κενό, εισάγοντας ένα 

υπερσύγχρονο πληροφοριακό σύστημα, σχεδιασμένο για τον εξορθολογισμό των 
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λειτουργιών, τη διευκόλυνση της βέλτιστης λήψης αποφάσεων και τη διασφάλιση 

της αποτελεσματικότητας. Η λογική προσέγγιση που υποστηρίζει το ΒΕΛΟS είναι ότι 

τα συνεργατικά εγχειρήματα που διασυνδέουν την ακαδημαϊκή κοινότητα, τη 

βιομηχανία και τα αναπτυξιακά ιδρύματα έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικά στη 

γέννηση καινοτόμων λύσεων προσαρμοσμένων σε συγκεκριμένες κλαδικές ανάγκες 

[3]. 

Για την αντιμετώπιση αντίστοιχων προβλημάτων έχουν προταθεί αρκετές 

προσεγγίσεις. Μερικές από τις πιο συχνά χρησιμοποιούμενες είναι ο δυναμικός 

προγραμματισμός και βέλτιστος στοχαστικός έλεγχος, ο κυρτός και μικτός-διακριτός 

προγραμματισμός, και η μηχανική μάθηση. Όλες οι παραπάνω τεχνικές εμφανίζουν 

δύο κοινά σημεία δυσκολίας: α) είναι υπολογιστικά απαιτητικές, και β) βασίζονται σε 

κεντροποιημένους αλγόριθμους. Το έργο ΒΕΛΟS φιλοδοξεί να αντιμετωπίσει το 

παραπάνω πρόβλημα στο πλαίσιο της εφαρμογής εταιρειών μεταφορών με μια 

πρωτοποριακή προσέγγιση, βασισμένη στον αλγόριθμο δρομολόγησης-

χρονοπρογραμματισμού οπισθοπίεσης (backpressure). Ο αλγόριθμος έχει 

χρησιμοποιηθεί εκτενώς σε δίκτυα επικοινωνιών και οδικά δίκτυα για τη μείωση της 

συμφόρησης κίνησης δεδομένων ή αυτοκινήτων αντίστοιχα. Στο έργο ΒΕΛΟS, ο 

αλγόριθμος backpressure θα χρησιμοποιηθεί για την επίλυση του προβλήματος 

κατανομής πόρων και διατήρησης σταθερής κατάστασης του συνολικού 

συστήματος, καθώς και επιπρόσθετων στόχων βελτιστοποίησης κριτηρίων 

λειτουργίας/επίδοσης για μικρομεσαίες εταιρείες μεταφορών. 

Το παρόν παραδοτέο περιλαμβάνει τη μελέτη της δυνητικής καταναλωτική βάση 

της ψηφιακής λύσης που αναπτύχθηκε μέσω του έργου, διερευνώντας το μέγεθος 

της αγοράς-στόχου, το προφίλ των δυνητικών αγοραστών και την προστιθέμενη 

αξία που προτείνει η λύση (value proposition). Με βάση τα ευρήματα των 

αναλύσεων, καταστρώνεται η στρατηγική marketing και επιχειρηματικής ανάπτυξης 

που θα εφαρμοστεί για την προώθηση της προτεινόμενης λύσης στην αγορά και η 

οικονομική αξιολόγηση αυτής. Επίσης, πραγματοποιείται ενδελεχής διερεύνηση του 
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οικονομικού αντίκτυπου από τη χρήση της ψηφιακής λύσης BEΛΟS στην RMR, με 

στόχο να δημιουργηθεί μια μελέτη περίπτωσης, που μπορεί να αξιοποιηθεί για την 

προσέγγιση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων logistics στην Ελλάδα.   
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Συντομογραφίες και ακρωνύμια 
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Εισαγωγή 

Η πανδημία COVID-19 επέβαλε μια άνοδο στη ζήτηση για τις υπηρεσίες μεταφοράς 

την οποία δεν κατάφεραν να διαχειριστούν πολλές εταιρείες 3PL, με αποτέλεσμα 

σημαντικά προβλήματα και καθυστερήσεις στις παραδόσεις φορτίων και 

εμπορευμάτων. Η απόδοση των ελληνικών επιχειρήσεων μεταφορών την περίοδο 

αυτή κατατάχθηκε χαμηλότερα από αντίστοιχες άλλων χωρών [4].  

Μεταξύ των βασικών στόχων του έργου ΒΕΛΟS συγκαταλέγεται η εμπορική 

αξιοποίηση και εκμετάλλευση των αποτελεσμάτων του έργου, η οποία αναμένεται 

να αποφέρει σημαντικό οικονομικό όφελος για τους φορείς που αποτελούν τους 

«τελικούς χρήστες». Η εμπορική εκμετάλλευση του πληροφοριακού συστήματος 

ΒΕΛΟS θα κινηθεί προς 2 κατευθύνσεις:  

 Τη διερεύνηση του οικονομικού αντίκτυπου που επέφερε το Πληροφοριακό 

Σύστημα στον εταίρο του έργου RMR, με σκοπό τη βελτίωση των 

παρεχόμενων υπηρεσιών (μείωση χρόνων παράδοσης, βελτιστοποίηση 

πόρων), τη διεύρυνση των συνεργασιών στον χώρο των logistics και τη 

μείωση του κόστους παροχής υπηρεσιών. Στη βάση αυτή, η παρούσα 

αναφορά θα εστιάσει στον οικονομικό αντίκτυπο από τη χρήση του 

συστήματος σε 3 κύριες δραστηριότητες της RMR: α) Την παροχή 

εξειδικευμένων υπηρεσιών διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού για 

λογαριασμό τρίτων με κάθε μέσο μεταφοράς όλων των κλάσεων 

επικίνδυνων εμπορευμάτων, βιολογικού υλικού, μολυσματικών ουσιών 

χημικών προϊόντων, λιπαντικών καθώς και κάθε είδους ευαίσθητου αγαθού 

β) τη δραστηριότητα διάθεσης πιστοποιημένων συσκευασιών/προϊόντων και 

διαχείρισης επικίνδυνων υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, κλπ. για ασφαλή 

διακίνηση με κάθε μέσο μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό και 

σιδηροδρομικό, το πληροφοριακό σύστημα θα αξιοποιηθεί στον 

προγραμματισμό χρήσης πόρων και οδεύσεων γ) Τη διαχείριση για 



 

 
 

 

 

 

 
16 

 

λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών αναλωσίμων στρατιωτικών 

προδιαγραφών που έχουν εφαρμογή στη συντήρηση και επισκευή 

αεροπορικών και ναυτιλιακών μέσων, οπλικών συστημάτων, στρατιωτικών 

μέσων και οχημάτων, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και εξοπλισμού 

πληροφορικής υψηλής τεχνολογίας. Η παρούσα αναφορά θα εκτιμήσει τον 

οικονομικό αντίκτυπο από τη χρήση της εφαρμογής.  

 Τη χρήση του ΠΣ ΒΕΛΟS ως μια πλατφόρμα logistics, την οποία θα μπορούν 

να χρησιμοποιούν μικρομεσαίες εταιρείες logistics για τον προγραμματισμό 

των μεταφορικών τους δραστηριοτήτων, έναντι τιμήματος. Το παρόν 

παραδοτέο περιλαμβάνει τη μελέτη της δυνητικής καταναλωτική βάση της 

πλατφόρμας logistics που θα βασίζεται στο ΠΣ «ΒΕΛΟS», διερευνώντας το 

μέγεθος της αγοράς-στόχου, το προφίλ των δυνητικών αγοραστών και την 

προστιθέμενη αξία που προτείνει η λύση (value proposition). Με βάση τα 

ευρήματα των αναλύσεων, καταστρώνεται η στρατηγική marketing και 

επιχειρηματικής ανάπτυξης που θα εφαρμοστεί για την προώθηση της 

προτεινόμενης λύσης στην αγορά και η οικονομική αξιολόγηση αυτής. 

Στο πλαίσιο του “ΒΕΛΟS” αναπτύχθηκαν τα παρακάτω προϊόντα/υπηρεσίες με 

προοπτικές εμπορικής εκμετάλλευσης:  

 Πλατφόρμα ΒΕΛΟS διαδικτύου (Web-app): To Web-app έχει ως σκοπό την 

πλήρη χρήση του συστήματος και των δυνατοτήτων του. Μέσω αυτού θα 

γίνεται η εισαγωγή, επεξεργασία, δημιουργία και εξαγωγή δεδομένων, ενώ 

ταυτόχρονα από το ίδιο θα γίνεται η διαχείριση του αλγορίθμου.  Η 

αναλυτική παρουσίασή του λογισμικού παρατίθεται στην Ενότητα 2 «Μελέτη 

& καταγραφή διαγραμμάτων ροής δεδομένων (DATA FLOW) – Σχέδιο 

συλλογής δεδομένων και πρωτόκολλα επικοινωνίας» (τεχνική περιγραφή) και 

στο Παραδοτέο 2.2. “Σχεδιασμός αρχιτεκτονικής συστήματος”.   
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 Εφαρμογή ΒΕΛΟS για φορητές συσκευές (Mobile-app): Το Mobile-app 

προορίζεται για τους οδηγούς των φορτηγών που θα εκτελούν τα 

πραγματικά δρομολόγια. Σε αυτό ο οδηγός θα μπορεί να εισέλθει με τα 

διαπιστευτήρια (credentials) που θα λαμβάνει και θα του εμφανίζονται οι 

λεπτομέρειες του δρομολογίου του. Η αναλυτική παρουσίαση της εφαρμογής 

mobile-app παρατίθεται στο Παραδοτέο 2.2. “Σχεδιασμός αρχιτεκτονικής 

συστήματος”. 

Συνεπώς, το παρόν τεύχος προσφέρει συνολικά μια ολοκληρωμένη επισκόπηση του 

πλάνου εμπορικής εκμετάλλευσης, παρέχοντας στους αναγνώστες πολύτιμες 

πληροφορίες σχετικά με το πλαίσιο, τη δυναμική της αγοράς, το τοπίο του 

ανταγωνισμού, τις επιχειρηματικές δραστηριότητες, τις στρατηγικές ανάπτυξης και 

την οικονομική αξιολόγηση του ολοκληρωμένου συστήματος που έχει αναπτυχθεί 

στο πλαίσιο του έργου ΒΕΛΟΣ. Ειδικότερα, η ενότητα 1 παρουσιάζει το πλάνο 

εμπορικής ενσωμάτωσης της RMR, το οποίο καθοδηγεί τον αναγνώστη στη 2η 

ενότητα την επισκόπηση της αγοράς. Έπειτα παρουσιάζεται η ανάλυση του 

ανταγωνισμού (Ενότητα 3) που υποστηρίζεται από την ανάλυση swot στην 4η 

Ενότητα. Ακολούθως, παρουσιάζεται το μοντέλο επιχειρηματικής εκμετάλλευσης (5η 

ενότητα) και η στρατηγική ανάπτυξης (6η ενότητα), ενώ το παρόν τεύχος 

ολοκληρώνεται με την οικονομική αξιολόγηση. Τέλος στο Παράρτημα Α 

παρουσιάζεται το ερωτηματολόγιο αξιολόγησης του οικονομικού αντίκτυπου για τη 

χρήση του παραγόμενου συστήματος από την RMR. 
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Ενότητα 1 - ΠΛΑΝΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ RMR 

Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζεται η εμπορική αξιοποίηση του ΠΣ «ΒΕΛΟS» από την 

RMR σε κύριες δραστηριότητες της. Η ανάλυση εστιάζει στα οικονομικά 

αποτελέσματα που θα επιφέρει η χρήση της υποδομής σε κρίσιμες διεργασίες της 

παροχής υπηρεσιών της επιχείρησης και αποσκοπεί στην κατανόηση της 

οικονομικής ωφέλειας που μπορεί να αποκομίσει μια μικρομεσαία επιχείρηση 

logistics από τη χρήση του ΠΣ. Με τον τρόπο αυτό η RMR μπορεί να λειτουργεί ως 

μελέτη περίπτωσης (case-study) που θα κινήσει το ενδιαφέρον αντίστοιχων 

επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν τις ομάδες-στόχους της εφαρμογής.  

Σε επίπεδο μεθοδολογικής προσέγγισης, αρχικά εντοπίζονται τα πιθανά 

επιχειρηματικά οφέλη από τη χρήση του λογισμικού στις υπό εξέταση διεργασίες, 

με βάση την οικεία βιβλιογραφία. Στη συνέχεια εξειδικεύονται τα οφέλη στην 

περίπτωση της RMR, μέσω συνέντευξης με εξειδικευμένα στελέχη διοίκησης της 

εταιρείας και εξάγονται συμπεράσματα σχετικά με την αξιοποίηση του συστήματος 

για την αύξηση του οικονομικού κύκλου της RMR αλλά και την πιθανή περαιτέρω 

εμπορική εκμετάλλευση μέσω συνεργειών με άλλες εταιρείες. 

1.1 Επίδραση σε παροχή υπηρεσιών εξειδικευμένων 

μεταφορών 

Η ενσωμάτωση του λογισμικού «ΒΕΛΟS» αναμένεται να βελτιώσει τη διαχείριση 

ευαίσθητων και επικίνδυνων υλικών, μέσω βελτιστοποιημένου σχεδιασμού 

διαδρομών και κατανομής πόρων. Τα οικονομικά οφέλη στον οικονομικό κύκλο μιας 

μικρομεσαίας επιχείρησης μεταφορών μπορούν να αναμένονται κυρίως μέσω των 

παρακάτω βελτιώσεων: 

 Εξοικονόμηση κόστους μέσω βελτιστοποίησης: Ο αλγόριθμος 

backpressure αναμένεται να μειώσει το κόστος μεταφοράς μέσω της 
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βελτιστοποίησης των διαδρομών παράδοσης, εξοικονομώντας έτσι καύσιμα 

και μειώνοντας τη φθορά των οχημάτων [5]. 

 Κέρδη αποδοτικότητας: Η βελτιωμένη υλικοτεχνική αποτελεσματικότητα 

θα οδηγήσει πιθανότατα σε μείωση του απαιτούμενου μεγέθους του στόλου 

ή σε βελτιωμένη αξιοποίηση των υφιστάμενων οχημάτων, οδηγώντας σε 

μείωση των γενικών εξόδων [6]. 

 Μείωση των σφαλμάτων: Τα αυτοματοποιημένα και ευφυή συστήματα 

ελαχιστοποιούν τον κίνδυνο ανθρώπινου λάθους, το οποίο μπορεί να είναι 

δαπανηρό στη διαχείριση επικίνδυνων εμπορευμάτων [7]. 

1.2. Επίδραση στη συσκευασία και μεταφορά επικίνδυνων 

φορτίων 

Το πληροφοριακό σύστημα ΒΕΛΟS μπορεί να γίνει αναπόσπαστο μέρος της 

οικονομικά αποδοτικής συσκευασίας και διακίνησης επικίνδυνων υλικών. Τα 

οικονομικά οφέλη αναμένονται ως εξής: 

Αξιοποίηση των πόρων: Με την ακριβή πρόβλεψη των πόρων που απαιτούνται για 

τη συσκευασία και τη διακίνηση, το λογισμικό μπορεί να μειώσει την υπερβολική 

χρήση υλικών και την παραγωγή αποβλήτων, οδηγώντας σε μείωση του 

συνδεδεμένου κόστους [8] 

Ικανοποίηση και διατήρηση των πελατών: Με τη βελτίωση της ποιότητας των 

υπηρεσιών και της αξιοπιστίας της παράδοσης, η επιχείρηση που ενσωματώνει την 

ψηφιακή λύση ΒΕΛΟS μπορεί να αναμένει αύξηση της διατήρησης των πελατών και 

ενδεχομένως να διεκδικήσει υψηλότερες τιμές για τις εξειδικευμένες υπηρεσίες της 

στο μέλλον [9]. 
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1.3. Επίδραση στη διαχείριση και μεταφορά στρατιωτικού και 

ευαίσθητου υλικού 

Οι δυνατότητες σχεδιασμού πόρων και διαδρομών του λογισμικού ΒΕΛΟS 

αναμένεται να βελτιώσουν τη διαχείριση και τη διανομή στρατιωτικών ή 

ευαίσθητων περιουσιακών στοιχείων υψηλής αξίας. 

 Διαχείριση αποθεμάτων: Η καλύτερη πρόβλεψη και ο έλεγχος των 

αποθεμάτων μέσω του ΒΕΛΟS μπορεί να μειώσει το κόστος αποθήκευσης και 

να ελαχιστοποιήσει τον κίνδυνο παλαίωσης, στοιχεία ιδιαίτερα σημαντικά για 

τα ακριβά στρατιωτικά/επιστημονικά εμπορεύματα [10]. 

 Ανθεκτικότητα της αλυσίδας εφοδιασμού: Το σύστημα ενισχύει την 

ανθεκτικότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας, εξασφαλίζοντας την έγκαιρη 

παράδοση των στρατιωτικών περιουσιακών στοιχείων, γεγονός που μπορεί 

να εξαλείψει το ανεκτέλεστο των συμβάσεων και να ενισχύσει την αξιοπιστία 

των υπηρεσιών της RMR [11]. 

 Επεκτασιμότητα: Καθώς η RMR αναπτύσσεται, η κλιμακούμενη φύση του 

ΒΕΛΟS θα επιτρέψει την οικονομική αποτελεσματικότητα σε μεγαλύτερη 

κλίμακα, χωρίς γραμμική αύξηση του κόστους [12]. 

1.4. Οικονομικός αντίκτυπος στην RMR 

Προκειμένου να εκτιμηθεί ο πραγματικός οικονομικός αντίκτυπος του λογισμικού 

ΒΕΛΟS στην RMR, πραγματοποιήθηκε συνέντευξη με στελέχη διοίκησης της 

επιχείρησης, με αντικείμενο την εκτίμηση του οικονομικού αντικτύπου του 

λογισμικού στις τρείς κύριες δραστηριότητες της επιχείρησης (όπως εξειδικεύονται 

παραπάνω). Σημειώνεται ότι τα στελέχη που συμμετείχαν στη συνέντευξη έχουν 

αφενός πλήρη εικόνα για τα τεχνικά χαρακτηριστικά και τις επιχειρησιακές 

δυνατότητες του λογισμικού ΒΕΛΟS και αφετέρου γνώση των οικονομικών 

δεδομένων της επιχείρησης. Τα αποτελέσματα της συνέντευξης καταγράφονται σε 

σχετικό έντυπο, το οποίο επισυνάπτεται στο Παράρτημα Ι της παρούσας αναφοράς.  
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Σε πρώτο χρόνο πραγματοποιήθηκε καταγραφή του μεριδίου της καθεμίας εκ των 

τριών δραστηριοτήτων στα κύρια οικονομικά μεγέθη της RMR: Τον κύκλο εργασιών 

και το κόστος λειτουργίας. Στο διάγραμμα που ακολουθεί απεικονίζονται οι 

απαντήσεις της RMR. Παρατηρούμε, ότι επί του παρόντος, η δραστηριότητα που 

αποφέρει το μεγαλύτερο τμήμα του κύκλου εργασιών και αντίστοιχα καταλαμβάνει 

το μεγαλύτερο μέρος του κόστους λειτουργίας είναι η διάθεση πιστοποιημένων 

συσκευασιών/προϊόντων και διαχείρισης επικίνδυνων 

υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, για ασφαλή διακίνηση με κάθε μέσο 

μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό και σιδηροδρομικό. 

 

Εικόνα 1 - Μερίδιο δραστηριοτήτων στον οικονομικό κύκλο της RMR 

Στη συνέχεια αναλύονται οι εκτιμήσεις των στελεχών της RMR αναφορικά με τον 

οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟS στην παροχή 

εξειδικευμένων υπηρεσιών διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού για λογαριασμό 

τρίτων με κάθε μέσο μεταφοράς όλων των κλάσεων επικίνδυνων εμπορευμάτων, 

βιολογικού υλικού, μολυσματικών ουσιών χημικών προϊόντων, λιπαντικών καθώς 

και κάθε είδους ευαίσθητου αγαθού. Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζονται 
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σχηματικά οι απαντήσεις. Παρατηρούμε ότι η RMR εκτιμά ότι το κύριο οικονομικό 

όφελος θα προέλθει από την εξοικονόμηση κόστους που επιφέρει η βέλτιστη 

ανάθεση πόρων που επιτυγχάνει η ψηφιακή υποδομή του «ΒΕΛΟS». Κατά τη 

διάρκεια της συνέντευξης, τα στελέχη διοίκησης της RMR ανέφεραν ότι με τη 

χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟS και των δυνατοτήτων του, η εταιρεία θα είναι σε 

θέση να σχεδιάζει δίκτυα μεταφοράς και διανομής πολύ πιο αποτελεσματικά, με 

χαμηλότερο κόστος και χωρίς να παρατηρούνται  καθυστερήσεις.  Το 

πληροφοριακό σύστημα  επιτρέπει τη διαχείριση μεγαλύτερου και πιο 

κατανεμημένου όγκου αιτημάτων πελατών με  βελτιστοποιημένο κόστος-ανάλωση 

πόρων. Επομένως θα καταφέρει να παρέχει υψηλότερου  επιπέδου υπηρεσίες σε 

αυτή την δραστηριότητα και κατ’ επέκταση θα επιτευχθεί μεγαλύτερη 

εξυπηρέτηση-ικανοποίηση των πελατών της RMR. 
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Εικόνα 2 - Εκτιμώμενος αντίκτυπος χρήσης ΒΕΛΟS στη διαχείριση της αλυσίδας 

εφοδιασμού για λογαριασμών τρίτων 

Κατόπιν, αναλύονται οι εκτιμήσεις της υπό εξέταση εταιρείας αναφορικά με τον 

οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟS στην 

δραστηριότητα διάθεσης πιστοποιημένων συσκευασιών/προϊόντων και διαχείρισης 

επικίνδυνων υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, κλπ. για ασφαλή διακίνηση με κάθε 

μέσο μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό και σιδηροδρομικό, το 

πληροφοριακό σύστημα θα αξιοποιηθεί στον προγραμματισμό χρήσης πόρων και 

οδεύσεων. Με βάση τις απαντήσεις (σχηματικά στο διάγραμμα που ακολουθεί), η 

εταιρεία RMR εκτιμά ότι το κύριο οικονομικό όφελος σε ότι αφορά τη συγκεκριμένη 

δραστηριότητα θα προέλθει από την αύξηση της δυναμικότητας, δηλαδή την 

αύξηση της ικανότητας διεκπεραίωσης όγκου αιτημάτων πελατών, την 

εξοικονόμηση κόστους λόγω της βέλτιστης ανάθεσης πόρων και την αύξηση του 

κύκλου εργασιών. 
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Εικόνα 3 - Εκτιμώμενος αντίκτυπος χρήσης ΒΕΛΟS στη διάθεση 

πιστοποιημένων συσκευασιών και διαχείριση επικίνδυνων φορτίων 

Τα στελέχη της RMR εξήγησαν ότι με τη χρήση της δρομολόγησης των αποστολών 

μέσω του λογισμικού ΒΕΛΟS και με την αξιοποίηση της βελτιστοποίησης που αυτό 

παρέχει, η  εταιρία θα μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσματικά μεγαλύτερο όγκο  

αιτημάτων πελατών και αποστολών. Επιπλέον, μέσω της παραμετροποίησης  που 

το ΒΕΛΟS παρέχει, η RMR θα μπορεί  να έχει καλύτερο έλεγχο των παραγγελιών 

της. Τέλος, η χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟS βοηθά στον προγραμματισμό χρήσης 

πόρων και οδεύσεων με κύριο στόχο την μείωση του σχετικού λειτουργικού 

κόστους. 

Έπειτα, αναλύονται οι εκτιμήσεις των στελεχών της RMR αναφορικά με τον 

οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟS στην στη 

διαχείριση για λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών αναλωσίμων στρατιωτικών 

προδιαγραφών που έχουν εφαρμογή στη συντήρηση και επισκευή αεροπορικών και 
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ναυτιλιακών μέσων, οπλικών συστημάτων, στρατιωτικών μέσων και οχημάτων, 

τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και εξοπλισμού πληροφορικής υψηλής τεχνολογίας. 

Στο παρακάτω διάγραμμα απεικονίζονται σχηματικά οι απαντήσεις. Παρατηρούμε 

ότι η RMR εκτιμά ότι το κύριο οικονομικό όφελος θα προέλθει από την 

εξοικονόμηση πόρων στη δραστηριότητα αυτή. Τα στελέχη της εταιρείας ανέλυσαν 

περαιτέρω ότι στη συγκεκριμένη δραστηριότητα, με τη χρήση του λογισμικού 

ΒΕΛΟS, η RMR θα  μπορέσει να οργανώσει περισσότερο τις εσωτερικές της 

λειτουργίες και να χρησιμοποιήσει αποτελεσματικότερα  δίκτυα διανομής. Το άμεσο 

αποτέλεσμα  θα είναι η αύξηση της εξυπηρέτησης  πελατών και η ανάπτυξη της 

αξιοπιστίας  της RMR στον κλάδο. Τέλος, το λογισμικό ΒΕΛΟS βοηθά την RMR να 

καλύψει περισσότερη εγχώρια ζήτηση, και να  επεκτείνει την τρέχουσα εξωχώρια 

δραστηριότητα της. 
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Εικόνα 4 - Εκτιμώμενος αντίκτυπος χρήσης ΒΕΛΟS στη διαχείριση για 

λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών αναλωσίμων στρατιωτικών 

προδιαγραφών 

Στη συνέχεια, τα στελέχη της RMR κλήθηκαν να εκτιμήσουν τον γενικό αντίκτυπο 

από τη χρήση του ΒΕΛΟS στον οικονομικό κύκλο της εταιρείας. Με βάση τις 

απαντήσεις, τα στελέχη της RMR εκτιμούν ότι το κόστος παροχής της υπηρεσίας 

αναμένεται να μειωθεί αισθητά κατά 10-20%, ενώ αισθητή αύξηση αναμένεται σε 

ότι αφορά τη δυναμικότητα της επιχείρησης (αύξηση διαχείρισης όγκου αιτημάτων 

πελατών), μέσω της χρήσης του ΒΕΛΟS.  

Τέλος, τα στελέχη της RMR κλήθηκαν να εντοπίσουν τον αντίκτυπο από τη χρήση 

του λογισμικού στη δικτύωση και την εγκαθίδρυση συνεργασιών σε εθνικό και 

υπερεθνικό επίπεδο. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, τα στελέχη ανέφεραν ότι η 
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εμπειρία συνεργασίας με ερευνητικά ιδρύματα και άλλες επιχειρήσεις από την 

υλοποίηση του έργου «ΒΕΛΟS» θα αξιοποιηθεί σε μελλοντικές συνεργασίες, 

δίνοντας κίνητρο στην εταιρεία να συμμετέχει σε αντίστοιχα έργα και στη 

δημιουργία ενός δικτύου συνεργασιών που θα επικεντρώνεται στην έρευνα και 

ανάπτυξη νέων προϊόντων και την καινοτομία.  

Συνοψίζοντας, η RMR συμμετέχοντας στην ανάπτυξη του λογισμικού ΒΕΛΟS και 

έχοντας πλήρη γνώση των τεχνικών δυνατοτήτων αυτού, εκτιμά ότι μέσω της 

βέλτιστης ανάθεσης πόρων που επιτυγχάνει το λογισμικό θα επιτύχει αξιοσημείωτη 

μείωση κόστους παροχής υπηρεσιών κατά 10-20%. Επίσης, αναμένεται να αυξήσει 

τη δυναμικότητα μια μικρομεσαίας μεταφορικής επιχείρησης, αυξάνοντας τον 

αριθμό αιτημάτων πελατών που μπορούν να διεκπεραιωθούν. Στον αντίποδα, τα 

στελέχη της RMR δεν έκριναν πιθανό να συμβάλλει η χρήση της ψηφιακής 

υποδομής του ΒΕΛΟS στην αύξηση των εξωχώριων συνεργασιών της επιχείρησης 

και εκτίμησαν ως χαμηλό τον πιθανό οικονομικό αντίκτυπο στην αύξηση του 

κύκλου εργασιών της επιχείρησης.  Ως εκ τούτου, η μείωση κόστους και η 

εξοικονόμηση πόρων φαίνονται ως κύρια οικονομικά οφέλη του λογισμικού σε μια 

μικρομεσαία επιχείρηση μεταφορών όπως η RMR.   
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Ενότητα 2 - ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΑΓΟΡΑΣ 

Η επισκόπηση αγοράς αποσκοπεί στην ανάλυση του προφίλ και των αναγκών των 

δυνητικών πελατών της ψηφιακής υποδομής που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του 

έργου ΒΕΛΟS. Μέσω της επισκόπησης αγοράς θα εξειδικευθεί το προφίλ και οι 

ανάγκες των δυνητικών πελατών-χρηστών, θα πραγματοποιηθεί εκτίμηση του 

μεγέθους της αγοράς δραστηριοποίησης και της προστιθέμενης αξίας που μπορεί να 

δημιουργηθεί στους πελάτες και τους χρήστες.  

Μεθοδολογικά, η επισκόπηση αγοράς θα στηριχθεί σε συνδυασμό πρωτογενών και 

δευτερογενών δεδομένων. Αφού πραγματοποιηθεί βιβλιογραφική επισκόπηση της 

αγοράς γύρω από τα πληροφοριακά συστήματα υποστήριξης εφοδιαστικής 

αλυσίδας, αναλύονται τα συναφή αποτελέσματα της έρευνας πιλοτικής εφαρμογής 

με δυνητικούς χρήστες. Με βάση τα αποτελέσματα συντίθεται ο Value Proposition 

Canvas (VPC), ο οποίος καταλήγει στην εξειδίκευση του προφίλ και των αναγκών 

των πελατών και των τελικών χρηστών. Τα αποτελέσματα της επισκόπησης αγοράς 

θα καθορίσουν την στρατηγική αξιοποίησης των προϊόντων του ΒΕΛΟS, μετά το 

πέρας του έργου. 

2.1 Επισκόπηση παγκόσμιας αγοράς 

Η παγκόσμια αγορά λύσεων εφοδιαστικής και διαχείρισης της εφοδιαστικής 

αλυσίδας έχει σημειώσει ανοδική πορεία, η οποία ωθείται από τις ταχείες 

τεχνολογικές εξελίξεις, και την παγκοσμιοποίηση που εντοπίζεται στο εμπόριο και τη 

βιομηχανία. Η αγορά λογισμικού εφοδιαστικής και διαχείρισης εφοδιαστικής 

αλυσίδας αναμένεται να ξεπεράσει τα 20 δισεκατομμύρια δολάρια έως το 2025, με 

ρυθμό ανάπτυξης περίπου 10% από το 2020 έως το 2025 [13]. Η ανάπτυξη αυτή 

οφείλεται κυρίως στην αυξανόμενη ανάγκη για παρακολούθηση σε πραγματικό 

χρόνο, προγνωστική ανάλυση και ενσωμάτωση αλγορίθμων τεχνητής νοημοσύνης 

και μηχανικής μάθησης. Αρκετοί παράγοντες συμβάλλουν σε αυτή την άνοδο: 
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● Βιωσιμότητα: Η αυξανόμενη έμφαση στη περιβαλλοντική βιωσιμότητα και 

τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα που παρατηρείται παγκοσμίως έχει 

οδηγήσει τις εταιρείες στην αναζήτηση εργαλείων βελτιστοποίησης για την 

αποτελεσματική δρομολόγηση, τον προγραμματισμό φορτίου και την 

κατανάλωση ενέργειας [14] 

● Έκρηξη του ηλεκτρονικού εμπορίου: Η εκθετική ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού εμπορίου απαιτεί εξορθολογισμένες λειτουργίες εφοδιαστικής 

αλυσίδας, οδηγώντας τις εταιρείες να επενδύσουν σημαντικά κεφάλαια σε 

εξελιγμένες λύσεις [15]. 

● Ανάδυση του IoT: Η ενσωμάτωση του Διαδικτύου των Πραγμάτων (IoT) 

διευκολύνει την παρακολούθηση σε πραγματικό χρόνο και τη λήψη 

αποφάσεων βάσει δεδομένων, ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα της 

αλυσίδας εφοδιασμού [16]. 

● Βασικοί παίκτες: Στους σημαντικότερους παγκόσμιους «παίκτες» της 

αγοράς περιλαμβάνονται οι SAP, Oracle, Manhattan Associates και JDA 

Software. Οι εταιρείες αυτές προσφέρουν ολοκληρωμένες ψηφιακές λύσεις 

για μεταφορικές επιχειρήσεις, που περιλαμβάνουν λειτουργίες προμηθειών, 

παραγωγής, διανομής και εφοδιαστικής αλυσίδας [17]. 

Προκλήσεις και ευκαιρίες: Παρά την ανάπτυξή της, η αγορά αντιμετωπίζει 

προκλήσεις όπως οι απειλές στον κυβερνοχώρο, η ανάγκη για εκπαιδευμένο 

προσωπικό και οι πολυπλοκότητες της ενοποίησης διαφορετικών πληροφοριακών 

συστημάτων. Ωστόσο, οι προκλήσεις αυτές αντισταθμίζονται από τις ευκαιρίες στις 

λύσεις που βασίζονται στο cloud, την προγνωστική ανάλυση και την 

αυτοματοποίηση [18]. 

 

Περιφερειακές ανισότητες: Ενώ η Βόρεια Αμερική και η Ευρώπη παραδοσιακά 

κυριαρχούν στην αγορά λόγω της πρώιμης υιοθέτησης της τεχνολογίας, η περιοχή 

Ασίας-Ειρηνικού, με επικεφαλής την Κίνα και την Ινδία, αναμένεται να σημειώσει 
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ταχεία ανάπτυξη λόγω της αυξανόμενης εκβιομηχάνισης, των εξελίξεων στις 

υποδομές και των τεχνολογικών ενοποιήσεων [19]. 

Με βάση τα παραπάνω εξάγεται το συμπέρασμα ότι η παγκόσμια αγορά λύσεων 

logistics και διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας χαρακτηρίζεται από δυναμική 

ανάπτυξη, τεχνολογική ολοκλήρωση και συνεχή επιδίωξη βελτιστοποίησης, 

παρουσιάζοντας σημαντικές ευκαιρίες για καινοτόμες λύσεις όπως το ΠΣ ΒΕΛΟS. 

2.2. Επισκόπηση Ελληνικής αγοράς  

Η ελληνική αγορά logistics αποτελείται κυρίως από μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Οι 15 

κορυφαίες εταιρείες ελέγχουν το 26,1% της συνολικής αγοράς (706,7 εκατ. ευρώ). 

Η μείωση του Μικτού Περιθωρίου Κέρδους στην πλειονότητα των επιχειρήσεων 

απεικονίζει την αύξηση του κόστους τα τελευταία 3 χρόνια και τον έντονο 

ανταγωνισμό [4].  

Το τοπίο των logistics και της διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα 

έχει υποστεί σημαντικές αλλαγές τα τελευταία χρόνια, οι οποίες διαμορφώνονται 

από τη γεωγραφική της θέση, τις οικονομικές προκλήσεις και τους εξελισσόμενους 

βιομηχανικούς τομείς. Ακολουθεί μια επισκόπηση της ελληνικής αγοράς σε αυτόν 

τον τομέα: 

 Στρατηγική γεωγραφική θέση: Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας 

γεφυρώνει την Ευρώπη, την Ασία και την Αφρική, καθιστώντας την κομβικό 

κόμβο logistics, ιδίως για το θαλάσσιο εμπόριο. Λιμάνια όπως ο Πειραιάς και 

η Θεσσαλονίκη έχουν δει αυξανόμενη κίνηση και έχουν γίνει κομβικά σημεία 

για διεθνείς εμπορικές διαδρομές, ενισχύοντας τη σημασία της χώρας στις 

παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού [20]. 

 Οικονομική ύφεση και ανάκαμψη: Η οικονομική ύφεση που 

αντιμετώπισε η Ελλάδα μεταξύ 2009 και 2018 έφερε αρκετές προκλήσεις. 

Ωστόσο, οι προσπάθειες μετά την ύφεση έδωσαν έμφαση στην ενίσχυση 
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των υποδομών και τη βελτιστοποίηση των αλυσίδων εφοδιασμού, για την 

τόνωση της ανάπτυξης και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων [21]. 

 Ανάδυση του ηλεκτρονικού εμπορίου: Ακολουθώντας την παγκόσμια 

τάση, το ηλεκτρονικό εμπόριο στην Ελλάδα έχει γνωρίσει εκρηκτική άνοδο, 

δημιουργώντας αλυσιδωτές επιπτώσεις στα logistics και τη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Οι εταιρείες ωθούνται να αναδιαμορφώσουν τις 

δραστηριότητές τους, εστιάζοντας σε λύσεις παράδοσης last-mile, στην 

αποθήκευση και την ψηφιακή μετάβαση [22]. 

 Αειφορία και πράσινα logistics: Οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

προς βιώσιμες επιχειρηματικές πρακτικές επηρέασε επίσης τον ελληνικό 

τομέα των logistics. Η έμφαση στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, στις 

πράσινες λύσεις μεταφοράς και στις φιλικές προς το περιβάλλον αποθήκες 

βρίσκονται σε διαρκή άνοδο [23]. 

 Τεχνολογική ολοκλήρωση: Η υιοθέτηση τεχνολογικών λύσεων αιχμής, 

όπως το IoT, η τεχνητή νοημοσύνη και τα συστήματα που βασίζονται στο 

cloud, αυξάνεται σταθερά, αν και με βραδύτερο ρυθμό σε σύγκριση με τις 

πιο ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές αγορές. Αυτές οι τεχνολογίες 

επαναπροσδιορίζουν σταδιακά τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειρήσεις στην 

Ελλάδα προσεγγίζουν τις προκλήσεις της εφοδιαστικής αλυσίδας [24]. 

 Ρυθμιστικό περιβάλλον: Η ευθυγράμμιση της Ελλάδας με τις πολιτικές της 

ΕΕ έχει επιφέρει εναρμονισμένες ρυθμιστικές πρακτικές, διασφαλίζοντας την 

απρόσκοπτη ροή αγαθών εντός του ευρωπαϊκού πλαισίου. Επιπλέον, οι 

τοπικοί κανονισμοί αναθεωρούνται για να υποστηρίξουν την ανάπτυξη του 

τομέα των logistics και να διευκολύνουν τις ξένες επενδύσεις [25]. 

Με βάση την έρευνα “Future of Transportation & Logistics: Trends and 

Developments in the Greek Market” [4], ο τομέας των logistics στην Ελλάδα 
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ανακάμπτει ταχέως μετά την ύφεση που προκάλεσε η πανδημία COVID-19. Η 

ελληνική αγορά ωστόσο παραμένει κατακερματισμένη σε μικρούς και μεσαίους 

κυρίως παρόχους 3PL. Επίσης, τα τελευταία τρία χρόνια χαρακτηρίζονται από 

αύξηση του κόστους, καθώς και έντονο ανταγωνισμό και οι επιχειρήσεις του 

κλάδου φαίνεται ότι εστιάζουν στην αύξηση της λειτουργικής αποτελεσματικότητας 

και την προηγμένη τεχνολογία. Επιπλέον, οι βασικοί πάροχοι υπηρεσιών 3PL 

εφαρμόζουν λύσεις που προάγουν τη βιωσιμότητά τους και συμβάλλουν σε end-to-

end βιώσιμες εφοδιαστικές αλυσίδες. 

2.3. Έρευνα πιλοτικής αξιολόγησης  

 

Προκειμένου να επικυρωθεί το πραγματικό ενδιαφέρον των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων logistics για την ψηφιακή υποδομή που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του 

έργου ΒΕΛΟS, να διαμορφωθεί το προφίλ των πιθανών πελατών και να 

εντοπιστούν οι πλέον κατάλληλοι τρόποι τιμολόγησης -σε συνδυασμό με τη 

βιβλιογραφία- αξιοποιήθηκαν και πρωτογενή δεδομένα. Για την άντληση των 

πρωτογενών δεδομένων ενσωματώθηκαν σχετικά ερωτήματα στην αξιολόγηση του 

πληροφοριακού συστήματος ΒΕΛΟS από στελέχη μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

logistics, η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της Ενότητας Εργασίας 4 του 

έργου. Η αναλυτική παρουσίαση της έρευνας, των συμμετεχόντων σε αυτή και της 

μεθοδολογίας εφαρμογής της, παρατίθεται στο Παραδοτέο 4.3 του έργου 

«ΒΕΛΟS». Στην παρούσα αναφορά θα πραγματοποιηθεί ανάλυση αποκλειστικά των 

ερωτημάτων που συνδέονται με την εμπορική εκμετάλλευση του έργου. 

Στο πλαίσιο της έρευνας αξιολόγησης της πιλοτικής λειτουργίας της εφαρμογής, οι 

συμμετέχοντες κλήθηκαν να απαντήσουν κατά πόσο είναι διατεθειμένοι να 

καταβάλλουν αντίτιμο για τη χρήση της υποδομής, μετά την πιλοτική της χρήση. Οι 

απαντήσεις ήταν ενθαρρυντικές, δεδομένου ότι αξιολόγησαν κατά 81,57% (5.71/7) 

την πιθανότητα να αγοράσουν και να εγκαταστήσουν την υποδομή «ΒΕΛΟS» στην 

επιχείρηση τους. Αναφορικά με τον τρόπο τιμολόγησης της υποδομής, η 
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πλειοψηφία των συμμετεχόντων ανέφερε ότι προτιμά να καταβάλλει αγορά και 

εγκατάσταση για τη χρήση της εφαρμογής «ΒΕΛΟS». 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρον εύρημα της έρευνας αποτελεί ότι το 53% των συμμετεχόντων 

στην πιλοτική εφαρμογή έκρινε ότι η πληροφορία που παράγει το σύστημα 

καλύπτει τις ανάγκες του, σε ότι αφορά τη δρομολόγηση προϊόντων. Η σχετική 

χαμηλή επίδοση στον δείκτη αυτό υποδεικνύει την ανάγκη συμβουλευτικής 

υποστήριξης για την προσαρμογή των παραμέτρων του λογισμικού στις ανάγκες 

της κάθε επιχείρησης (υπηρεσίες παραμετροποίησης), ενώ το χαμηλό ποσοστό που 

αξιολογεί ως ικανοποιητικές τις αναφορές που εξάγονται αυτόματα από το σύστημα 

ενισχύει την συγκεκριμένη ανάγκη. 

Μια πρόσθετη υπηρεσία που αναδεικνύεται από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε 

στο πλαίσιο της πιλοτικής αξιολόγησης είναι αυτή της εκπαίδευσης χρηστών στη 

χρήση του λογισμικού. Μόλις το 53% των συμμετεχόντων εκτίμησε ότι το 

προσωπικό του διαθέτει τις απαραίτητες ψηφιακές δεξιότητες για την ορθή χρήση 

του λογισμικού. Ως εκ τούτου η υπηρεσία εκπαίδευσης χρηστών παράλληλα με τη 

χρήση του λογισμικού μοιάζει σημαντική. 

Συνοψίζοντας, η έρευνα αξιολόγησης της πιλοτικής εφαρμογής κατέδειξε ότι οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics κρίνουν ιδιαίτερα θετικά την εφαρμογή, θεωρούν 

ότι μπορεί να συμβάλλει στην βελτιστοποίηση των επιχειρηματικών διαδικασιών 

τους και μπορεί να προσδώσει προστιθέμενη αξία σε ότι αφορά την 

αποτελεσματικότερη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας. Ως φυσικό 

επακόλουθο, ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό των συμμετεχόντων δήλωσε διατεθειμένο 

να καταβάλλει αντίτιμο για τη χρήση της εφαρμογής. Για την αποτελεσματική 

ωστόσο χρήση της εφαρμογής κρίνεται απαραίτητη η παροχή 2 συνοδευτικών 

υπηρεσιών: α) Υπηρεσιών παραμετροποίησης οι οποίες θα έχουν ως αντικείμενο 

την προσαρμογή των παραμέτρων της λύσης στις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά 

της κάθε επιχείρησης β) Υπηρεσιών εκπαίδευσης του προσωπικού, οι οποίες θα 
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έχουν ως αντικείμενο την εκπαίδευση των στελεχών που χειριστούν την υποδομή 

πάνω στη χρήση της. 

2.4. Value Proposition Canvas  

Το προφίλ και οι ανάγκες των πιθανών πελατών-στόχων της ψηφιακής υποδομής 

του «ΒΕΛΟS» είναι άμεσα συνδεδεμένα με την προστιθέμενη αξία που αυτή 

δημιουργεί στους πιθανούς χρήστες της. Χαρτογραφώντας την προστιθέμενη αξία 

μπορεί να εξειδικευθεί με υψηλότερη ακρίβεια το προφίλ των δυνητικών χρηστών 

και στη συνέχεια να προσαρμοστεί ανάλογα η επιχειρηματική έκδοση της 

προτεινόμενης λύσης στην αντιμετώπιση των αναγκών τους. Για τον προσδιορισμό 

της προστιθέμενης αξίας που μπορεί να δημιουργήσει η ψηφιακή υποδομή που 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου «ΒΕΛΟS» θα αξιοποιηθεί το εργαλείο Value 

Proposition Canvas (στο εξής VPC για λόγους συντομίας). Για την ανάπτυξη του 

VPC της ψηφιακής υποδομής του «ΒΕΛΟS» θα αξιοποιηθούν συνδυαστικά: 

 Πρωτογενή δεδομένα που αντλήθηκαν από την αξιολόγηση της υποδομής 

από τους χρήστες, κατά τη διάρκεια της πιλοτικής δοκιμής (αναλυτικά στην 

έκθεση πιλοτικής καταγραφής που παρατίθεται στο Π4.3.). 

 Δευτερογενή δεδομένα που προέρχονται από την οικεία βιβλιογραφία και την 

ανάλυση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της ανάλυσης λειτουργικών 

απαιτήσεων εφαρμογής, η οποία αναλύεται στο Π1.1. Λειτουργικές 

Απαιτήσεις Εφαρμογών και Δια-λειτουργικότητα Συστημάτων του έργου. 

Ο VPC είναι ένα εργαλείο που μπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να σχεδιάσουν 

προϊόντα και υπηρεσίες που πραγματικά αναζητούν οι πελάτες και αποτελείται από 

δύο μέρη: το προφίλ του πελάτη (customer personas) και τον χάρτη αξίας (value 

map) [26]. Το παρακάτω σχήμα απεικονίζει τα δομικά στοιχεία (blocks) ενός VPC 

και το ενδεικτικό περιεχόμενο του καθενός εξ αυτών. 
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Εικόνα 5 -  Value Proposition Canvas (πηγή: Strategyzer.com) 

 

2.4.1.  Προσδιορισμός προφίλ δυνητικών πελατών  

  

2.4.1.1. Ομάδες-στόχοι  

Το πρώτο βήμα για την συμπλήρωση του VPC είναι η χαρτογράφηση των 

δυνητικών ομάδων πελατών (customer personas groups). Οι Customer Personas 

είναι φανταστικές αναπαραστάσεις των ιδανικών πελατών ενός προϊόντος. Οι 

personas βοηθούν τις επιχειρήσεις να κατανοήσουν βαθύτερα τον ιδανικό πελάτη 

και να τον συσχετίσουνε με την πραγματικότητα, δηλαδή με τους πραγματικούς 

πελάτες. Η βαθιά γνώση & κατανόηση της customer persona είναι ιδιαιτέρως 

σημαντική για τη δημιουργία περιεχομένου, για την περαιτέρω ανάπτυξη του 

προϊόντος, για τις επαναληπτικές πωλήσεις και γενικώς για οτιδήποτε συνδέεται με 

την απόκτηση και διατήρηση της πελατείας μιας επιχείρησης. 
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Το πρώτο βήμα για να προσδιοριστούν οι δυνητικοί πελάτες είναι να απαντηθεί το 

ερώτημα: «Ποιος θα επωφεληθεί άμεσα από τη χρήση της εφαρμογής»? 

Απαντώντας στο συγκεκριμένο ερώτημα και λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυση που 

είχε προηγηθεί στη διάρκεια προετοιμασίας του έργου, η ψηφιακή υποδομή του 

ΒΕΛΟS απευθύνεται κυρίως σε 1 Customer Persona Group (CPG) τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις μεταφορών, που αποτελούν τους πελάτες που θα καταβάλλουν 

αντίτιμο για τη χρήση της υποδομής. Αναλυτικότερα: 

CPG 1. Μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics 

Αποτελεί την κύρια ομάδα-στόχο της ψηφιακής υποδομής του έργου ΒΕΛΟS. 

Πρόκειται για εταιρείες third-party logistics (3PL), οι οποίες παρέχουν μια υπηρεσία 

σημείων ενιαίας εξυπηρέτησης στους πελάτες της και αφορά εξωτερικές (ή τρίτες) 

υπηρεσίες μεταφοράς και αποθήκευσης, είτε για ένα μέρος είτε για ολόκληρη τη 

λειτουργία της εφοδιαστικής τους αλυσίδας. Κύριος στόχος των υπηρεσιών των 

επιχειρήσεων αυτών είναι τα προϊόντα των πελατών τους να καταλήξουν στον 

τελικό χρήστη στον μικρότερο δυνατό χρόνο και το χαμηλότερο δυνατό κόστος, 

προσφέροντας εξαιρετικής ποιότητας εξυπηρέτηση και απόλυτη εξειδίκευση, 

ανάλογα με τις απαιτήσεις και τις ανάγκες των χρηστών. 

Με βάση τις τελευταίες μελέτες [4], στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται συνολικά 

1125 επιχειρήσεις logistics, με την πλειοψηφία τους να κατατάσσονται σε 

επιχειρήσεις σχετικά μικρού μεγέθους, καθώς το 68,66% εμφανίζει κύκλο εργασιών 

που δεν υπερβαίνει το 1.000.000 Ευρώ. Η εικόνα που ακολουθεί παρουσιάζει 

οπτικά τα μεγέθη του κλάδου 
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Εικόνα 6 - Σύνοψη μεγεθών Ελληνικού κλάδου logistics (πηγή: “Future of 

Transportation & Logistics: Trends and Developments in the Greek Market”- 

KPMG, 2023) 

 

Η πανδημία και η «έκρηξη» του ηλεκτρονικού εμπορίου που αυτή επέφερε 

προσδίδει σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης στον κλάδο, καθώς ήδη το 2021 ο 

κύκλος εργασιών παρουσίασε αύξηση κατά 21,01% σε σύγκριση με το 2020. Οι 

περισσότερες επιχειρήσεις logistics στην Ελλάδα παρέχουν υπηρεσίες αποθήκευσης 

και μεταφορών, με κύριους πελάτες τις βιομηχανικές επιχειρήσεις, τις εμπορικές 

επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις super-market.  

  

2.4.1.2. Εργασίες προς ολοκλήρωση  

Το επόμενο βήμα είναι ο προσδιορισμός των εργασιών προς ολοκλήρωση του κάθε 

δυνητικού πελάτη-χρήστη. Οι εργασίες προς ολοκλήρωση (customer jobs) είναι 

εργασίες που προσπαθούν να ολοκληρώσουν οι πελάτες, τα προβλήματα που 

προσπαθούν να λύσουν ή οι ανάγκες που επιθυμούν να ικανοποιήσουν. 



 

 
 

 

 

 

 
38 

 

Περιλαμβάνει λειτουργικές εργασίες, κοινωνικές εργασίες, καθώς και 

προσωπικές/συναισθηματικές εργασίες. Οι εργασίες προς ολοκλήρωση των 

δυνητικών πελατών του ΒΕΛΟS αποτυπώνονται στον πίνακα που ακολουθεί 

Πίνακας 1 - Εργασίες προς ολοκλήρωση 

Customer 

Personas Group 

Εργασίες προς ολοκλήρωση 

Μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις 

μεταφορών 

- Αποτελεσματική διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασμού: Οι 
πελάτες απαιτούν αποτελεσματικά εργαλεία για τη διαχείριση και τον 
εξορθολογισμό των διαδικασιών της εφοδιαστικής αλυσίδας, από την 
προμήθεια έως την παράδοση [27]. 

- Συμμόρφωση με τους κανονισμούς: Η τήρηση του κανονιστικού 
πλαισίου, ιδίως όταν χειρίζονται επικίνδυνα εμπορεύματα ή 
ευαίσθητα υλικά, αποτελεί κρίσιμη εργασία για τους πελάτες αυτούς 
[28] 

- Βελτιστοποίηση του κόστους παροχής υπηρεσιών: Η μείωση 
του λειτουργικού κόστους, με παράλληλη διατήρηση ή βελτίωση της 
ποιότητας των υπηρεσιών αποτελεί θεμελιώδη ανάγκη [29]. 

- Διαχείριση κινδύνων και διασφάλιση της ασφάλειας: Η 
διασφάλιση της ασφάλειας του φορτίου, ιδίως των επικίνδυνων 
υλικών, και η ελαχιστοποίηση του κινδύνου ατυχημάτων ή 
κανονιστικών παραβάσεων είναι υψίστης σημασίας [30]. 

- Λήψη αποφάσεων βάσει δεδομένων: Η αξιοποίηση της ανάλυσης 
δεδομένων για τη λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων και 
προγνωστικών πληροφοριών αποτελεί κρίσιμη εργασία για τις 
σύγχρονες εταιρείες logistics [31]. 

- Διαχείριση εξειδικευμένου φορτίου: Ειδική διαχείριση 
εξειδικευμένου φορτίου, όπως χημικά αναλώσιμα, περιουσιακά 
στοιχεία στρατιωτικών προδιαγραφών και άλλα ευαίσθητα 
αντικείμενα [32]. 

- Διαχείριση αποθεμάτων: Αποτελεσματική διαχείριση των 
αποθεμάτων, ιδίως για αντικείμενα υψηλής αξίας ή ευαίσθητα 
αντικείμενα, για τη μείωση του κόστους αποθήκευσης και την 
αποφυγή εξαντλήσεων αποθεμάτων [33]. 

- Εξυπηρέτηση και ικανοποίηση πελατών: Διασφάλιση υψηλών 
επιπέδων εξυπηρέτησης και ικανοποίησης των πελατών, ιδίως σε 
μια ανταγωνιστική αγορά εφοδιαστικής αλυσίδας [8]. 

- Βιωσιμότητα και φιλικότητα προς το περιβάλλον: Αντιμετώπιση 
της αυξανόμενης ανάγκης για βιώσιμες και φιλικές προς το 
περιβάλλον πρακτικές logistics [34] 

 



 

 
 

 

 

 

 
39 

 

2.4.1.3. Σημεία πόνου  

Πρόκειται για τα αρνητικά αποτελέσματα, τους κινδύνους και τα εμπόδια που 

μπορεί να αντιμετωπίσουν ή φοβούνται οι πελάτες κατά την προσπάθειά τους να 

ολοκληρώσουν τις εργασίες τους. Περιλαμβάνει οτιδήποτε εμποδίζει τους πελάτες 

να κάνουν τη δουλειά τους. Στην περίπτωση των δυνητικών πελατών του ΒΕΛΟS, 

τα σημεία πόνου αναλύονται ως εξής:  

Πίνακας 2 – Σημεία πόνου 

Customer 

Personas Group 

Σημεία πόνου 

Μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις 

μεταφορών 

- Δυσκολίες συμμόρφωσης με κανονιστικό πλαίσιο: Η 
συμμόρφωση με μια πληθώρα κανονισμών, ιδίως για τις εταιρείες 
που ασχολούνται με επικίνδυνα εμπορεύματα, μπορεί να είναι 
δύσκολη λόγω των περιορισμένων πόρων [35]. 

- Περιορισμοί διαθέσιμων πόρων: Οι ΜΜΕ διαθέτουν συνήθως 
λιγότερους πόρους όσον αφορά το εργατικό δυναμικό και την 
τεχνολογία, γεγονός που καθιστά δύσκολη την αποτελεσματική 
διαχείριση πολύπλοκων λειτουργιών εφοδιαστικής [15]. 

- Περιορισμένη επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα: Χωρίς 
εξελιγμένα εργαλεία, οι ΜΜΕ ενδέχεται να δυσκολεύονται στον 
αποτελεσματικό προγραμματισμό δρομολογίων, τη διαχείριση 
αποθεμάτων και τη συνολική βελτιστοποίηση της αλυσίδας 
εφοδιασμού [16]. 

- Εξάρτηση από χειροκίνητες διαδικασίες: Η εξάρτηση από 
χειροκίνητες διαδικασίες και παλαιά συστήματα μπορεί να οδηγήσει 
σε σφάλματα, αναποτελεσματικότητα και έλλειψη δεδομένων σε 
πραγματικό χρόνο για τη λήψη αποφάσεων [32]. 

- Δυσκολία επεκτασιμότητας: Δυσκολία στην αποτελεσματική 
κλιμάκωση των λειτουργιών καθώς η επιχείρηση αναπτύσσεται, 
λόγω των περιορισμών των υφιστάμενων διαδικασιών και 
συστημάτων [36]. 

- Δυσκολίες σχετικές με την ασφάλεια των δεδομένων: Με την 
αυξανόμενη σημασία των ψηφιακών λύσεων, υπάρχει αυξημένος 
κίνδυνος παραβίασης δεδομένων και επιθέσεων στον κυβερνοχώρο, 
τον οποίο οι ΜΜΕ ενδέχεται να μην είναι πλήρως προετοιμασμένες 
να αντιμετωπίσουν [37]. 

- Υιοθέτηση βιώσιμων λύσεων: Η εξισορρόπηση της 
αποδοτικότητας του κόστους, με την αυξανόμενη ζήτηση για 
βιώσιμες και φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές εφοδιαστικής 
αλυσίδας μπορεί να αποτελέσει πρόκληση [34]. 

  



 

 
 

 

 

 

 
40 

 

2.4.1.4. Κέρδη  

Πρόκειται για τα αποτελέσματα και τα οφέλη που οι πελάτες θέλουν να επιτύχουν. 

Μπορεί επίσης να περιλαμβάνουν λειτουργική χρησιμότητα, κοινωνικά οφέλη, 

θετικά συναισθήματα και εξοικονόμηση κόστους. Τα κέρδη αναλύονται στον πίνακα 

που ακολουθεί:  

Πίνακας 3 – Κέρδη 

Customer Personas 

Group 

Κέρδη 

Μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις 

μεταφορών 

- Αυξημένη επιχειρησιακή αποδοτικότητα: To ΒΕΛΟS μπορεί να 
εξορθολογήσει σημαντικά τις διαδικασίες της εφοδιαστικής αλυσίδας, 
οδηγώντας σε βελτιωμένη επιχειρησιακή αποδοτικότητα και 
μειωμένους χρόνους παράδοσης [38]. 

- Μείωση του κόστους: Μέσω του βελτιστοποιημένου σχεδιασμού 
δρομολογίων, της διαχείρισης αποθεμάτων και της μείωσης των 
χειροκίνητων σφαλμάτων, το ΒΕΛΟS μπορεί να βοηθήσει τις ΜΜΕ 
στη μείωση του λειτουργικού κόστους [16]. 

- Βελτιωμένη λήψη αποφάσεων: Η πρόσβαση σε δεδομένα και 
αναλύσεις σε πραγματικό χρόνο που παρέχονται από το ΒΕΛΟS 
επιτρέπει καλύτερες, βασιζόμενες σε δεδομένα διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων [31]. 

- Ενισχυμένη ικανοποίηση των πελατών: Η βελτιωμένη αξιοπιστία 
και αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών μπορεί να οδηγήσει σε 
υψηλότερα ποσοστά ικανοποίησης και διατήρησης των πελατών [31] 

- Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα: Αξιοποιώντας την προηγμένη 
τεχνολογία, οι ΜΜΕ μπορούν να αποκτήσουν ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα στην αγορά, στην οποία συχνά κυριαρχούν 
μεγαλύτεροι παίκτες με περισσότερους πόρους [32]. 

- Οφέλη από τη βιωσιμότητα: Το λογισμικό μπορεί να βοηθήσει 
στην εφαρμογή πιο βιώσιμων και φιλικών προς το περιβάλλον 
πρακτικών logistics, ευθυγραμμιζόμενο με τα περιβαλλοντικά 
πρότυπα και τις προσδοκίες των πελατών [34].  

  

2.4.2  Χαρτογράφηση προστιθέμενης αξίας  

Το δεύτερο στοιχείο ενός VPC είναι ο χάρτης αξιών (value map), ο οποίος 

περιγράφει πώς το προϊόν ή η υπηρεσία αντιμετωπίζει τα στοιχεία πόνου καθώς και 

τους παραγωγούς κερδών που σχετίζονται με τις εργασίες προς ολοκλήρωση του 

πελάτη. Αποτελείται από:  
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2.4.2.1. Τρόπους αντιμετώπισης των σημείων πόνου  

Αυτοί είναι οι τρόποι με τους οποίους το προϊόν ή η υπηρεσία “ανακουφίζει” τους 

πόνους των πελατών. Περιγράφουν ρητά τον τρόπο με τον οποίο το προϊόν 

σκοπεύει να εξαλείψει ή να περιορίσει τα σημεία πόνου των πελατών πριν, κατά τη 

διάρκεια και μετά την προσπάθειά τους να διεκπεραιώσουν μια εργασία προς 

ολοκλήρωση. Ανά προφίλ πελάτη-χρήστη αναλύονται ως εξής:  

Πίνακας 4 – Τρόποι αντιμετώπισης των σημείων πόνου 

Customer Personas 

Group 

Pain Relievers 

Μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις 

μεταφορών 

- Βελτιστοποίηση πόρων: Το ΒΕΛΟS μπορεί να μεγιστοποιήσει τη 
χρήση των διαθέσιμων πόρων, μειώνοντας την ανάγκη για 
εκτεταμένο ανθρώπινο δυναμικό και αμβλύνοντας τους 
περιορισμούς των πόρων. Αυτό το επιτυγχάνει μέσω της 
αυτοματοποίησης και της αποτελεσματικής διαχείρισης των 
διαδικασιών [15]. 

- Mείωση των σφαλμάτων: Με την αυτοματοποίηση εργασιών και 
προσφέροντας βελτιστοποιημένη δρομολόγηση και διαχείριση 
αποθεμάτων, το ΒΕΛΟS μειώνει τα χειροκίνητα σφάλματα και 
αυξάνει τη λειτουργική αποτελεσματικότητα [16]. 

- Μετάβαση από χειροκίνητες σε αυτοματοποιημένες 
διαδικασίες: Το ΒΕΛΟS διευκολύνει τη μετάβαση από 
χειροκίνητες, επιρρεπείς σε σφάλματα διαδικασίες σε 
εξορθολογισμένα, αυτοματοποιημένα συστήματα, ενισχύοντας έτσι 
την ακρίβεια και την αποτελεσματικότητα [32]. 

- Ενισχυμένη επεκτασιμότητα: Το λογισμικό υποστηρίζει τις ΜΜΕ 
στην αποτελεσματική κλιμάκωση των δραστηριοτήτων τους χωρίς 
δυσανάλογες αυξήσεις στο κόστος ή τους πόρους [36]. 

- Βελτιωμένη εξυπηρέτηση πελατών: Βελτιώνοντας την 
αποδοτικότητα και την αξιοπιστία, το ΒΕΛΟS βοηθά τις ΜΜΕ να 
βελτιώσουν τα επίπεδα εξυπηρέτησης των πελατών τους, 
οδηγώντας σε καλύτερη ικανοποίηση και διατήρηση των πελατών 
[8]. 

- Βιώσιμες πρακτικές εφοδιαστικής αλυσίδας: Το λογισμικό 
υποστηρίζει την εφαρμογή βιώσιμων και φιλικών προς το 
περιβάλλον πρακτικών logistics, βοηθώντας τις ΜΜΕ να 
ανταποκριθούν στα περιβαλλοντικά πρότυπα και στις προσδοκίες 
των πελατών [34]. 
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2.4.2. Παραγωγοί κέρδους  

Περιγράφουν πώς το προϊόν ή η υπηρεσία δημιουργεί κέρδη στους πελάτες. 

Παρουσιάζουν ρητά πώς τα προϊόντα και οι υπηρεσίες δημιουργούν οφέλη που ο 

πελάτης αναμένει, επιθυμεί ή θα εκπλαγεί από αυτά. Ανά προφίλ πελάτη-χρήστη 

αναλύονται ως εξής:  

Πίνακας 5 – Gain creators 

Customer 

Personas Group 

Gain creators 

Μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις 

μεταφορών 

- Αυτοματοποίηση πολύπλοκων διαδικασιών: Το ΒΕΛΟS 
αυτοματοποιεί διάφορες υλικοτεχνικές διαδικασίες, 
συμπεριλαμβανομένης της βελτιστοποίησης διαδρομών και της 
διαχείρισης αποθεμάτων, αυξάνοντας έτσι την αποτελεσματικότητα 
και μειώνοντας την ανάγκη για χειροκίνητη παρέμβαση [29].  

- Παρακολούθηση εμπορευμάτων σε πραγματικό χρόνο: Το 
ΒΕΛΟS προσφέρει δυνατότητες εντοπισμού σε πραγματικό χρόνο, 
εξασφαλίζοντας διαφάνεια και ορατότητα σε όλη την αλυσίδα 
εφοδιασμού, κάτι που είναι ζωτικής σημασίας για τη διαχείριση 
ευαίσθητων και επικίνδυνων εμπορευμάτων [16]. 

- Βιώσιμες και φιλικές προς το περιβάλλον λειτουργίες: Το 
ΒΕΛΟS μπορεί να βοηθήσει στην εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών 
logistics, ευθυγραμμίζοντας τις λειτουργίες των ΜΜΕ με τα 
περιβαλλοντικά πρότυπα και τις πράσινες πρωτοβουλίες [34]. 

- Ευελιξία και ανταπόκριση στις αλλαγές της αγοράς: Η ευελιξία 
και η προσαρμοστικότητα του λογισμικού επιτρέπουν στις ΜΜΕ να 
ανταποκρίνονται γρήγορα στις δυναμικές της αγοράς και στις 
απαιτήσεις των πελατών, διατηρώντας την ανταγωνιστικότητά τους 
[36]. 

- Βελτιστοποιημένη διαχείριση αποθεμάτων: Τα εξελιγμένα 
εργαλεία διαχείρισης αποθεμάτων του ΒΕΛΟS βοηθούν στη μείωση 
του κόστους που συνδέεται με τα αποθέματα και στην αποφυγή 
προβλημάτων όπως η υπερ-αποθεματοποίηση [33]. 

 

2.5.  Εξειδίκευση προφίλ δυνητικών χρηστών  

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται η ανάλυση της κάθε ομάδας-στόχου με αναφορά σε 

χαρακτηριστικά όπως το δημογραφικό προφίλ, τις θεραπευτικές ανάγκες και τα 

μοτίβα συμπεριφοράς. Με βάση τον VPC που καταστρώθηκε είναι εφικτή η 

εξειδίκευση του προφίλ των δυνητικών χρηστών. Για την πληρέστερη κατανόηση 
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των αναγκών των πελατών που μπορεί να καλύψει η ψηφιακή υποδομή του ΒΕΛΟS 

και της ιεράρχησης τους, αξιοποιούνται οι σχετικές απαντήσεις στην έρευνα που 

διενεργήθηκε στο πλαίσιο της έρευνας αγοράς, όσο και η αξιολόγηση της 

εφαρμογής από τους χρήστες που διενεργήθηκε στο πλαίσιο της Ενότητας 4 του 

έργου.  

  

Customer Persona- Μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics  

Η persona αυτή αντιστοιχεί στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics που 

λειτουργούν στην Ελλάδα. Με βάση την αξιολόγηση της πιλοτικής εφαρμογής και 

τα δευτερογενή δεδομένα, οι επιχειρήσεις αυτές επιζητούν την επίτευξη βέλτιστων 

διαδρομών για τα εμπορεύματα που διακινούν, διασφαλίζοντας παράλληλα στην 

σταθερότητα του συστήματος (μη υπέρβαση χωρητικότητας υποδομών, μη 

επικάλυψη δρομολογίων). Οι επιχειρήσεις εγκαθιστούν το λογισμικό στην 

πληροφοριακή τους υποδομή και παρέχουν πρόσβαση στην εφαρμογή ΒΕΛΟS στο 

εξουσιοδοτημένο προσωπικό μέσω της mobile app. Το αρμόδιο προσωπικό 

σχεδιάζει και υλοποιεί τη βέλτιστη διαδρομή συμπληρώνοντας τα κατάλληλα πεδία 

στην εφαρμογή κατά την προετοιμασία και διενέργεια του δρομολογίου. Με βάση 

τις τελευταίες μελέτες (KPMG, 2023), στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται συνολικά 

1125 επιχειρήσεις logistics, με την πλειοψηφία τους να κατατάσσονται σε 

επιχειρήσεις σχετικά μικρού μεγέθους 
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Ενότητα 3 - ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

Η ανάλυση των ανταγωνιστών αναφέρεται στη διαδικασία αναγνώρισης και 

αξιολόγησης των δυνατών και αδύνατων σημείων των ανταγωνιστών σε σύγκριση 

με αυτά του προϊόντος ή της υπηρεσίας αναφοράς. Η ανάλυση αυτή αποσκοπεί 

στην κατανόηση της ανταγωνιστικής δυναμικής μιας επιχείρησης στον κλάδο της 

και μπορεί να βοηθήσει τους οργανισμούς να χαράξουν στρατηγική για να 

δημιουργήσουν πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστών τους [39]. Ο σκοπός της 

ανάλυσης των ανταγωνιστών είναι: 

 Να πραγματοποιηθεί η αναγνώριση των ανταγωνιστών της ψηφιακής 

υποδομής που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του «ΒΕΛΟS». 

 Να προσδιοριστούν τα σημεία διαφοροποίησης με την ψηφιακή υποδομή 

που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του «ΒΕΛΟS». 

 Να επισημανθούν τα εμπόδια εισόδου στην αγορά.  

 Να ενημερωθεί αντίστοιχα η στρατηγική εμπορικής αξιοποίησης που 

παρατίθεται στη συνέχεια του παρόντος οδηγού.  

 

Το έργο «ΒΕΛΟS» ανέπτυξε την παρακάτω ψηφιακή υποδομή: 

 Διαδικτυακή εφαρμογή ΒΕΛΟS (web-app)  

 Εφαρμογή ΒΕΛΟS για φορητές συσκευές (mobile-app) 

3.1 Υφιστάμενοι ανταγωνιστές  

Όπως αναλύεται εκτενέστερα στην αναφορά σχεδιασμού αρχιτεκτονικής του 

συστήματος (πλήρης περιγραφή στο Π2.2.), για την επίτευξη διαχείρισης 

εφοδιαστικών αλυσίδων με βάση τη βέλτιστη ανάθεση πόρων,  έχουν προταθεί 

αρκετές επιστημονικές προσεγγίσεις, όπως ο δυναμικός χρονοπρογραμματισμός, ο 
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βέλτιστος στοχαστικός έλεγχος, ο κυρτός και μικτός-διακριτός προγραμματισμός και 

η μηχανική μάθηση. Όλες οι παραπάνω προσεγγίσεις εμφανίζουν δύο κοινές 

προκλήσεις: α) είναι υπολογιστικά απαιτητικές, και β) βασίζονται κατά βάση σε 

κεντροποιημένους αλγορίθμους. Η λύση που εισάγει ΒΕΛΟS φιλοδοξεί να 

αντιμετωπίσει το παραπάνω πρόβλημα στο πλαίσιο της εφαρμογής εταιρειών 

μεταφορών με μια πρωτοποριακή προσέγγιση, βασιζόμενη στον αλγόριθμο 

δρομολόγησης-χρονοπρογραμματισμού οπισθοπίεσης (backpressure).  Αυτό θα 

επιτευχθεί δημιουργώντας ένα πληροφοριακό σύστημα φιλικό προς τον χρήστη και 

κατανοητό στην λειτουργία του ενώ ταυτόχρονα, θα είναι σύγχρονο και 

προσαρμοσμένο στα μέτρα και τις ανάγκες της μιας μικρομεσαίας επιχείρησης 

logistics (με σημείο αφετηρίας την RMR).  

Εμβαθύνοντας στην ανάλυση ανταγωνιστικών ψηφιακών λύσεων στον Πίνακας 6 

που ακολουθεί περιγράφονται συνοπτικά οι σημαντικότερες ανταγωνιστικές 

ψηφιακές λύσεις. Βασικό κριτήριο επιλογής είναι η πληρότητα λύσεων που 

προσφέρουν οι συγκεκριμένες ψηφιακές υποδομές στο σύνολο της αλυσίδας 

logistics (αντίστοιχα με ότι προσδοκά να προσφέρει το Π.Σ. «ΒΕΛΟS») για τον λόγο 

αυτό δεν αναλύονται εφαρμογές που αφορούν κυρίως τη διαχείριση στόλου (G4S 

Telematics, PowerFleet Optimo). Σημειώνεται ότι η ψηφιακή υποδομή ΒΕΛΟS 

σταδιακά θα αναπτύξει και πρόσθετες λειτουργίες,  προκειμένου να ενισχύσει την 

ανταγωνιστική της θέση. 

 

Πίνακας 6 – Ανάλυση ανταγωνιστικών λύσεων 

Τίτλος  ψηφιακής λύσης Συνοπτική 

περιγραφή 

Εκτίμηση 

παρούσας 

θέση στην 

αγορά 

Διαφοροποί

ηση σε 

σχέση με 

την ψηφιακή 

υποδομή 

ΒΕΛΟS 
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SAP Logistics 

 

https://www.sap.com/greece/products/sc

m/supply-chain-logistics.html  

Το λογισμικό SAP 

Logistics 

αποτελεί 

πλατφόρμα που 

παρέχει τις 

κάτωθι 

λειτουργίες  

- Διαχείριση 

αποθήκης 

- Διαχείριση 

μεταφορών 

και 

προγραμματ

ισμός 

μεταφορών  

- Διαχείριση 

αποθεμάτων 

- Παρακολούθ

ηση και 

εντοπισμός 

εμπορευμάτ

ων 

To λογισμικό 
SAP logistics 
αποτελεί ηγέτη 
στην παγκόσμια 
αγορά λύσεων 
εφοδιαστικής 
αλυσίδας, που 
απευθύνεται σε 
μεγάλες 
επιχειρήσεις, 
αλλά προσφέρει 
επίσης 
εξατομικευμένε
ς λύσεις για 
ΜΜΕ. Διαθέτει 
ευρύ δίκτυο 
υποστήριξης σε 
παγκόσμιο 
επίπεδο. 

- Το ΒΕΛΟS 
δίνει 
μεγαλύτερη 
έμφαση στην 
κατανόηση 
της τοπικής 
αγοράς και 
την 
εξατομίκευση 
για τις 
ελληνικές 
μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις 
logistics. 

- Το ΒΕΛΟS 
εισάγει μια 
απλούστερη 
και πιο 
κατανοητή 
λύση προς 
τον 
προσωπικό 
μια 
μικρομεσαίας 
επιχείρησης 
στην Ελλάδα 

 

 

 

 

Web NavFleet 

WorkForce Manager 

 

telenavis 

Το λογισμικό 

Web NavFleet 

παρέχει 

υπηρεσίες 

παρακολούθηση

ς του στόλου 

οχημάτων.  

Το λογισμικό 

WorkForce 

Manager 

οργανώνει τα 

καθημερινά 

δρομολόγια του 

στόλου ή των 

εργαζόμενων στο 

πεδίο, αναθέτει 

εργασίες, 

παρέχει real time 

proof of delivery 

και προσφέρει 

Η Telenavis 
κατέχει 

εδραιωμένη θέση 
στην ελληνική 

αγορά. Οι λύσεις 
που προσφέρει 

για εταιρείες 
logistics 

απευθύνονται σε 
ποικίλη 

πελατειακή βάση, 
που κυμαίνεται 

από μικρές 
επιχειρήσεις έως 

μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις.  

 
Όντας εταιρεία με 
έδρα την Ελλάδα, 

η Telenavis θα έχει 
εγγενή κατανόηση 

της τοπικής 
αγοράς, 

συμπεριλαμβανομ

- Οι λύσεις του 
ΒΕΛΟS είναι 
πιο 
εστιασμένες 
στις ανάγκες 
μια 
μικρομεσαίας 
επιχείρησης 
logistics στην 
Ελλάδα. 

- Λόγω 
μικρότερου 
μεγέθους, το 
ΒΕΛΟS μπορεί 
να 
δημιουργήσει 
πιο ευέλικτες 
λύσεις για την 
προσαρμογή 
στις ανάγκες 
του πελάτη.   

https://www.sap.com/greece/products/scm/supply-chain-logistics.html
https://www.sap.com/greece/products/scm/supply-chain-logistics.html
https://telenavis.com/%cf%84%ce%b1-%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%8a%cf%8c%ce%bd%cf%84%ce%b1-%ce%bc%ce%b1%cf%82/
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last mile delivery 

υπηρεσίες. 

Τα λογισμικά 

προσφέρονται 

και σε mobile 

εφαρμογές. 

Παρέχονται 

επίσης 

υπηρεσίες 

συμβουλευτικής 

υποστήριξης σε 

ζητήματα 

παραμετροποίησ

ης στις ανάγκες 

της επιχείρησης. 

ένων των ειδικών 
προκλήσεων της 

εφοδιαστικής, των 
απαιτήσεων 
κανονιστικής 

συμμόρφωσης και 
της 

επιχειρηματικής 
κουλτούρας στην 
Ελλάδα. Αυτή η 

τοπική 
τεχνογνωσία 

μπορεί να 
αποτελέσει 
σημαντικό 

πλεονέκτημα.  

 

 

 

 

 

Terra Resource Planner 

 

https://www.terra.gr/en/terra-resource-

planner-eng/  

Το Terra 

Resource Planner 

TRP είναι η λύση 

της εταιρείας 

Terra για τον 

προγραμματισμό 

των 

δρομολογίων του 

στόλου των 

οχημάτων. 

Παρέχει τις εξής 

δυνατότητες: 

- Δημιουργία 

δυναμικών 

διαδρομών.  

- Αυτόματος 

Σχεδιασμός 

δρομολογίων. 

- Εβδομαδιαίο 

πλάνο 

διαδρομών. 

- Εποπτεία 

οχημάτων. 

- Αποδείξεις 

παράδοσης 

- Γραφήματα 

Το TRP εστιάζει σε 
πτυχές όπως η 
κατανομή πόρων, 
ο 
προγραμματισμός 
και ενδεχομένως η 
βελτιστοποίηση 
διαδρομών. Εάν 
και  απευθύνεται 
σε ένα ευρύ 
φάσμα μεγεθών 
επιχειρήσεων, 
μοιάζει πιο 
προσανατολισμέν
ο σε μεσαίες και 
μεγάλες 
επιχειρήσεις. 
Ισχυρό σημείο 
αποτελεί ο 
συνδυασμός με 
άλλα εργαλεία και 
πλατφόρμες και η 
ισχυρή θέση της 
εταιρείας σε 
υπηρεσίες γεω-
εντοπισμού.  

- Οι λύσεις του 
ΒΕΛΟS είναι 
πιο 
εστιασμένες 
στις ανάγκες 
μια 
μικρομεσαίας 
επιχείρησης 
logistics στην 
Ελλάδα. 

- Το ΒΕΛΟS έχει 
σαφώς πιο 
απλό και 
φιλικό προς 
τον χρήστη 
περιβάλλον 

https://www.terra.gr/en/terra-resource-planner-eng/
https://www.terra.gr/en/terra-resource-planner-eng/
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και μετρητές. 

Συνδυάζεται με 

mobile suite 

(fleet 

management) και 

κάνει χρήση 

ιδιόκτητου 

μεταφορικού 

χάρτη που 

καλύπτει σχεδόν 

όλη την Ελλάδα. 

Παρέχει επίσης 

υπηρεσίες 

συμβουλευτικής 

υποστήριξης για 

την 

παραμετροποίησ

η στις ανάγκες 

της επιχείρησης.  

 

 

 

Applicat logistics 

 

https://www.applicat.com/el/solutions

/logistics/   

To Applicat 

logistics αποτελεί 

πλατφόρμα 

διαδικασιών 

παράδοσης. 

Περιλαμβάνει:  

- Λειτουργία 

βελτιστοποίηση

ς δρομολογίων 

μέσα από την 

τεχνολογία 

Right-First-

Time AI™  

- SmartDispatch 

Η Applicat 

συνδυάζει 

πληροφορίες με 

εξαιρετικά 

προηγμένα 

εργαλεία 

σχεδιασμού και 

μια πλήρη και 

λεπτομερή 

Το Applicat 
logistics αποτελεί 
εργαλείο με 
ισχυρή 
τεχνολογική βάση 
και εκτεταμένη 
χρήση 
τεχνολογιών 
αιχμής. 
Περιλαμβάνει 
σημαντικές 
καινοτομίες που 
διατρέχουν όλη 
την εφοδιαστική 
αλυσίδα.  

- Το Applicat 

δεν εστιάζει 
τόσο στις 

ανάγκες των 
ελληνικών 

επιχειρήσεων 

είναι μια πιο 
οριζόντια 

λύση που 
λειτουργεί σε 

πολυεθνική 
βάση. 

- Δεν 

περιλαμβάνει 
υπηρεσίες 

παραμετροπ
οίησης στις 

ανάγκες του 

πελάτη και 
εκπαίδευσης 

του 
προσωπικού.  

-  

https://www.freseniusmedicalcare.com/en/healthcare-professionals/renal-it/renal-it-overview
https://www.freseniusmedicalcare.com/en/healthcare-professionals/renal-it/renal-it-overview
https://www.freseniusmedicalcare.com/en/healthcare-professionals/renal-it/renal-it-overview
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εικόνα του τι 

πραγματικά 

συμβαίνει στο 

πεδίο, 

επιτρέποντας 

στους 

διακινητές να 

κάνουν τις 

καλύτερες 

επιλογές κατά 

τη διάρκεια της 

ημέρας, καθώς 

εμφανίζονται 

αλλαγές και 

νέες εργασίες. 

- Αναλυτικές 

αναφορές 

επιδόσεων 

 

Συνοψίζοντας, παρότι ο ανταγωνισμός είναι ισχυρός, η ψηφιακή λύση που προτείνει 

το έργο ΒΕΛΟS παρουσιάζει ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, τα οποία της παρέχουν 

τη δυνατότητα διείσδυσης στην εγχώρια αγορά. Τα βασικά σημεία διαφοροποίησης 

που εντοπίστηκαν είναι: 

1. Κατανόηση και προσαρμογή στην τοπική αγορά 

Το ΒΕΛΟS, καθώς είναι προσαρμοσμένο για την ελληνική αγορά, σχεδιασμένο με 

βαθύτερη κατανόηση των τοπικών προκλήσεων της εφοδιαστικής αλυσίδας, του 

ρυθμιστικού πλαισίου και των επιχειρηματικών πρακτικών. Αυτή η κατανόηση 

επιτρέπει στη λύση που εισάγει το έργο «ΒΕΛΟS» να παρέχει εξαιρετικά 

προσαρμοσμένες λύσεις που θα βρίσκουν απήχηση στις συγκεκριμένες ανάγκες των 

ελληνικών επιχειρήσεων logistics. Οι μεγαλύτεροι, διεθνείς ανταγωνιστές μπορεί να 

προσφέρουν πιο γενικές λύσεις που μπορεί να μην αντιμετωπίζουν τις μοναδικές 

προκλήσεις της ελληνικής αγοράς τόσο αποτελεσματικά. 
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2. Επεκτασιμότητα και ευελιξία 

Η ψηφιακή υποδομή του ΒΕΛΟS μπορεί να προσφέρει λύσεις που αναπτύσσονται 

μαζί με την επιχείρηση. Η ευελιξία αυτή μπορεί να είναι ιδιαίτερα επωφελής για τις 

ΜΜΕ που πρέπει να προσαρμόζονται γρήγορα στις αλλαγές της ζήτησης ή της 

κλίμακας της επιχείρησης. Οι μεγαλύτεροι πάροχοι λογισμικού ενδέχεται να έχουν 

πιο περιορισμένη ευελιξία στις προσφορές των προϊόντων τους, καθιστώντας 

δυσκολότερο για τις ΜΜΕ να βρουν μια λύση που να ταιριάζει στην κλίμακα τους, 

χωρίς να είναι υπερβολικά πολύπλοκη ή δαπανηρή. 

3. Φιλικό προς τον χρήστη και απλοποιημένο περιβάλλον εργασίας 

Μια διεπαφή χρήστη, σχεδιασμένη για ευκολία χρήσης και απλότητα μπορεί να 

αποτελέσει σημαντικό πλεονέκτημα για τις ΜΜΕ που μπορεί να μην διαθέτουν 

εξειδικευμένο προσωπικό για τη διαχείριση πολύπλοκων συστημάτων λογισμικού, 

κάτι που κατέστη εμφανές στην έρευνα πιλοτικής λειτουργίας. Ορισμένοι 

ανταγωνιστές μπορεί να προσφέρουν λογισμικό που είναι πλούσιο σε 

λειτουργικότητες αλλά και πολύπλοκο στην πλοήγηση, απαιτώντας πρόσθετη 

εκπαίδευση και εξειδίκευση. 

4. Τοπική εξυπηρέτηση και υποστήριξη πελατών 

Η παροχή εξυπηρέτησης και υποστήριξης πελατών μπορεί να βελτιώσει την 

εμπειρία χρήσης για τις ελληνικές επιχειρήσεις του χώρου των logistics. Οι διεθνείς 

ανταγωνιστές ενδέχεται να μην διαθέτουν τοπική υποστήριξη, γεγονός που οδηγεί 

σε προκλήσεις στην επικοινωνία και την έγκαιρη επίλυση προβλημάτων. 

5. Ευέλικτη και γρήγορη υλοποίηση 

Η ικανότητα της ψηφιακής λύσης ΒΕΛΟS να προσφέρει γρήγορη και ευέλικτη 

υλοποίηση και προσαρμογή μπορεί να είναι ζωτικής σημασίας για τις ΜΜΕ που 

πρέπει να προσαρμόσουν γρήγορα τις δραστηριότητές τους. Οι πιο μεγαλύτερες 

λύσεις λογισμικού ενδέχεται να απαιτούν μεγαλύτερες περιόδους υλοποίησης και 

πιο σύνθετες διαδικασίες ολοκλήρωσης. 
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3.2. Εμπόδια εισόδου 

Οι τομείς των μεταφορών, ιδίως εκείνοι που καλύπτουν εξειδικευμένους τομείς 

όπως η διαχείριση ευαίσθητων φορτίων και υλικού, μπορούν να παρουσιάσουν 

σημαντικά εμπόδια εισόδου. Λαμβάνοντας υπόψη τη μελέτη της ελληνικής αγοράς 

και τη σχετική βιβλιογραφία τα κυριότερα είναι : 

 Κορεσμός της αγοράς και εδραιωμένοι ανταγωνιστές: Η είσοδος σε 

μια αγορά με εδραιωμένους ανταγωνιστές αποτελεί πρόκληση. Με βάση τους 

Papadopoulos & Merali [40], οι νέες ψηφιακές λύσεις πρέπει να εισέλθουν σε 

ένα μια αγορά που συχνά κυριαρχείται από γνωστά brands. Το VELOS πρέπει 

να διαφοροποιηθεί μέσω μοναδικών χαρακτηριστικών και ισχυρών 

προτάσεων αξίας. 

 Κόστος ανάπτυξης και συντήρησης: Οι οικονομικές απαιτήσεις και οι 

απαιτήσεις σε πόρους για την ανάπτυξη και τη συντήρηση εξειδικευμένου 

λογισμικού όπως το VELOS είναι σημαντικές. Οι Kostis & Rotsios [41] 

υπογραμμίζουν αυτές τις προκλήσεις, τονίζοντας την ανάγκη για συνεχείς 

επενδύσεις σε τεχνολογία και εξειδικευμένο προσωπικό. 

 Απόκτηση πελατών και οικοδόμηση εμπιστοσύνης: Η οικοδόμηση 

εμπιστοσύνης με τις επιχειρήσεις της εφοδιαστικής αλυσίδας, οι οποίοι 

μπορεί να βασίζονται σε παραδοσιακές μεθόδους ή εγκατεστημένα 

συστήματα, είναι ζωτικής σημασίας. Η επίδειξη απτών οφελών και 

αξιοπιστίας είναι το «κλειδί» για την απόκτηση της εμπιστοσύνης των 

πελατών και τη διευκόλυνση της μετάβασης στη νέα τεχνολογία. 

 Ενσωμάτωση με τα υφιστάμενα συστήματα: Η ικανότητα απρόσκοπτης 

ενσωμάτωσης του ΒΕΛΟS στα υφιστάμενα πληροφοριακά συστήματα είναι 

κρίσιμη, κάτι που επισημαίνεται και από τις ίδιες τις επιχειρήσεις (έρευνα 

πιλοτικής λειτουργίας).  
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 Οικονομικές διακυμάνσεις: Η προθυμία των επιχειρήσεων να επενδύσουν 

σε νέες λύσεις μπορεί να επηρεαστεί άμεσα από την οικονομική 

σταθερότητα. Οι προσεκτικές επενδυτικές προσεγγίσεις των ελληνικών ΜΜΕ 

σε αβέβαιους οικονομικούς καιρούς, που μπορούν να επηρεάσουν σχετικές 

επιχειρηματικές αποφάσεις. 

Τα παραπάνω εμπόδια θα ληφθούν υπόψη στην χάραξη της στρατηγικής εμπορικής 

εκμετάλλευσης της ψηφιακής υποδομής του ΒΕΛΟS. 
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Ενότητα 4 – ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT 

Η ανάλυση Streangts-Weaknesses-Opportunities-Threats είναι ένα εργαλείο 

στρατηγικού σχεδιασμού που χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση των Δυνατών 

Σημείων, Αδυναμιών, Ευκαιριών και Απειλών που εμπλέκονται σε ένα έργο ή σε ένα 

επιχειρηματικό εγχείρημα. Ο πρωταρχικός στόχος της ανάλυσης SWOT είναι να 

βοηθήσει τους οργανισμούς να αναπτύξουν πλήρη επίγνωση όλων των παραγόντων 

που εμπλέκονται στη λήψη μιας επιχειρηματικής απόφασης [42]. Η ανάλυση SWOT 

συμπυκνώνεται σε έναν πίνακα (SWOT Matrix), ο οποίος χωρίζεται σε τέσσερα 

τεταρτημόρια: 

 Δυνατά σημεία: Χαρακτηριστικά της επιχείρησης/εγχειρήματος που της 

προσδίδουν πλεονέκτημα έναντι άλλων. 

 Αδυναμίες: Χαρακτηριστικά που θέτουν την επιχείρηση/εγχείρημα σε 

μειονεκτική θέση σε σχέση με τον ανταγωνισμό. 

 Ευκαιρίες: Στοιχεία του εξωτερικού περιβάλλοντος που η 

επιχείρηση/εγχείρημα θα μπορούσε να εκμεταλλευτεί προς όφελός της. 

 Απειλές: Στοιχεία του εξωτερικού περιβάλλοντος που θα μπορούσαν να 

προκαλέσουν προβλήματα στην επιχείρηση/εγχείρημα. 

Η ανάλυση SWOT θα αξιοποιηθεί περαιτέρω στην στρατηγική επιχειρηματικής 

ανάπτυξης και την στρατηγική marketing που αναλύονται στη συνέχεια του 

παρόντος οδηγού. 
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Πίνακας 7 – SWOT Matrix ψηφιακής υποδομής 

Strengths Weaknesses 
S1. Εξειδικευμένη εστίαση: Προσαρμοσμένα 
χαρακτηριστικά για το χειρισμό ευαίσθητων και 

επικίνδυνων υλικών, καλύπτοντας 
εξειδικευμένες ανάγκες της αγοράς. 

W1. Περιορισμένη αναγνωρισιμότητα brand: 
Ως νεοεισερχόμενο brand, το VELOS δεν έχει 

την αναγνωρισιμότητα της μάρκας των 
καθιερωμένων λύσεων. 

S2. Εξειδίκευση στην τοπική αγορά: Σε 
βάθος κατανόηση της ελληνικής αγοράς logistics 

και του ρυθμιστικού τοπίου. 

W2. Περιορισμένοι πόροι για 
αναβαθμίσεις/βελτιώσεις: Η ψηφιακή υποδομή 

απαιτεί συνεχείς βελτιώσεις και αναβαθμίσεις 
για να παραμείνει ανταγωνιστική, χωρίς όμως 

να έχει σταθερή ροή εσόδων και 
διασφαλισμένους πόρους. 

S3. Φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον 
εργασίας: Σχεδιασμένο για ευκολία στη χρήση, 
διευκολύνοντας την ταχύτερη υιοθέτηση από τις 

ΜME. 

W3. Ανάγκη βελτίωσης της τεχνικής 
υποστήριξης: Παρότι η εκπαίδευση και το 

helpdesk αξιολογήθηκε θετικά από τους χρήστες 
κατά τις πιλοτικές δοκιμές, κατέστη εμφανής η 

ανάγκη για προσθήκη υποστηρικτικών 
υπηρεσιών, για να ανταποκριθεί στις ανάγκες 

μια ΜΜΕ. 

S4. Ευέλικτο και επεκτάσιμο: Δυνατότητα 
προσαρμογής σε διαφορετικά μεγέθη και 

μεταβαλλόμενες ανάγκες των επιχειρήσεων 
ΜΜΕ. 

W4. Εξάρτηση από την τοπική αγορά: Η μεγάλη 

εξάρτηση από την ελληνική αγορά θα μπορούσε 

να περιορίσει τις ευκαιρίες ανάπτυξης. 

Opportunities Threats 

Ο1: Αναπτυσσόμενη αγορά ηλεκτρονικού 
εμπορίου: Αύξηση της ζήτησης για 

αποτελεσματικές λύσεις logistics, λόγω της 
έκρηξης του ηλεκτρονικού εμπορίου. 

 

Τ1: Έντονος ανταγωνισμός: Αυτό αυξάνει τον 

ανταγωνισμό στην αγορά. 

Ο2: Οι υπηρεσίες logistics εντοπίζονται στο 
επίκεντρο των εθνικών πολιτικών 

ανάπτυξης, όπως η RIS3   

Τ2: Ανάγκη διαρκούς τεχνολογικής  
βελτίωσης: Οι ραγδαίες εξελίξεις στην 
τεχνολογία μπορεί να καταστήσουν τις 
τρέχουσες λειτουργίες της πλατφόρμας 

ξεπερασμένες και τον ανταγωνισμό ισχυρότερο. 
Είναι ζωτικής σημασίας η συνεχής αναβάθμιση 
και ενημέρωση των λειτουργιών της υποδομής. 

Ο3.Τάσεις περιβαλλοντικής βιωσιμότητας: 
Ευκαιρίες για την ανάπτυξη χαρακτηριστικών 

που υποστηρίζουν τα “πράσινα” logistics. 

Τ3 Κίνδυνοι κυβερνο-ασφάλειας: 
Αυξανόμενες απειλές στην ασφάλεια των 

δεδομένων και η ανάγκη για συνεχείς 
ενημερώσεις. 

Ο4. Συμπράξεις και συνεργασίες: 
Διαμόρφωση στρατηγικών συμμαχιών για την 

επέκταση της τεχνολογίας και της αγοράς. 

 

 

Συνοψίζοντας την ανάλυση SWOT (  
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Πίνακας 7), παρατηρούμε ότι η ψηφιακή υποδομή του  έχει ιδιαίτερα υποσχόμενες 

προοπτικές, ιδίως σε ότι αφορά την ελληνική αγορά. Η αγορά logistics βρίσκεται σε 

φάση μεγέθυνσης, με αύξηση του κύκλου εργασιών και του αριθμού των 

επιχειρήσεων ακολουθώντας την εκρηκτική ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις, με την εισαγωγή τεχνολογιών αιχμής στις εφοδιαστικές 

αλυσίδες (τεχνητή νοημοσύνη, Internet of Things, Augmented Reality) 

δημιουργούν πρόσφορο έδαφος για περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου. Η ψηφιακή 

λύση που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του ΒΕΛΟS, μπορεί να αξιοποιήσει τις 

παραπάνω ευκαιρίες, αξιοποιώντας την γνώση της ελληνικής αγοράς, την εστίαση 

στις ανάγκες των ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων logistics και το απλό και 

φιλικό περιβάλλον προς τον χρήστη. Στον αντίποδα, κρίσιμες λειτουργίες του 

λογισμικού όπως η εκπαίδευση του προσωπικού (μείζονος σημασίας για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις) και η εξατομίκευση των υπηρεσιών χρήζουν βελτίωσης. 

Η ανάγκη διασφάλισης πόρων ανάπτυξης που θα διασφαλίζει τη δυνατότητα 

διαρκούς αναβάθμισης της υποδομής και η ταχεία ανταπόκριση σε κινδύνους 

κυβερνοασφάλειας, αποτελούν τις κύριες «προκλήσεις» για το μέλλον. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 5 - ΜΟΝΤΕΛΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

Στο κεφάλαιο αυτό αναλύεται το μοντέλο επιχειρηματικής εκμετάλλευσης των 

αποτελεσμάτων του έργου  «ΒΕΛΟS».  

5.1. Βασικές συνιστάμενές επιχειρηματικού μοντέλου  

ΟΡΑΜΑ: To όραμα παρέχει μια σαφή, φιλόδοξη εικόνα του μέλλοντος που στοχεύει 

να επιτύχει ένας οργανισμός/εγχείρημα. Συχνά περιλαμβάνει μεγαλόπνοες ιδέες και 

μακροπρόθεσμα σχέδια προκειμένου να εμπνεύσει και να παρακινήσει την ομάδα 

προς τον καθορισμένο στόχο [43]. Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα του 

έργου “ΒΕΛΟS” το όραμα συνοψίζεται ως εξής: «Το όραμα για το λογισμικό ΒΕΛΟS 

είναι να φέρει επανάσταση στο τοπίο των logistics και της διαχείρισης της 

εφοδιαστικής αλυσίδας για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα, 

προσφέροντας μια λύση που δεν είναι μόνο τεχνολογικά προηγμένη αλλά και βαθιά 

προσαρμοσμένη στις μοναδικές προκλήσεις και ανάγκες αυτού του τομέα. Ο γενικός 

στόχος είναι να αποτελέσει ένα κομβικό εργαλείο που θα δίνει τη δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις αυτές να επιτύχουν λειτουργική αριστεία, αυξημένη αποδοτικότητα και 

βιώσιμη ανάπτυξη». 

5.1.1. ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

Η αποστολή ορίζει τους πρωταρχικούς στόχους και τον σκοπό του 

οργανισμού/εγχειρήματος. Ενώ το όραμα παρέχει μια φιλοδοξία προσανατολισμένη 

στο μέλλον, η αποστολή επικεντρώνεται στο παρόν και λειτουργεί ως οδηγός για τις 

καθημερινές λειτουργίες και τις στρατηγικές αποφάσεις ενός 

οργανισμού/εγχειρήματος [44]. Η αποστολή της ψηφιακής επιχειρηματικής λύσης 

που προτείνει το έργο “ΒΕΛΟS” είναι: «Η αποστολή του λογισμικού ΒΕΛΟS 

επικεντρώνεται στην παροχή καινοτόμων, πρακτικών και προσιτών λύσεων logistics 

και διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας, ειδικά σχεδιασμένων για πολύ μικρές και 

μικρές επιχειρήσεις (στην Ελλάδα. Η αποστολή περικλείει τη δέσμευση για την 

ενδυνάμωση αυτών των επιχειρήσεων, ενισχύοντας τη λειτουργική τους 
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αποτελεσματικότητα, τη συμμόρφωση και το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα σε 

μια ταχέως εξελισσόμενη αγορά. 

5.1.2. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΙΔΕΑ 

Η επιχειρηματική ιδέα περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο η εταιρεία/έργο 

δημιουργεί και παραδίδει αξία. Η λύση που εισάγει το έργο «ΒΕΛΟS» είναι 

εξαιρετικά ευέλικτη καθώς λειτουργεί σπονδυλωτά. Δεδομένης της φύσης της 

πλατφόρμας ΒΕΛΟS, το μοντέλο επιχειρηματικής αξιοποίησης που προτείνεται, είναι 

η τιμολόγηση ως υπηρεσία με καταβολή ετήσιου τιμήματος (άδεια χρήσης ετήσιας 

διάρκειας). Οι επιχειρήσεις logistics θα καταβάλλουν αντίτιμο για την εγκατάσταση 

του λογισμικού, τη δημιουργία του προφίλ (δικτύου) μεταφορών τους (οχήματα, 

αποθηκευτικοί χώροι και κόμβοι και συνεργάτες) και την εισαγωγή αιτημάτων 

μεταφορών (transportation requests).  Αυτό το μοντέλο παρέχει σταθερή ροή 

εσόδων και μπορεί να τροποποιηθεί ανάλογα με την κλίμακα και τις απαιτήσεις του 

οργανισμού [45]. Θα παρέχονται 2 κατηγορίες άδειας χρήσης: H standard στην 

οποία θα παρέχεται η δυνατότητα εισαγωγής περιορισμένου αριθμού 

προορισμών/διαδρομών/πακέτων όπως και περιορισμένα extracts δεδομένων και η 

premium που θα παρέχει τη δυνατότητα απεριόριστης εισαγωγής 

προορισμών/διαδρομών/πακέτων στην πλατφόρμα, απεριόριστα extracts 

δεδομένων, σε συνδυασμό με συμβουλευτικές/εκπαιδευτικές υπηρεσίες που θα 

παρέχουν οι εταίροι του έργου, για την καλύτερη αξιοποίηση της ψηφιακής 

υποδομής. 

Η επιχειρηματική διάδραση που διακρίνεται είναι Business-to-Business (B2B) 

δοθέντος ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics καταβάλλουν αντίτιμο για τη 

χρήση της ψηφιακής υποδομής και των επιμέρους εφαρμογών της. Σημειώνεται ότι 

δεν υφίσταται επιχειρηματική διάδραση Business-to-Customers (B2C), δεδομένου 

ότι οι πελάτες των μεταφορικών επιχειρήσεων δεν αγοράζουν την εφαρμογή, ούτε 

καταβάλλουν απευθείας στον ιδιοκτήτη του λογισμικού, αντίτιμο για τη χρήση της.  
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5.1.3. ΜΟΝΤΕΛΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Η πνευματική ιδιοκτησία των προϊόντων του έργου «ΒΕΛΟS» ρυθμίζεται από το 

Συμφωνητικό Συνεργασίας που σύναψαν οι συμμετέχοντες φορείς κατά την έναρξη 

αυτού. Σε ότι αφορά την προϋπάρχουσα τεχνογνωσία (background), οι εταίροι του 

«ΒΕΛΟS» δεν έχουν ορίσει κάποιον περιορισμό πρόσβασης σε αυτήν. Σε ότι αφορά 

τα αποτελέσματα του έργου, σύμφωνα με τα άρθρα 6.2.& 6.3 του Συμφωνητικού: 

«Κατά γενική αρχή τα αποτελέσματα του έργου, δηλαδή η παραγόμενη γνώση 

(foreground), αποτελεί ιδιοκτησία του Φορέα που την παράγει. Εάν κατά τη 

διάρκεια υλοποίησης του έργου παραχθεί κοινή εφεύρεση, σχεδιασμός, προϊόν ή 

εργασία, στην οποία έχουν συνεισφέρει δύο τουλάχιστον Φορείς της Σύμπραξης και 

εάν τα χαρακτηριστικά της εφεύρεσης, σχεδιασμού, προϊόντος ή εργασίας είναι 

τέτοια που καθιστούν αδύνατο τον διαχωρισμό για το σκοπό υποβολής αίτησης για 

απόκτηση και διατήρηση της προστασίας των αντίστοιχων πνευματικών 

δικαιωμάτων, οι εμπλεκόμενοι Φορείς της Σύμπραξης συμφωνούν ότι θα αποταθούν 

από κοινού για την απόκτηση και τη διατήρηση των αντίστοιχων δικαιωμάτων. Σε 

αντίθετη περίπτωση, θα επιδιώξουν την σύναψη κατάλληλων, μεταξύ τους, 

συμφωνιών τόσο ως προς την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων όσο και 

ως προς τον επιμερισμό του αντίστοιχου κόστους». 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι με βάση το εγκεκριμένο Τεχνικό Παράρτημα του έργου 

“ΒΕΛΟS”, όλοι οι εταίροι εμπλέκονται σε όλες τις ενότητες εργασίες του έργου, 

στην περίπτωση των εμπορεύσιμων αποτελεσμάτων του έργου «ΒΕΛΟS» ισχύει ότι 

έχει παραχθεί κοινή γνώση, η οποία δεν είναι δυνατό να διαχωρισθεί. Ως εκ τούτου,  

οι εμπλεκόμενοι Φορείς της σύμπραξης θα αποταθούν από κοινού για την απόκτηση 

και τη διατήρηση των αντίστοιχων δικαιωμάτων. 

Στη βάση αυτή, οι εταίροι θα συνεργαστούν από κοινού για την εμπορική 

αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου. Οι ρόλοι που θα αναλάβουν ο καθένας 

είναι οι εξής: 
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- Ο εταίρος “RMR” ως εταιρεία διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας, θα 

συμμετέχει ενεργά στην εξάπλωση των αποτελεσμάτων του έργου στο 

ενδιαφερόμενο κοινό, στην περαιτέρω πιλοτική δοκιμή και βελτίωση των 

προϊόντων του έργου.  

- Ο εταίρος “ΙΟΝΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ” ως φορέας που ειδικεύεται σε 

τεχνολογίες ΤΠΕ θα συμβάλλει στη συντήρηση και περαιτέρω εξέλιξη της 

ψηφιακής υποδομής που έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο του έργου. 

- Ο εταίρος “Ινστιτούτο Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας - 

ΙΝ.ΑΝ.ΕΠ” θα συμβάλλει στην προώθηση των προϊόντων του έργου σε 

ευρύτερο κοινό με έμφαση στις επιχειρήσεις, μέσα από τα δίκτυα στα οποία 

συμμετέχει όπως και στη αξιοποίηση πρόσθετων πόρων χρηματοδότησης. 

Η προβολή του προϊόντος και η πιθανή αναγνώριση του εμπορικού σήματος θα 

επιτευχθούν μέσω κοινών προσπαθειών μάρκετινγκ και διάδοσης των μελών της 

κοινοπραξίας, συμπεριλαμβανομένων επιστημονικών δημοσιεύσεων και συμμετοχής 

σε συνέδρια, καθώς και μέσω άμεσης προσέγγισης πιθανών πελατών. Για την 

πιλοτική περίοδο των πρώτων 12 μηνών μετά την ολοκλήρωση του έργου, οι 

φορείς θα συνεργαστούν στη βάση μη δεσμευτικής συνεργασίας, με ισότιμο 

διαμοιρασμό των απαραίτητων πόρων και εσόδων. Μετά την πιλοτική περίοδο των 

12 μηνών, θα εξεταστεί από κοινού η πιθανότητα δεσμευτικής συνεργασίας όσων 

εταίρων το επιθυμούν, είτε με την ίδρυση νέας επιχείρησης (spin-off), είτε με 

δεσμευτική συνεργασία βάσει ιδιωτικού συμφωνητικού, για την εμπορική 

αξιοποίηση των προϊόντων.   

 

5.2. Επιχειρηματικό μοντέλο  

Για τη διερεύνηση της επιχειρηματικής προοπτική της ψηφιακής υποδομής που 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου “ΒΕΛΟS”, χρησιμοποιήθηκε το εργαλείο  

στρατηγικής “Business Model Canvas”. Το Business Model Canvas (BMC) είναι ένα  
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εργαλείο χάραξης στρατηγικής που βοηθά τις επιχειρήσεις να περιγράψουν, να 

σχεδιάσουν και να αναλύσουν τα επιχειρηματικά τους μοντέλα. Το μοντέλο έχει τη 

μορφή καμβά που περιλαμβάνει 9 δομικά στοιχεία, τα οποία περιγράφουν την 

επιχειρηματική προοπτική ενός οργανισμού/εγχειρήματος [26]. Τα 9 δομικά 

στοιχεία ενός BMC και το ενδεικτικό περιεχόμενο τους είναι τα ακόλουθα: 

 Τμήματα αγοράς (ένας οργανισμός/έργο εξυπηρετεί ένα ή περισσότερα 

τμήματα πελατών).   

 Value Proposition (ένα επιχειρηματικό μοντέλο επιλύει τα προβλήματα 

των πελατών και ικανοποιεί τις ανάγκες τους, με προτάσεις αξίας).   

 Κανάλια Διανομής (οι προτάσεις αξίας παρέχονται μέσω των καναλιών 

επικοινωνίας, διανομής και πωλήσεων).   

 Σχέσεις με τους πελάτες (δημιουργούνται και διατηρούνται σχέσεις με 

κάθε τμήμα πελατών).   

 Ροές εσόδων (οι ροές εσόδων προκύπτουν από τις προτάσεις αξίας που 

προσφέρονται επιτυχώς στους πελάτες).   

 Πόροι (άυλα και υλικά στοιχεία που απαιτούνται για την προσφορά και την 

παράδοση των στοιχείων που κατεγράφησαν προηγουμένως).   

 Βασικές δραστηριότητες (με την εκτέλεση μιας σειράς δραστηριοτήτων).  

 Βασικοί συνεργάτες (ορισμένες δραστηριότητες ανατίθενται σε 

εξωτερικούς συνεργάτες και ορισμένοι πόροι διασφαλίζονται εκτός της 

επιχείρησης).  

 Δομή κόστους (τα στοιχεία του επιχειρηματικού μοντέλου έχουν ως 

αποτέλεσμα τη δομή κόστους).  
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Το γράφημα στην Εικόνα 7 απεικονίζει σχηματικά τον Business Model Canvas και τα 

δομικά του στοιχεία. 

 

Εικόνα 7 - Business Model Canvas Blocks (Πηγή: 

https://www.strategyzer.com) 

 

Στην περίπτωση του «ΒΕΛΟS» κάθε δομικό στοιχείο συμπληρώθηκε με βάση την 

ανάλυση που πραγματοποίησε η ομάδα έργου και τα στοιχεία της έρευνας 

αξιολόγησης της εφαρμογής (περιγράφεται αναλυτικά στην «Ενότητα 4 – ΑΝΑΛΥΣΗ 

SWOT» του έργου) και της ανάλυσης αγοράς που αναλύεται στην παρούσα 

αναφορά. Ο Πίνακας 8 που ακολουθεί παραθέτει το κάθε δομικό στοιχείο του BMC, 

συμπληρωμένο σε ότι αφορά την ψηφιακή υποδομή του έργου «ΒΕΛΟS». 

 

Πίνακας 8– Business Model Canvas ΒΕΛΟS 

BLOCK “ΤΜΗΜΑΤΑ ΑΓΟΡΑΣ” BLOCK “VALUE PROPOSITION” 
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● Μικρές επιχειρήσεις logistics. 

● Μεσαίες επιχειρήσεις logistics. 

● Επιχειρήσεις μεταφορών που 
εξειδικεύονται στη διαχείριση 
ειδικών μεταφορών (επικίνδυνα- 
ευαίσθητα φορτία, στρατιωτικό 
υλικό και εξοπλισμός).  

Που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα  

● Προσαρμοσμένες λύσεις Logistics. 

● Φιλική προς το χρήστη διεπαφή.  

● Οικονομικά αποδοτικό και ευέλικτο 
μοντέλο τιμολόγησης  

● Εστίαση στην τοπική αγορά και τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics.  

BLOCK “ΚΑΝΑΛΙΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ” 

● Απευθείας πωλήσεις σε 
επιχειρήσεις logistics. 

● Πρόγραμμα συστάσεων νέων 
πελατών από υφιστάμενους. 

● Συμπράξεις με ενώσεις 
επιχειρήσεων/πελατών.  

● Κανάλια ψηφιακού μάρκετινγκ και 
Search Engine Optimization-SEO 
για διαδικτυακή προβολή (social 
media, κανάλια πολυμέσων, 
websites). 

● Συμμετοχή σε εκθέσεις/εκδηλώσεις 
για προώθηση της υποδομής. 

BLOCK “ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ” 

● Εξατομικευμένη εξυπηρέτηση πελατών. 

● Δυνατότητα διαχείρισης λογαριασμού 
από τον πελάτη. 

● Συνεχείς ενημερώσεις και αναβαθμίσεις 
του λογισμικού. 

● Δημιουργία κοινότητας χρηστών.  

● Δημιουργία κοινότητας χρηστών για 
ανατροφοδότηση και υποστήριξη. 

 

BLOCK “ΡΟΕΣ ΕΣΟΔΩΝ” 

● Συνδρομές χρήσης ορισμένου 
χρόνου από επιχειρήσεις logistics. 

● Υπηρεσίες συμβουλευτικής 
υποστήριξης για την 
παραμετροποίηση του λογισμικού. 

● Υπηρεσίες εκπαίδευσης χρηστών. 

BLOCK “ΠΟΡΟΙ” 

● Ψηφιακή υποδομή (λογισμικό, εφαρμογή 
για φορητές συσκευές, βάση 
δεδομένων). 

● Εξειδικευμένη ομάδα για την ανάπτυξη 
προϊόντων και την υποστήριξη πελατών. 

● Εργαλεία διαχείρισης και ασφάλειας 
δεδομένων. 

 

BLOCK “ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ” 

● Συνεχής ανάπτυξη προϊόντων και 
καινοτομίας. 

● Οικοδόμηση και διατήρηση 

BLOCK “ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ” 

● Εταιρείες ανάπτυξης λογισμικού. 

● Τοπικές ενώσεις logistics: Συμπράξεις 
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συνεργασιών. 

● Δέσμευση πελατών και μάρκετινγκ. 

● Ανάλυση δεδομένων και μηχανική 
μάθηση για συνεχή βελτίωση. 

● Εκπαίδευση και υποστήριξη 
πελατών. 

για γνώσεις του κλάδου και δικτύωση. 

● Πάροχοι υπηρεσιών cloud, για την 
ασφαλή φιλοξενία της πλατφόρμας. 

● Ρυθμιστικοί φορείς: Για συμμόρφωση 
και κανονιστική καθοδήγηση. 

BLOCK “ΔΟΜΗ ΚΟΣΤΟΥΣ” 

● Δαπάνες που σχετίζονται με την ανάπτυξη και συντήρηση της ψηφιακής υποδομής. 

● Έξοδα μάρκετινγκ και προώθησης. 

● Λειτουργικά έξοδα, συμπεριλαμβανομένων των μισθολογικού κόστους, των παγίων 
εξόδων λειτουργίας και των εξόδων διαχείρισης. 

● Κόστος που σχετίζεται με τη διαχείριση και την ασφάλεια των δεδομένων. 

 

Αναλύοντας τον BMC που εκπονήθηκε για την ψηφιακή υποδομή του έργου 

«ΒΕΛΟS», επισημαίνεται ως κρίσιμο σημείο η λειτουργικότητα και απόδοση των 

τεχνολογιών αιχμής που ενσωματώνει η ψηφιακή υποδομή, καθώς αποτελεί τον 

βασικό πόρο και τον «πυρήνα» των δραστηριοτήτων του επιχειρηματικού 

μοντέλου. Σημειώνεται ότι η διαφοροποίηση συνεργατών με στόχευση σε 

διαφορετικά κοινά, αυξάνει τις πιθανότητες επιτυχούς εμπορικής εκμετάλλευσης της 

υποδομής. Η ανάλυση που αποτυπώνεται στο BMC θα αξιοποιηθεί σε διαφορετικά 

μέρη του παρόντος σχεδίου. 
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Ενότητα 6 - ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναλυθεί η στρατηγική ανάπτυξης της επιχειρηματικής λύσης 

που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου “ΒΕΛΟS”. 

6.1. Στρατηγική επιχειρηματικής ανάπτυξης  

Η στρατηγική επιχειρηματικής ανάπτυξης της ψηφιακής υποδομής του έργου 

«ΒΕΛΟS» βασίζεται στις αρχές της επιστημονικής προσέγγισης lean development,  

βάση της οποίας είναι ότι το προϊόν δοκιμάζεται επαναλαμβανόμενα και βελτιώνεται 

συνεχώς, σύμφωνα με τις διαπιστωμένες ανάγκες των χρηστών. Πυρήνας της 

προσέγγισης αυτής αποτελεί το ελάχιστο βιώσιμο προϊόν (Minimum Viable Product-

MVP). Το ελάχιστο βιώσιμο προϊόν ορίζεται ως η έκδοση ενός νέου 

προϊόντος/υπηρεσίας που χρησιμοποιεί μια ομάδα χρηστών για να συλλέξει τη 

μεγαλύτερη εφικτή ανάδραση σχετικά με την απόδοση του, με τη ελάχιστη εφικτή 

προσπάθεια [46]. Στο πλαίσιο αυτό, ενεργοποιείται μια διαδικασία επικύρωσης της 

εγκυρότητας της παραγόμενης αξίας ενός προϊόντος/υπηρεσίας σε 

επαναλαμβανόμενους κύκλους. Η δημιουργία ενός MVP και η αξιολόγησή του από 

δυνητικούς χρήστες, επιτρέπει τη συνεχή βελτίωση με βάση τις ανάγκες των 

δυνητικών πελατών. Μειώνει τις συνθήκες αβεβαιότητας που επικρατούν κατά το 

αρχικό στάδιο ενός προϊόντος/υπηρεσίας, επιτρέποντας στους 

παραγωγούς/σχεδιαστές να μην κατασπαταλούν πόρους, δημιουργώντας κάτι που 

δεν θα χρησιμοποιηθεί, αλλά να επικεντρώνονται στις εμπειρικά επιβεβαιωμένες 

ανάγκες των χρηστών. 

Το MVP της ψηφιακής υποδομής «ΒΕΛΟS» περιλαμβάνει τα εργαλεία ΤΠΕ που 

έχουν ήδη αναπτυχθεί: To λογισμικό και την εφαρμογή ΒΕΛΟS για φορητές 

συσκευές (mobile-app).  Αυτό το MVP δοκιμάστηκε εκτενώς στη διάρκεια 

υλοποίησης του έργου λαμβάνοντας θετική αξιολόγηση (περισσότερα στην 

αξιολόγηση πιλοτικής λειτουργίας που παρατίθεται αναλυτικά στην «Ενότητα 4 – 

ΑΝΑΛΥΣΗ SWOT»). Μια επικαιροποιημένη έκδοση με βάση τα αποτελέσματα της 

πιλοτικής δοκιμής θα κυκλοφορήσει στην Ελληνική αγορά προκειμένου να 
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εδραιώσει το προϊόν στην αγορά και να παρέχει πρόσθετα κεφάλαια ανάπτυξης 

(δεύτερος κύκλος επιχειρηματικής ανάπτυξης). Ο δεύτερος κύκλος επιχειρηματικής 

ανάπτυξης θα διαρκέσει 5 έτη. Οι δράσεις που προγραμματίζονται για την περίοδο 

αυτή, περιγράφονται αναλυτικά στο «6.2.4. Σχέδιο εισόδου/εξάπλωσης στην αγορά 

(Go-To-Market)» της παρούσης.  

Ο τρίτος κύκλος επιχειρηματικής ανάπτυξης θα εκκινήσει μετά την ολοκλήρωση του 

του 2ου κύκλου και θα αφορά την κυκλοφορία επικαιροποιημένης/αναβαθμισμένης 

έκδοσης του MVP, η οποία θα διανεμηθεί και σε αγορές εκτός Ελλάδος. Η εξάπλωση 

σε αγορές του εξωτερικού θα πραγματοποιηθεί κατόπιν μελέτης σκοπιμότητας που 

θα υποδεικνύει τις αγορές αρχικής εξάπλωσης (early adapters) και την στρατηγική 

επιχειρηματικής εξάπλωσης. 

6.2. Στρατηγική πωλήσεων-Κανάλια διανομής  

Η στρατηγική πωλήσεων αναφέρεται στο σχέδιο που θέτει σε εφαρμογή μια 

επιχείρηση/έργο για την πώληση των προϊόντων ή των υπηρεσιών της με 

ανταγωνιστικό και κερδοφόρο τρόπο. Περιλαμβάνει τον εντοπισμό και την 

κατανόηση του πελάτη-στόχου, τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τη διαδικασία, τη 

μεθοδολογία πωλήσεων και την πρόβλεψη πωλήσεων [47]. Ακολουθεί η 

προτεινόμενη στρατηγική πωλήσεων για την ψηφιακή υποδομή που αναπτύχθηκε 

στο πλαίσιο του έργου «ΒΕΛΟS».  

  

6.2.1. Αγορά-στόχος  

Το προϊόν απευθύνεται σε επιχειρήσεις logistics που δραστηριοποιούνται στην 

Ελλάδα, με έμφαση σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις logistics. Σε μεταγενέστερο χρόνο, 

θα εξεταστεί η πιθανότητα εξάπλωσης σε αγορές εκτός Ελλάδος.  
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6.2.2. Διαδικασία πωλήσεων-Κανάλια διανομής  

Για την πληρέστερη και αποτελεσματικότερη προώθηση του λογισμικού θα 

αξιοποιηθεί συνδυασμός καναλιών διανομής. Πιο συγκεκριμένα:  

 Απευθείας πωλήσεις σε επιχειρήσεις διαχείρισης εφοδιαστικής αλυσίδας: 

Πρόκειται για απευθείας σύναψη συμφωνιών/συμβάσεων με επιχειρήσεις 

logistics για εγκατάσταση και χρήση του λογισμικού. Το πλεονέκτημα των 

άμεσων πωλήσεων είναι η δυνατότητα άμεσης ανταπόκρισης σε ερωτήματα 

και επιφυλάξεις που θέτουν οι ενδιαφερόμενοι και η εξατομικευμένη 

προσέγγιση των πελατών [48].  

 Ψηφιακό marketing και συνεργασία με ψηφιακές πλατφόρμες: Αξιοποιεί 

διαδικτυακές πλατφόρμες όπως τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, το SEO, 

ψηφιακές πλατφόρμες Β2Β, το μάρκετινγκ ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και 

το μάρκετινγκ περιεχομένου. Τα ψηφιακά κανάλια προσφέρουν έναν 

οικονομικά αποδοτικό τρόπο προσέγγισης ενός ευρέος κοινού και μπορούν 

να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικά στην προσέλκυση των ΜΜΕ [49]. 

Παράλληλα, μια ισχυρή διαδικτυακή παρουσία βοηθά στην οικοδόμηση της 

αναγνωρισιμότητας του λογισμικού ΒΕΛΟS και μπορεί να αξιοποιηθεί για την 

εκπαίδευση της αγοράς σχετικά με τα οφέλη της χρήσης προηγμένου 

λογισμικού logistics.  

 Συμπράξεις και συνεργασίες: Αφορά τη δημιουργία συνεργασιών με 

συνδέσμους logistics, βιομηχανικές/ εμπορικές ενώσεις, επιχειρηματικούς 

ομίλους και άλλους σχετικούς οργανισμούς. Αυτές οι συνεργασίες μπορούν 

να παρέχουν πρόσβαση σε ένα δίκτυο δυνητικών πελατών και να 

προσδώσουν αξιοπιστία στο προϊόν [50]. Η συνεργασία με ενώσεις logistics 

και ΜΜΕ στην Ελλάδα μπορεί να ανοίξει ευκαιρίες δικτύωσης και να αυξήσει 

τη διείσδυση στην αγορά. 

 Προγράμματα συστάσεων: Εφαρμογή ενός προγράμματος συστάσεων νέων 

πελατών, το οποίο δίνει κίνητρα στους υφιστάμενους πελάτες να 

παραπέμπουν σε νέους πελάτες την ψηφιακή υποδομή «ΒΕΛΟS». Οι 
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συστάσεις μπορούν να αποτελέσουν ένα ισχυρό εργαλείο, καθώς οι 

συστάσεις από «ομότιμους» είναι συχνά πιο αξιόπιστες από το άμεσο 

μάρκετινγκ [51]. Η ενθάρρυνση των υφιστάμενων ικανοποιημένων πελατών 

να παραπέμπουν άλλους, μπορεί να είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος για 

την απόκτηση νέων πελατών στη στενά συνδεδεμένη κοινότητα των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων logistics.  

 Εμπορικές εκθέσεις και εκδηλώσεις του κλάδου: Συμμετοχή σε σχετικές 

εμπορικές εκθέσεις και εκδηλώσεις του κλάδου. Οι εκδηλώσεις αυτές 

προσφέρουν ευκαιρίες για δικτύωση, έκθεση της μάρκας και άμεση επαφή με 

δυνητικούς πελάτες [52]. Η συμμετοχή σε εκδηλώσεις ειδικά για τα logistics 

και τις ΜΜΕ στην Ελλάδα και την ευρύτερη ευρωπαϊκή περιοχή μπορεί να 

αυξήσει την ευαισθητοποίηση και να δημιουργήσει leads. 

 

Η αναλυτική καταγραφή των δράσεων που συνδέονται με τις πωλήσεις 

παρουσιάζονται στο «6.2.4. Σχέδιο εισόδου/εξάπλωσης στην αγορά (Go-To-

Market)». της παρούσης (Σχέδιο Εισόδου στην Αγορά).  

  

6.2.3. Τιμολόγηση προϊόντων  

Η τιμολόγηση των προϊόντων του έργου αναφέρεται στην εξειδίκευση του 

αντικειμένου πώλησης, για ποιο ακριβώς προϊόν/υπηρεσία καταβάλλεται αντίτιμο 

και με ποια χαρακτηριστικά. Στο παρόν κεφάλαιο περιγράφεται η προτεινόμενη 

τιμολόγηση, λαμβάνοντας υπόψη τις συνήθεις πρακτικές στην αγορά εφαρμογών 

logistics, τη σχετική βιβλιογραφία και τα αποτελέσματα της έρευνας πιλοτικής 

εφαρμογής που διενεργήθηκε στο πλαίσιο του έργου. Δεδομένης της φύσης του 

λογισμικού, το μοντέλο τιμολόγησης που προτείνεται, είναι η τιμολόγηση με 

καταβολή ετήσιου τιμήματος για την άδεια χρήσης του λογισμικού. Οι επιχειρήσεις 

logistics θα καταβάλλουν αντίτιμο για την εγκατάσταση του λογισμικού ΒΕΛΟS και 

τη χρήση για ένας έτος. Αυτό το μοντέλο παρέχει σταθερή ροή εσόδων και μπορεί 
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να τροποποιηθεί ανάλογα με την κλίμακα και τις απαιτήσεις του οργανισμού [45]. 

Θα παρέχονται 2 κατηγορίες συνδρομής:  

H Standard στην οποία θα περιλαμβάνεται, η διαδικασία εγκατάστασης στον 

εξυπηρετητή της επιχείρησης και την πρόσβαση στην εφαρμογή για φορητές 

συσκευές, το εκπαιδευτικό εγχειρίδιο και υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης (help-

desk). Δεν περιλαμβάνονται υπηρεσίες παραμετροποίησης και εκπαίδευσης και 

υπάρχουν περιορισμοί στον αριθμό αιτημάτων μεταφοράς που εισάγονται από τον 

πελάτη και τις εξαγόμενες αναφορές. 

Η Premium στην οποία θα περιλαμβάνεται η διαδικασία εγκατάστασης στον 

εξυπηρετητή τις σταθερές και την πρόσβαση στην εφαρμογή για φορητές 

συσκευές, το εκπαιδευτικό εγχειρίδιο και υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης (help-

desk). Παράλληλα, θα περιλαμβάνονται συμβουλευτικές υπηρεσίες 

παραμετροποίησης (20 ώρες) και ένα σεμινάριο εκπαίδευσης για τη βέλτιστη χρήση 

της υποδομής, διάρκειας δέκα (10) ωρών. Δεν υφίστανται περιορισμοί στα αιτήματα 

μεταφοράς που εισάγονται και τις αναφορές που εξάγονται από το σύστημα. 

Επισημαίνεται ότι με βάση τις προτιμήσεις που οι συμμετέχοντες στην έρευνα 

πεδίου, η πλέον δημοφιλής επιλογή τιμολόγησης είναι η καταβολή ετήσιας 

συνδρομής για τη χρήση της υποδομής. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τις 

διαθέσιμες συνδρομές για τη χρήση της πλατφόρμας. 

 

Πίνακας 9– Διαθέσιμες συνδρομές ΒΕΛΟS 

ΕΤΗΣΙΑ ΑΔΕΙΑ ΧΡΗΣΗΣ “STANDARD”  ΕΤΗΣΙΑ ΑΔΕΙΑ ΧΡΗΣΗΣ “PREMIUM”  

● Πρόσβαση στην πλατφόρμα 
(διαδικτυακή εφαρμογή) ΒΕΛΟS 

● Πρόσβαση στην εφαρμογή φορητών 
συσκευών (mobile-app). 

● Δυνατότητα εισαγωγής έως 5 
αιτημάτων μεταφοράς ανά ημέρα. 

● Περιορισμένη πρόσβαση σε εξαγωγές 
αναφορών (extracts). 

● Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο. 
● Διαθέσιμο Help-Desk για επίλυση 

● Πρόσβαση στην πλατφόρμα 
(διαδικτυακή εφαρμογή) ΒΕΛΟS 

● Πρόσβαση στην εφαρμογή φορητών 
συσκευών (mobile-app). 

● Δυνατότητα εισαγωγής απεριόριστων 
αιτημάτων μεταφοράς. 

● Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο. 
● Διαθέσιμο Help-Desk για επίλυση 

τεχνικών προβλημάτων. 
● Εκπαίδευση προσωπικού στη χρήση του 
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τεχνικών προβλημάτων. λογισμικού (10 ώρες). 
● Συμβουλευτικές υπηρεσίες 

παραμετροποίησης, με αντικείμενο την 
εξατομίκευση στις ανάγκες της 
επιχείρησης (20 ώρες).  

 

6.2.4. Σχέδιο εισόδου/εξάπλωσης στην αγορά (Go-To-Market)  

Το σχέδιο εισόδου στην αγορά (Go-to-Market-GTM) αναφέρεται σε έναν οδικό 

χάρτη που περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο μια εταιρεία/προϊόν θα εισέλθει στην 

αγορά. Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει όλες τις δραστηριότητες που σχετίζονται με 

την παράδοση ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας στην αγορά και είναι ζωτικής 

σημασίας για τη διασφάλιση της επιτυχούς προώθησης και εμπορίας νέων 

προϊόντων ή υπηρεσιών. Τα σχέδια δράσης GTM είναι απαραίτητα για τη 

δημιουργία μιας σαφούς και λεπτομερούς διαδρομής προς την αγορά-στόχο. 

Βοηθούν τους οργανισμούς να συντονίζουν τις διάφορες δραστηριότητες, να 

αποσαφηνίζουν τις ευθύνες και να διασφαλίζουν την αποτελεσματικότερη χρήση 

των πόρων. Παρέχοντας μια ολοκληρωμένη εικόνα της εισόδου στην αγορά, το 

σχέδιο δράσης GTM βοηθά τους οργανισμούς να αναγνωρίζουν τις πιθανές 

ευκαιρίες, να αποφεύγουν τις «παγίδες» και να παραμένουν ευέλικτοι απέναντι στις 

αλλαγές της αγοράς [53].  

Στην περίπτωση του «ΒΕΛΟS» το σχέδιο δράσης GTM θα επικεντρωθεί στον 2ο 

κύκλο ανάπτυξης, που εκτείνεται για χρονικό διάστημα 60 μηνών μετά την 

ολοκλήρωση της πιλοτικής περιόδου εφαρμογής (πλήρης περιγραφή στο 6.1. του 

παρόντος). Με βάση την στρατηγική επιχειρηματικής ανάπτυξης, το διάστημα αυτό 

θα αξιοποιηθεί για την διείσδυση και εδραίωση του ΒΕΛΟS στην Ελληνική αγορά. 

Σημειώνεται ότι το σχέδιο αυτό θα παραμείνει ευέλικτο, υπό την έννοια ότι τα 

επόμενα βήματα θα καθοριστούν περαιτέρω με βάση τα αποτελέσματα των 

προηγούμενων βημάτων, και τους διαθέσιμους πόρους των εταίρων. Ο αντίκτυπος 

των δράσεων του σχεδίου θα αξιολογείται μέσω μιας σειράς δεικτών απόδοσης 

(Key Performance Indicators-KPIs). Για κάθε δράση, καθορίζονται KPIs για την 



 

 
 

 

 

 

 
70 

 

αξιολόγηση του παραγόμενου αντίκτυπου. Ο(οι) υπεύθυνος(-οι) εταίρος(-οι) της 

δράσης θα συλλέγει(-ουν) τα απαραίτητα δεδομένα και θα επικαιροποιεί(-ουν) τις 

επιδόσεις των συνδεδεμένων δεικτών απόδοσης. Τα δεδομένα καθώς και οι 

επιδόσεις των KPIs θα είναι διαθέσιμα στους άλλους εταίρους του ΒΕΛΟS, εκτός 

εάν η πολιτική διαχείρισης δεδομένων των υπεύθυνων εταίρων δεν επιτρέπει μια 

τέτοια δυνατότητα.  Οι επιδόσεις των δράσεων του σχεδίου στους KPIs  θα 

ενημερώσουν τις στρατηγικές αξιοποίησης των εταίρων του έργου, παρέχοντας 

δεδομένα σχετικά με τον πραγματικό αντίκτυπο κάθε υλοποιημένης δράσης. 

Επιπλέον, οι επιδόσεις στους δείκτες απόδοσης θα υποστηρίξουν τόσο την 

προώθηση των προϊόντων του ΒΕΛΟS στην αγορά όσο και τις δραστηριότητες 

άντλησης κεφαλαίων, παρέχοντας στοιχεία στους δυνητικούς πελάτες και τους 

δυνητικούς επενδυτές σχετικά με τον παραγόμενο αντίκτυπο. 

Πίνακας 10 - Σχέδιο GTM 

Δράση Υπεύθυνος Ομάδα-στόχος KPIs Ανάλυση 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 

Καμπάνια Digital 
marketing (social media 

posts- website posts- CEO 
Marketing). 

ΙΝΑΕΠ 
Επιχειρήσεις 

logistics 

#Αριθμός 
αναρτήσεων 

posts >40 

 

#Αριθμός views 
>2000 

 

# Αριθμός 
αντιδράσεων> 

200 

2 s/m posts 
στα 4 

βασικά 
social media 

ανά έτος 

 

Μέσος 
αριθμός 

views ανά 
post 500 

 

Μέσος όρος 
αντιδράσεω

ν (likes, 
reposts) 10% 

Συμμετοχή σε εκθέσεις-
εκδηλώσεις για 
παρουσίαση της 

ψηφιακής υποδομής. 

RMR 

ΙΟΝΙΟ 

ΙΝΑΕΠ 

Επιχειρήσεις 
logistics 

#Αριθμός 
εκδηλώσεων> 

15 

 

#Αριθμός 

3 
εκδηλώσεις 

ανά έτος 

 

3 εκθέσεις 
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εκθέσεων>15 

 

ανά έτος 

 

Σύναψη συμφωνιών για 
δυνατότητα ενσωμάτωσης 

της υποδομής από 
εξειδικευμένες ψηφιακές 

πλατφόρμες Β2Β. 

ΙΝΑΕΠ 
Επιχειρήσεις 

logistics  

#Αριθμός 
ψηφιακών 

πλατφορμών 
EMR που είναι 

διαθέσιμη η 
εφαρμογή > 5 

Συνεργασία 
με 1 

πλατφόρμα 
Β2Β ανά 

έτος 

 

Συναντήσεις επίδειξης με 
ομάδες συμφερόντων 
γύρω από τα logistics, 

όπως ενώσεις 
μεταφορέων, ενώσεις 
βιομηχανιών, cluster 

επιχειρήσεων γύρω από 
τις μεταφορές και το 

εμπόριο 

RMR 
Επιχειρήσεις 

logistics 

#Αριθμός 
συναντήσεων 
επίδειξης σε 

ομάδες 
συμφερόντων> 

10 

2 
συναντήσεις 
με ομάδες 

συμφερόντω
ν ανά έτος 

 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΙΛΟΤΙΚΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Συναντήσεις επίδειξης 
(demo) σε επιχειρήσεις 

logistics. 
RMR 

Επιχειρήσεις 
logistics 

#Αριθμός 
συναντήσεων 
επίδειξης σε 
φορείς> 100 

20 
συναντήσεις 

demo ανά 
έτος 

 

Διανομή δωρεάν 
εκπαιδευτική άδειας 
χρήσης εφαρμογής  

περιορισμένης διάρκειας σε 
Πανεπιστήμια, ΟΤΑ, 

μεγάλες επιχειρήσεις για 
δοκιμαστική χρήση από 
εργαζόμενους/φοιτητές. 

IONIO 
Επιστημονικό 

προσωπικό 

 

#Αριθμός 
εκπαιδευτικών 

αδειών σε 
φορείς 

/επιχειρήσεις> 
25 

 

5 
εκπαιδευτικές 

άδειες ανά 
έτος (ετήσιες) 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 

Λήψη αναλυτικών 
δεδομένων χρήσης από 
χρήστες και πελάτες για 

ανάλυση απόδοσης. 

ΙΟΝΙΟ 
Επιχειρήσεις 

logistics 

#Αριθμός fixed 
bugs> 30 

 

#Αριθμός 
αναβαθμισμένων 

εκδόσεων> 5 

1 
αναβαθμισμέν
η έκδοση με 3 

fixed buds κατά 
μέσο όρο ανά 

έτος 
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Συνεργασία με 
Πανεπιστημιακά ιδρύματα 

για πρακτική άσκηση 
φοιτητών με αντικείμενο 

την συντήρηση και 
περαιτέρω ανάπτυξη της 

ανάπτυξη της εφαρμογής. 

IONIO 
Επιστημονικό 

προσωπικό 

 

#Αριθμός 
φοιτητών 

πρακτικής> 5 

 

 

1 φοιτητής 
πρακτικής 

άσκησης ανά 
έτος 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Συναντήσεις με φορείς 
χρηματοδότησης 

(επενδυτές/τράπεζες) για 
εύρεση κεφαλαίων 

ΙΝΑΕΠ  

 
Όλες 

#Αριθμός 
συναντήσεων> 

25 

 

5 συναντήσεις 
με φορείς 

χρηματοδότησ
ης ανά έτος 

Συμμετοχή σε 
διαγωνισμούς startups με 

χρηματικά έπαθλα 

ΙΟΝΙΟ 

ΙΝΑΕΠ 
Όλες 

#Αριθμός 
διαγωνισμών> 5 

 

1 συμμετοχή σε 
διαγωνισμό 
startup ανά 

έτος 

Υποβολή φακέλων 
χρηματοδότησης σε εθνικά 

και ευρωπαϊκά 
προγράμματα στήριξης 

ΙΝΑΕΠ Όλες 

#Αριθμός 
προτάσεων που 
υποβλήθηκαν> 

10 

 

2 προτάσεις για 
χρηματοδότησ

ης ανά έτος 

 

6.2.5. Στόχοι πωλήσεων  

Με βάση την στρατηγική εμπορικής ανάπτυξης και το σχέδιο δράσης που 

παρουσιάστηκε στα προηγούμενα εδάφια της παρούσης, σε συνδυασμό με την 

επισκόπηση αγοράς που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου (αναλυτική 

παρουσίαση στο Κεφάλαιο 2), στο κεφάλαιο αυτό καθορίζονται οι στόχοι πωλήσεων 

της ψηφιακής υποδομής «ΒΕΛΟS» για την πρώτη πενταετία πλήρους εμπορικής 

λειτουργίας της (2ος κύκλος επιχειρηματικής ανάπτυξης). Η προσέγγιση που 

εφαρμόστηκε είναι εξαιρετικά συντηρητική, λόγω της έλλειψης ιστορικού 

πωλήσεων και των ιδιαιτεροτήτων που φέρει η εξάπλωση ενός MVP στην αγορά. 

Βασικά παραδοχές ανάπτυξης των σεναρίων πωλήσεων είναι: 
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 Aύξηση του πελατολογίου κάθε έτους, με ρυθμό 25% την πρώτη τριετία και 

35% στη συνέχεια, αξιοποιώντας την ενίσχυση της δημοφιλίας της 

εφαρμογής και τις δράσεις δημοσιότητας & δικτύωσης των εταίρων. 

 Σταθερή κατανομή 80% νέων εγγραφών σε άδειες Standard και 20% σε 

άδειες Premium, με βάση την παραδοχή ότι οι περισσότεροι νέοι πελάτες 

θέλουν να δουν απτά οφέλη από τη χρήση της εφαρμογής, πριν 

προχωρήσουν σε αύξηση του τιμήματος για τη χρήση αυτής. 

 Σταθερό ποσοστό 15% ανά έτος, των συνδρομητών Standard, οι οποίοι 

αναβαθμίζουν τη συνδρομή τους σε Premium, λόγω ικανοποίησης από τη 

χρήση της. 

 Σταθερό ποσοστό 90% των συνολικών συνδρομητών που ανανεώνουν τις 

συνδρομές τους ανά έτος. 

 

Πίνακας 11 - Στόχοι Πωλήσεων 

Τύπος 

συνδρομής  

Αριθμός   Παραδοχές υπολογισμού  

ΕΤΟΣ 1 

Συνδρομή 

Standard 
27 

Το πρώτο έτος λειτουργίας η πλατφόρμα θα προσελκύσει 

συνολικά 34 επιχειρήσεις logistics, αποκτώντας μερίδιο 3% 

της Ελληνικής αγοράς  

Οι 27 εξ’ αυτών (80%) επιλέγουν την Standard Συνδρομή και 

η 7 (20%) Premium.  
Συνδρομή 

Premium 
7 

ΕΤΟΣ 2 

Συνδρομή 

Standard 
28 

Το δεύτερο έτος λειτουργίας η υποδομή θα αυξήσει το 

πελατολόγιο της κατά 25%, προσελκύοντας 9 πρόσθετες 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα, αποκτώντας μερίδιο 3,75% της 

Ελληνικής αγοράς.  Οι 7 εξ’ αυτών επιλέγουν την Standard 

Συνδρομή και οι 2 Premium.  

Το 90% των υφιστάμενων πελατών διατηρεί την συνδρομή του 
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Συνδρομή 

Premium 
11 

(24 Standard & 6 Premium). To 15% των συνδρομητών 

Standard συνδρομών (3) αναβαθμίζουν τη συνδρομή του σε 

Premium.  

Συνολικά η υποδομή προσελκύει 39 πελάτες, με 28 να 

προτιμούν Standard συνδρομή και 11 Premium 

ΕΤΟΣ 3 

Συνδρομή 

Standard 
29 

Το τρίτο έτος λειτουργίας η υποδομή θα αυξήσει το 

πελατολόγιο της κατά 25%, προσελκύοντας 10 πρόσθετες 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα, αποκτώντας μερίδιο 4,70% της 

Ελληνικής αγοράς.  Οι 8 εξ’ αυτών επιλέγουν την Standard 

Συνδρομή και οι 2 Premium.  

Το 90% των υφιστάμενων πελατών διατηρεί την συνδρομή του 

(25 Standard & 10 Premium). To 15% των συνδρομητών 

Standard συνδρομών (4) αναβαθμίζουν τη συνδρομή του σε 

Premium.  

Συνολικά η υποδομή προσελκύει 45 πελάτες, με 29 να 

προτιμούν Standard συνδρομή και 16 Premium 

Συνδρομή 

Premium 
16 

ΕΤΟΣ 4 

Συνδρομή 

Standard 
37 

Το τέταρτο έτος λειτουργίας η υποδομή θα αυξήσει το 

πελατολόγιο της κατά 35%, προσελκύοντας 19 πρόσθετες 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα, αποκτώντας μερίδιο 6,30% της 

Ελληνικής αγοράς.  Οι 15 εξ’ αυτών επιλέγουν την Standard 

Συνδρομή και οι 4 Premium.  

Το 90% των υφιστάμενων πελατών διατηρεί την συνδρομή του 

(26 Standard & 14 Premium). To 15% των συνδρομητών 

Standard συνδρομών (4) αναβαθμίζουν τη συνδρομή του σε 

Premium.  

Συνολικά η υποδομή προσελκύει 59 πελάτες, με 37 να 

προτιμούν Standard συνδρομή και 22 Premium 

Συνδρομή 

Premium 
22 

ΕΤΟΣ 5 
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Συνδρομή 

Standard 
48 

Το πέμπτο έτος λειτουργίας η υποδομή θα αυξήσει το 

πελατολόγιο της κατά 35%, προσελκύοντας 25 πρόσθετες 

επιχειρήσεις στην Ελλάδα, αποκτώντας μερίδιο 8,50% της 

Ελληνικής αγοράς.  Οι 20 εξ’ αυτών επιλέγουν την Standard 

Συνδρομή και οι 5 Premium.  

Το 90% των υφιστάμενων πελατών διατηρεί την συνδρομή του 

(33 Standard & 20 Premium). To 15% των συνδρομητών 

Standard συνδρομών (5) αναβαθμίζουν τη συνδρομή του σε 

Premium.  

Συνολικά η υποδομή προσελκύει 78 πελάτες, με 48 να 

προτιμούν Standard συνδρομή και 30 Premium 

Συνδρομή 

Premium 
30 

 

Με βάση τους παραπάνω στόχους πωλήσεων, η υποδομή που 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου ΒΕΛΟS θα διαθέτει συνολικά 78 

πελάτες στην Ελληνική αγορά, κατά την πενταετία που ακολουθεί την 

ολοκλήρωση του έργου.  

 

6.2.6. Σχέδιο διαχείρισης κινδύνων  

Σύμφωνα με το ISO 31000 [54] ως διαχείριση κινδύνου ορίζεται «η διαδικασία 

εντοπισμού, αξιολόγησης και ιεράρχησης των αβεβαιοτήτων που μπορεί να 

επηρεάσουν αρνητικά ή θετικά την επίτευξη ενός ή περισσότερων στόχων ενός 

έργου/οργανισμού. Με βάση αυτή, ακολουθεί σχεδιασμός για την ελαχιστοποίηση, 

την παρακολούθηση και τον έλεγχο της πιθανότητας εμφάνισης και/ή του 

αντίκτυπου των δυσμενών γεγονότων ή για τη μεγιστοποίηση της αξιοποίησης των 

ευκαιριών. Στόχος της διαχείρισης κινδύνου είναι να διασφαλιστεί ότι η αβεβαιότητα 

δεν αποπροσανατολίζει την προσπάθεια από τους επιχειρηματικούς στόχους». 

Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει τους κινδύνους που κατέγραψε η ομάδα 

έργου σε ότι αφορά την είσοδο/εξάπλωση της ψηφιακής υποδομής του «ΒΕΛΟS» 

στην αγορά και την εκτίμηση του καθενός εξ’ αυτών, με βάση το δίπολο 

«Πιθανότητα Εμφάνισης-Αντίκτυπος από την εμφάνιση». 
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Πίνακας 12 – Αξιολόγηση κινδύνων 

Τίτλος   Περιγραφή  

Πιθανότητα 
Εμφάνισης  

(Χαμηλή-
Μεσαία-Υψηλή)  

Αντίκτυπος 
εμφάνισης  

(Χαμηλός-
Μεσαίος-
Υψηλός)  

Τεχνικά προβλήματα 
υποδομής  

Σε αυτά περιλαμβάνονται 
πιθανά προβλήματα στην 

απόδοση και τη χρηστικότητα 
της υποδομής, όπως 
δυσλειτουργίες του 

συστήματος, εμφάνιση 
σφαλμάτων και διακοπών 

λειτουργίας. Τα τεχνικά 
προβλήματα μπορούν να 
επηρεάσουν αρνητικά την 
εμπειρία του χρήστη και τη 

φήμη της πλατφόρμας.  

Χαμηλή  

  

Η υποδομή έχει 
δοκιμαστεί 
εκτενώς στη 
διάρκεια του 

έργου  

Υψηλός  

  

Η λειτουργικότητα 
έχει επισημανθεί 

ως κύριος 
παράγοντας 
εμπορικής 

επιτυχίας της 
υποδομής  

Αργή διείσδυση στην 
αγορά  

Αυτός είναι ένας συνήθης 
κίνδυνος κατά την εισαγωγή 

καινοτόμων ψηφιακών 
λύσεων. Οι επιχειρήσεις 

logistics μπορεί να αργήσουν 
να υιοθετήσουν τη νέα 

τεχνολογία λόγω έλλειψης 
ευαισθητοποίησης, τεχνικής 

κατανόησης ή 
αντιλαμβανόμενης αξίας.  

Μεσαία  

  

Οι πιλοτικές 
αξιολογήσεις από 

επιχειρήσεις 
μεταφορών 
έδειξαν ότι 

κατανοούν και 
θεωρούν 

σημαντικά τα 
οφέλη του ΒΕΛΟS  

Υψηλός  

  

Οι περιορισμένοι 
πόροι πιθανόν να 
εμποδίσουν την 

ταχεία διείσδυση 
στην αγορά 

Διαρροές προσωπικών 
ή επιχειρηματικών 

δεδομένων  

Καθώς η υποδομή θα 
διαχειρίζεται ευαίσθητα 
προσωπικά ή ευαίσθητα 

επιχειρηματικά δεδομένα 
πελατών, μπορούν να 

προκύψουν πιθανοί κίνδυνοι 
που σχετίζονται με την 

ασφάλεια των δεδομένων και 
την προστασία της ιδιωτικής 

Χαμηλή  

  

Η υποδομή έχει 
δοκιμαστεί 
εκτενώς στη 
διάρκεια του 

έργου, με 
έμφαση στην 

Υψηλός  

  

Σημαντικοί 
νομικοί κίνδυνοι 
και πιθανότητα 

καταβολής 
αποζημιώσεων  
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ζωής. Οι παραβιάσεις μπορούν 
να οδηγήσουν σε σημαντική 

ζημία της φήμης (reputational 
damage) και νομικές 

συνέπειες.  

ασφάλεια 
δεδομένων   

Ισχυροποίηση 
ανταγωνισμού  

Η εμφάνιση παρόμοιων 
ψηφιακών λύσεων με 

ποιοτικότερα χαρακτηριστικά ή 
επιθετική τιμολόγηση μπορεί 

να επηρεάσει το μερίδιο 
αγοράς και την κερδοφορία.  

Υψηλή  

  

Παρατηρείται 
αύξηση του 

αριθμού των 
ψηφιακών 

λύσεων logistics 
σε παγκόσμιο 

επίπεδο 

Μεσαία  

  

Η ανάλυση 
ανταγωνισμού 
(Κεφάλαιο 3) 

έδειξε κενό στην 
αγορά 

δραστηριοποίησης 
του «ΒΕΛΟS», 

ιδίως στην 
Ελληνική αγορά  

Παρατηρούμε ότι ενώ ο αριθμός των κινδύνων που αναγνωρίστηκαν δεν είναι 

ιδιαίτερα υψηλός, η εκτίμηση αντικτύπου τους είναι υψηλή, υποδεικνύοντας ανάγκη 

συστηματικής παρακολούθησης τους και εφαρμογής αποτελεσματικού πλάνου 

αντιμετώπισης κινδύνων. 

Στη συνέχεια εξειδικεύονται μέτρα αντιμετώπισης του κάθε κινδύνου. Αυτά 

περιλαμβάνουν προληπτικές στρατηγικές για την αποφυγή του κινδύνου, είτε 

σχέδια έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση που ο κίνδυνος εμφανιστεί, καθώς και 

σχέδια για την παρακολούθηση και τον έλεγχο του κινδύνου. Ο πίνακας που 

ακολουθεί αποτυπώνει το πλάνο αντιμετώπισης των κινδύνων που επεξεργάστηκε η 

ομάδα έργου του «ΒΕΛΟS». 

Πίνακας 13 - Σχέδιο αντιμετώπισης κινδύνων 

Τίτλος   Περιγραφή δέσμης μέτρων αντιμετώπισης  

Τεχνικά προβλήματα 
υποδομής  

● Τακτικές δοκιμές και μέτρα διασφάλισης ποιότητας,  
● Απασχόληση ειδικής ομάδας τεχνικής υποστήριξης,  
● Πρωτόκολλο έκτακτης ανάγκης για σημαντικές 

διακοπές λειτουργίας.  

Αργή διείσδυση στην 
αγορά  

● Ολοκληρωμένη στρατηγική μάρκετινγκ για την 
προώθηση των πλεονεκτημάτων της υποδομής.   

● Εκπαιδευτικό υλικό για τη διευκόλυνση χρήσης της 
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υποδομής.  

Προβλήματα διαχείρισης 
δεδομένων  

● Ισχυρά μέτρα ασφάλειας δεδομένων.   
● Ενημέρωση με σαφήνεια των χρηστών για τα μέτρα 

ασφαλείας δεδομένων της υποδομής και τη χρήση των 
δεδομένων τους.  

Ισχυροποίηση 
ανταγωνισμού  

● Τακτική ανάλυση του ανταγωνισμού.  
● Καινοτομία και συνεχής βελτίωση για να διατηρείται η 

υποδομή διαφοροποιημένη και ελκυστική για τους 
χρήστες.  
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Ενότητα 7 - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

Στο κεφάλαιο αυτό πραγματοποιείται η οικονομική αποτίμηση της ψηφιακής 

υποδομής του έργου «ΒΕΛΟS». Καταρχήν εξειδικεύεται το κόστος επένδυσης και το 

κόστος παροχής της υπηρεσίας. Στη συνέχεια πραγματοποιείται η τιμολόγηση της 

κάθε συνδρομής και αποτιμάται η οικονομική βιωσιμότητα της επένδυσης. Με βάση 

το μοντέλο διαχείρισης που επιλέχθηκε, οι εταίροι θα αναλάβουν από κοινού την 

εμπορική εκμετάλλευση της αναπτυχθείσας υποδομής, με βάση την εξειδίκευση 

τους. Στο πλαίσιο της οικονομικής αξιολόγησης, η πλήρης ανάπτυξη και εμπορική 

εκμετάλλευση της εφαρμογής αντιμετωπίζεται ως διακριτό project των εταίρων, 

ήτοι οριοθετημένη δραστηριότητα, η οποία απαιτεί κατανάλωση συγκεκριμένων 

πόρων και αποφέρει συγκεκριμένα έσοδα. 

7.1. Κόστος  

7.1.1. Κόστος αρχικής επένδυσης 

Το κόστος αρχικής επένδυσης αφορά τις δαπάνες που απαιτούνται για την έναρξη 

της εμπορικής κυκλοφορίας ενός προϊόντος, πριν την εκκίνηση αυτής και την 

παραγωγή εσόδων. Στις περιπτώσεις προϊόντων λογισμικού, οι δαπάνες αυτές είναι 

ευρείες και κρίσιμες για τη μετάβαση από το πιλοτικό προϊόν σε πλήρως 

παραμετροποιημένο προϊόν λογισμικού [55]. Βασικές κατηγορίες επενδυτικών 

δαπανών στις περιπτώσεις ψηφιακών προϊόντων είναι οι εξής: 

1. Κόστος έρευνας και ανάπτυξης: Πρόκειται για δαπάνες που σχετίζονται 

με την έρευνα αγοράς, την κατανόηση των απαιτήσεων των χρηστών, τη 

διερεύνηση των κατάλληλων τεχνολογιών και την αξιολόγηση των 

ανταγωνιστών. Επιπλέον, καλύπτουν δαπάνες που σχετίζονται με την 

ανάπτυξη αρχικών πρωτοτύπων ή ενός ελάχιστου βιώσιμου προϊόντος 

(MVP). Συνήθως, οι δαπάνες αυτές σχετίζονται με το χρόνο του προσωπικού, 

τις αμοιβές για συμβουλές και την απόκτηση εκθέσεων ή δεδομένων.  

2. Κόστος υποδομής: Περιλαμβάνουν το κόστος των διακομιστών για τη 

φιλοξενία της ψηφιακής υποδομής, την αποθήκευση δεδομένων, την 
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υποδομή ασφαλείας και άλλα έξοδα υλικού και λογισμικού. Για λογισμικό που 

φιλοξενείται στο νέφος, τα έξοδα αυτά μπορεί να λάβουν τη μορφή 

συνδρομών υπηρεσιών νέφους.  

3. Νομικά και διοικητικά έξοδα: Αυτή η κατηγορία καλύπτει δαπάνες που 

σχετίζονται με νομικές δραστηριότητες, όπως η σύνταξη νομικών εγγράφων, 

η απόκτηση των απαραίτητων αδειών και τα έξοδα για την υποβολή 

αιτήσεων για διπλώματα ευρεσιτεχνίας.  

4. Δαπάνες κατάρτισης προσωπικού: Δαπάνες που σχετίζονται με την 

εκπαίδευση της ομάδας και των τελικών χρηστών σχετικά με τη 

λειτουργικότητα και τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Εξειδικεύοντας στην περίπτωση του ΒΕΛΟS, το κόστος αρχικής επένδυσης 

εξειδικεύεται στον Πίνακας 14 που ακολουθεί. 

Πίνακας 14 – Κόστος αρχικής επένδυσης «ΒΕΛΟS» 

Περιγραφή δαπάνης  
Εκτιμώμενο ύψος 

(Ευρώ) 
Παραδοχές 

Έξοδα ίδρυσης 
επιχείρησης/Νομικής Βάσης 

συνεργασίας εταίρων  
2000  

Ενδεικτικά έξοδα νομικού για την σύνταξη της 
νομικής βάσης συνεργασίας των εταίρων 
(Μνημόνιο Συνεργασίας ή Καταστατικό). 
Υπολογίστηκε με βάση τρέχουσες τιμές 

αγοράς.    

Αγορά εξοπλισμού 24800 

Κόστος βασικού εξοπλισμού για τη 
συντήρηση-ανάπτυξη προϊόντων/υπηρεσιών, 

υπολογιζόμενου ως εξής:  

9 σταθμοί εργασίας εξοπλισμένοι με φορητό 
υπολογιστή/γραφείο/καρέκλα Χ 2000 ανά 

μονάδα- 18000 Ευρώ 

Μικρο-εξοπλισμός (δομημένη καλωδίωση, 
μικρο-εξοπλισμός/διαρρυθμίσεις χώρων 

μικρής κλίμακας) Χ 5000 Ευρώ κατ' αποκοπή 
ποσό.   

Έξοδα για χρήση υποδομών ΤΠΕ (λογαριασμοί 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου/συνδρομή σε 

πλατφόρμες διαχείρισης εργασιών/σύστημα 
διαμοιρασμού στο διαδίκτυο) – 200 Ευρώ ανά 
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σταθμό εργασίας-1800 Ευρώ 

Υπολογίστηκε με βάση τρέχουσες τιμές 
αγοράς. 

Κόστος κατοχύρωσης 
πνευματικών δικαιωμάτων 

10000 
Έξοδα νομικού και τέλη ηλεκτρονικής 

καταχώρησης στον Οργανισμό Βιομηχανικής 
Ιδιοκτησίας 

Ιδία Συμμετοχή έργου  

«ΒΕΛΟS» 
39750 

Καταβληθείσα ιδία συμμετοχή των εταίρων 
έργου «ΒΕΛΟS» 

ΣΥΝΟΛΟ 76550  

 

7.1.2. Σταθερό κόστος 

Το σταθερό κόστος είναι επιχειρηματικά έξοδα που παραμένουν αμετάβλητα 

ανεξάρτητα από το επίπεδο παραγωγής ή τις προσφερόμενες υπηρεσίες. Τα έξοδα 

αυτά συνδέονται συνήθως με το χρόνο, όπως το ενοίκιο ή οι μηνιαίοι μισθοί, και 

είναι ανεξάρτητα από το επίπεδο παραγωγής. Τα σταθερά έξοδα αποτελούν 

αναπόσπαστο μέρος του προϋπολογισμού και του οικονομικού προγραμματισμού, 

καθώς είναι προβλέψιμα και καταβάλλονται ανεξάρτητα από τις πωλήσεις και τα 

κέρδη [56]. Στο πλαίσιο ενός έργου ανάπτυξης λογισμικού, όπως αυτό που 

περιγράφεται εδώ, τα σταθερά κόστη μπορεί να περιλαμβάνουν μισθολογικό 

κόστος (κυρίως διοικητικού προσωπικού και προσωπικού πωλήσεων), πάγια 

λειτουργικά έξοδα, συνδρομές χρήση υποδομής, δαπάνες ασφάλισης, κόστη 

προώθησης προϊόντων. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι τα σταθερά έξοδα μπορεί 

να μεταβάλλονται με την πάροδο του χρόνου λόγω παραγόντων όπως οι 

επαναδιαπραγματεύσεις συμβάσεων, οι αλλαγές στις συνδρομές λογισμικού ή οι 

αλλαγές στα επίπεδα προσωπικού, αλλά θεωρούνται "σταθερά" επειδή δεν 

μεταβάλλονται με το επίπεδο παραγωγής βραχυπρόθεσμα. Εξειδικεύοντας στην 

περίπτωση του «ΒΕΛΟS» το σταθερό κόστος υπολογίζεται στον Πίνακας 15 που 

ακολουθεί. 
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Πίνακας 15– Σταθερό κόστος «ΒΕΛΟS» 

Περιγραφή δαπάνης  
Εκτιμώμενο ύψος 

(Ευρώ) 
Παραδοχές 

Ετήσιο κόστος λογισμικών 
προγραμμάτων φιλοξενίας 

υποδομής & ασφάλειας 
δεδομένων  

5400 
Υπολογίστηκε με βάση τρέχουσες τιμές 

αγοράς.   

Πάγιες λειτουργικές δαπάνες 11750 

Το κόστος λειτουργίας (ενοίκια, κοινόχρηστα, 
ασφάλιση), επισκευών, συντήρησης και 

ενημέρωσης της υποδομής ΤΠΕ αναλύεται ως 
εξής: 

500 Ευρώ Χ12 μήνες ενοίκια= 6000 Ευρώ  

500 Ευρώ ασφάλειες 
ακινήτων/επαγγελματικού κινδύνου  

Έξοδα για χρήση υποδομών ΤΠΕ (λογαριασμοί 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου/συνδρομή σε 

πλατφόρμες διαχείρισης εργασιών/σύστημα 
διαμοιρασμού στο διαδίκτυο) – 150 Ευρώ ανά 

σταθμό εργασίας-1350 Ευρώ 

 

300Χ12=3600 ετήσιο κόστος υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας (ηλεκτρικό ρεύμα, νερό, 

θέρμανση)  

άλλα τέλη= 300 κοινόχρηστα 

Μισθολογικού κόστος 
Διευθυντή-Manager 

27434 

Με βάση την παραδοχή για 1 διευθυντικό 
στέλεχος πλήρους απασχόλησης, που 
απασχολείται με τον συντονισμό του 

προσωπικού και των πόρων και τη 
διασφάλιση κεφαλαίων.  

Μέσο ετήσιο εργατικό κόστος 24940 το οποίο 
υπολογίζεται με βάση 14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην Ελλάδα για το 2022 (Eurostat, 
2023 ) και 1720 ετήσιες παραγωγικές ώρες, 

προσαυξημένο κατά 10% λόγω θέσης 
ευθύνης 

Μισθολογικού κόστος 
Στελέχους Marketing- 

Customer Success 
24940 

Με βάση την παραδοχή για 1 στέλεχος 
marketing πλήρους απασχόλησης, που 

απασχολείται με τις απαιτούμενες 
διαδικασίες εμπορικής εκμετάλλευσης της 
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υποδομής και προσέλκυσης πελατών.   

Μέσο ετήσιο εργατικό κόστος 24940 το οποίο 
υπολογίζεται με βάση 14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην Ελλάδα για το 2022 (Eurostat, 
2023 ) και 1720 ετήσιες παραγωγικές ώρες. 

Μισθολογικού κόστος 
Στελέχους πληροφορικής 

24940 

Με βάση την παραδοχή για 1 στέλεχος 
πληροφορικής, ο οποίος θα ασχολείται με την 

πάγια συντήρηση της υποδομής, τεχνικές 
παρουσιάσεις σε πελάτες, συντονισμό 

ομάδας developers, τεχνικές βελτιώσεις.  

Μέσο ετήσιο εργατικό κόστος 24940 το οποίο 
υπολογίζεται με βάση 14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην Ελλάδα για το 2022 (Eurostat, 
2023 ) και 1720 ετήσιες παραγωγικές ώρες. 

ΣΥΝΟΛΟ 94464  

 

7.1.3. Μεταβλητό κόστος 

Τα μεταβλητά κόστη μεταβάλλονται ανάλογα με τον όγκο των αγαθών ή των 

υπηρεσιών που παράγει μια επιχείρηση. Τα κόστη αυτά είναι άμεσα συνδεδεμένα με 

το επίπεδο της παραγωγής ή της επιχειρηματικής δραστηριότητας [55]. Συνοπτικά, 

το μεταβλητό κόστος σε ένα έργο εμπορικής ανάπτυξης λογισμικού μπορεί να 

περιλαμβάνει: κόστος μάρκετινγκ και πωλήσεων (τείνουν να αυξάνονται με την 

αύξηση των πωλήσεων ή του αριθμού των χρηστών), μισθολογικό κόστος 

υποστήριξης πελατών (helpdesk, συμβουλευτική υποστήριξη πελατών για χρήση 

της πλατφόρμας), κόστος συναλλαγών (τα κόστη επεξεργασίας πληρωμών, 

συνήθως αυξάνονται όσο αυξάνεται ο όγκος των συναλλαγών). Στον Πίνακας 16 

που ακολουθεί παρουσιάζεται η εκτιμώμενη κατανάλωση ανθρωπίνων πόρων για το 

κάθε προϊόν της ψηφιακής υποδομής «ΒΕΛΟS». 

Πίνακας 16– Αναμενόμενη ανάλωση εργασίας «ΒΕΛΟS» 

Περιγραφή εργασίας  
Αναμενόμενη 

κατανάλωση εργασίας 
Παραδοχές 

STANDARD ΣΥΝΔΡΟΜΗ 
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IT Consultant-Μέση ανάλωση 
εργασίας για Τεχνική Υποστήριξη 

(Help-Desk) 
2hrs/ πελάτη 

Υπολογίζεται απασχόληση 2 ωρών ανά 
πελάτη/ ανά έτος για διαχείριση tickets 

αιτημάτων /τηλεφώνων για τεχνικά 
προβλήματα, με βάση εμπειρία σε 

αντίστοιχες ψηφιακές λύσεις. 

Data specialist- Μέση ανάλωση 
εργασίας για reports και 

υποστήριξη εξαγωγών αναφορών 
5hrs/ πελάτη 

Υπολογίζεται απασχόληση 5 ωρών ανά 
πελάτη/ ανά έτος για έλεγχο ποιότητας 

δεδομένων και διαμόρφωση reports 
δεδομένων ή επίλυση προβλημάτων που 
σχετίζονται με διαχείριση δεδομένων, με 
βάση εμπειρία σε αντίστοιχες ψηφιακές 

λύσεις. 

PREMIUM ΣΥΝΔΡΟΜΗ 

IT Consultant-Μέση ανάλωση 
εργασίας για Τεχνική Υποστήριξη 

(Help-Desk) 
5hrs/ πελάτη 

Υπολογίζεται απασχόληση 5 ωρών ανά 
πελάτη/ ανά έτος για διαχείριση tickets 

αιτημάτων /τηλεφώνων για τεχνικά 
προβλήματα με βάση εμπειρία σε 

αντίστοιχες ψηφιακές λύσεις. 

Data specialist- Μέση ανάλωση 
εργασίας για reports και 

υποστήριξη εξαγωγών αναφορών 
15hrs/ πελάτη 

Υπολογίζεται απασχόληση 15 ωρών ανά 
πελάτη/ ανά έτος για έλεγχο ποιότητας 

δεδομένων και διαμόρφωση reports 
δεδομένων ή επίλυση προβλημάτων που 
σχετίζονται με διαχείριση δεδομένων, με 
βάση εμπειρία σε αντίστοιχες ψηφιακές 

λύσεις. 

VELOS Consultant- Μέση ανάλωση 
εργασίας για συμβουλευτική 

υποστήριξη στην παραμετροποίηση 
της εφαρμογής 

40hrs/πελάτη 

Συνολικά 20 ώρες συμβουλευτική 
υποστήριξη παρέχεται σε κάθε κάτοχο 

αυτής της συνδρομής και υπολογίζεται 20 
ώρες πρόσθετα για μελέτη 

εξατομικευμένων λύσεων και επεξεργασία 
ανάδρασης, με βάση εμπειρία σε 

αντίστοιχες ψηφιακές λύσεις.  

Εκπαιδευτής ΒΕΛΟS για διενέργεια 
εκπαίδευσης προσωπικού για τη 

χρήση της εφαρμογής 
20hrs/πελάτη 

Υπολογίζεται απασχόληση 20 ωρών ανά 
πελάτη/ ανά έτος για την παράδοση 

συνολικά 10 ωρών εκπαίδευσης πάνω στη 
χρήση της υποδομής ΒΕΛΟS, με βάση 

εμπειρία σε αντίστοιχες ψηφιακές λύσεις. 

(αφορά νέους πελάτες μόνο)  

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω και τους στόχους πωλήσεων που έχουν τεθεί για 

την πρώτη πενταετία λειτουργίας (Πίνακας 13), υπολογίστηκε το μεταβλητό κόστος 

στον παρακάτω πίνακα. 
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Πίνακας 17 – Μεταβλητό κόστος «ΒΕΛΟS» 

Περιγραφή 

δαπάνης 

Εκτιμώμενο 

ύψος 

(Ευρώ)-

Έτος 1 

Εκτιμώμενο 

ύψος 

(Ευρώ)-

Έτος 2 

Εκτιμώμενο 

ύψος 

(Ευρώ)-

Έτος 3 

Εκτιμώμενο 

ύψος 

(Ευρώ)-

Έτος 4 

Εκτιμώμενο 

ύψος 

(Ευρώ)-

Έτος 5 

Παραδοχές 

IT Consultant-

Μέση ανάλωση 

εργασίας για 

Τεχνική 

Υποστήριξη (Help-

Desk) 

1,291 1,610 2,001 2,668 3,567 

Βάση υπολογισμού 

14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην 

Ελλάδα για το 2022 

(Eurostat, 2023 ) [57] 

Data specialist- 

Μέση ανάλωση 

εργασίας για 

reports και 

υποστήριξη 

εξαγωγών 

αναφορών 

3,480 4,423 5,583 7,468 10,005 

Βάση υπολογισμού 

14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην 

Ελλάδα για το 2022 

(Eurostat, 2023 ) [57] 

VELOS Consultant- 

Μέση ανάλωση 

εργασίας για 

συμβουλευτική 

υποστήριξη στην 

παραμετροποίηση 

της εφαρμογής 

4,060 6,380 9,280 12,760 17,400 

Βάση υπολογισμού 

14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην 

Ελλάδα για το 2022 

(Eurostat, 2023 ) [57] 

Εκπαιδευτής 

ΒΕΛΟS για 

διενέργεια 

εκπαίδευσης 

προσωπικού για 

τη χρήση της 

εφαρμογής 

2,030 1,450 1,740 2,320 2,900 

Βάση υπολογισμού 

14,5 ευρώ μέσο 

ωρομίσθιο στην 

Ελλάδα για το 2022 

(Eurostat, 2023 ) [57] 

Δαπάνες 

Marketing (πλην 

μισθολογικού 

κόστους) 

6,000 7,200 10,080 14,112 19,757 

Κατ’ αποκοπή ποσό για 

συμμετοχή σε 

εκδηλώσεις και κόστη 

συμμετοχής σε 

εκδηλώσεις/εκθέσεις 

(πλην μισθολογικού 

κόστους). 

Υπολογίστηκε με βάση 

τρέχουσες τιμές 

αγοράς και ρυθμό 

μεταβολής ανά έτος, 

ανάλογο με τον ρυθμό 
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μεταβολής των 

πωλήσεων 

Δαπάνες 

μετακινήσεων 
4,000 

5,000 6,250 8,438 11,391 

Υπολογίστηκε με βάση 

τις δράσεις του GTM 

Συνολικά 

προϋπολογίστηκαν 20 

μετακινήσεις 

εσωτερικού το 1ο έτος.  

Μέσο κόστος κάθε 

μετακίνησης 

εσωτερικού 200 Ευρώ 

Ο ρυθμός μεταβολής 

είναι, ανάλογος με τον 

ρυθμό αύξησης του 

πελατολογίου 

Άλλες δαπάνες 2,586 3,366 4,632 6,402 8,820 

7% συνολική πρόβλεψη 

για έξοδα συναλλαγών, 

εκπτώσεις-προσφορές, 

χορηγίες και 

απρόβλεπτες δαπάνες 

ΣΥΝΟΛΟ 
22321 27886 37379 51109 69571 

 

Ο Πίνακας 18 που ακολουθεί παρουσιάζει το συνολικό εκτιμώμενο κόστος 

λειτουργίας της ψηφιακής υποδομής «ΒΕΛΟS», με βάση την ανάλυση που 

προηγήθηκε (Εικόνα 8). 

Πίνακας 18 – Συνολικό κόστος λειτουργίας «ΒΕΛΟS» 

Περιγραφή 

κόστους 

Εκτιμώμενο 

ύψος (Ευρώ) 

Έτος 1 

Εκτιμώμενο 

ύψος (Ευρώ) 

Έτος 2 

Εκτιμώμενο 

ύψος (Ευρώ) 

Έτος 3 

Εκτιμώμενο 

ύψος (Ευρώ) 

Έτος 4 

Εκτιμώμενο 

ύψος (Ευρώ) 

Έτος 5 

Ανάλυση 

Σταθερό 

κόστος 
94464 94464 94464   94464   94464   

Πίνακας 

XVII 

Μεταβλητό 

κόστος 22321 27886 37379 51109 69571 
Πίνακας 

XIX 

Συνολικό 

κόστος 116785 122350 131843 145573 164035  
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Μια ιδιαίτερα σημαντική παρατήρηση που προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα 

είναι το υψηλό ποσοστό που καταλαμβάνει το σταθερό κόστος έναντι του 

μεταβλητού, κατά τα 5 πρώτα έτη εμπορικής ανάπτυξης. Η παρατήρηση αυτή 

υποδεικνύει ένα σημείο προσοχής, καθώς το σταθερό κόστος δεν είναι ελαστικό, 

δεν εξαρτάται άμεσα από τα έσοδα και αποτελεί ζημιογόνο παράγοντα σε 

περίπτωση μειωμένων πωλήσεων.  Το διάγραμμα που ακολουθεί αποτυπώνει την 

παραπάνω παρατήρηση, η οποία θα πρέπει να λαμβάνεται διαρκώς υπόψη στη 

διάρκεια της εμπορικής εκμετάλλευσης της υποδομής. 

 

Εικόνα 8 - Αναλογία σταθερού-μεταβλητού κόστους 

 

7.2. Έσοδα 

 

7.2.1. Πλάνο τιμολόγησης 

Για την εκτίμηση της τιμής πώλησης θα εφαρμοστεί η μέθοδος τιμολόγησης cost-

plus pricing, με βάση το «νεκρό σημείο» (break-even point). Πρόκειται για μια 

στρατηγική τιμολόγησης όπου ένα σταθερό ποσοστό (προσαύξηση) προστίθεται 

στο συνολικό κόστος παραγωγής ενός προϊόντος/υπηρεσίας για να καθοριστεί η 

τιμή πώλησής του. Το λογικό υπόβαθρο πίσω από αυτή την προσέγγιση είναι απλό: 
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καλύπτεται το κόστος παροχής της υπηρεσίας και προστίθεται ένα προκαθορισμένο 

περιθώριο κέρδους [51].  

Ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα της συγκεκριμένης μεθόδου τιμολόγησης είναι η 

διασφάλιση μη ζημίας. Δεδομένου ότι η προσαύξηση προστίθεται επί του κόστους 

παροχής της υπηρεσίας, η προσέγγιση αυτή διασφαλίζει ότι όλα τα κόστη 

καλύπτονται και η επιχείρηση επιτυγχάνει κέρδος σε κάθε πώληση, υπό την 

προϋπόθεση ότι οι προβλέψεις πωλήσεων είναι ακριβείς [55]. Επίσης, είναι κοινά 

αποδεκτή μέθοδος τιμολόγησης από τους πελάτες, ιδίως όταν η πώληση 

πραγματοποιείται μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας (δημόσιοι φορείς, πολυεθνικές 

επιχειρήσεις). Στον αντίποδα, η συγκεκριμένη μεθοδολογία δεν λαμβάνει υπόψη τον 

ανταγωνισμό και τις συνθήκες της αγοράς, οπότε είναι «ευαίσθητη» σε αλλαγές 

τιμολογιακής πολιτικής από τους ανταγωνιστές [56]. Λόγω της έλλειψης ιστορικού 

πωλήσεων της εμπορικής έκδοσης της υποδομής, ελλιπούς γνώσης της αγοράς του 

εξωτερικού και του αυξημένου κίνδυνου υπερκατανάλωσης πόρων (κοινός 

παράγοντας κινδύνου σε έργα λογισμικού), η συγκεκριμένη μέθοδος επιλέχθηκε για 

τον 2ο κύκλο ανάπτυξης της υποδομής. Λαμβάνοντας υπόψη την εμπειρία που θα 

σωρευθεί στη διάρκεια υλοποίησης του σχεδίου εμπορικής εκμετάλλευσης, η 

μέθοδος τιμολόγησης μπορεί να μεταβληθεί.    

Για τον υπολογισμό του κόστους παροχής της υπηρεσίας, θα εκτιμηθεί καταρχήν η 

τιμή πώλησης με βάση το νεκρό σημείο και κατόπιν θα προστεθεί το ποσοστό 

προσαύξησης (markup) που θα είναι 10%. Για τον υπολογισμό της τιμής πώλησης 

με βάση το νεκρό σημείο θα εφαρμοστεί ο εξής τύπος: 

{Συνολικό σταθερό κόστος ÷ όγκος παραγωγής} + Μεταβλητό κόστος ανά μονάδα 

(Συνολικό μεταβλητό κόστος÷ όγκος παραγωγής) 

Η τιμή πώλησης θα υπολογιστεί διακριτά για standard (Πίνακας 19) & premium 

(Πίνακας 20) έκδοση της υποδομής. 

Πίνακας 19  – Τιμή πώλησης Standard συνδρομής ΒΕΛΟS 

Περιγραφή κόστους  Εκτιμώμενο ύψος Παραδοχές 



 

 
 

 

 

 

 
89 

 

(Ευρώ)  

(Α) Συνολικό Σταθερό κόστος 472320 
Πίνακας XVII (συνολικό σταθερό κόστος για 

όλα τα έτη) 

(Β) Όγκος παραγωγής 169 
Πίνακας ΧΙΙΙ (συνολικές εκτιμώμενες 
συνδρομές Standard για όλα τα έτη) 

Γ-Σταθερό κόστος/όγκος παραγωγής 
(Α/Β) 

3209,46  

 (Δ) Συνολικό Μεταβλητό κόστος 
 

70079,48 

Πίνακας XIX (αφορά το μισθολογικό κόστος 
για την παροχή της συνδρομής standard για 

όλα τα έτη και επιμερισμένα ισομερώς τα 
υπόλοιπα μεταβλητά κόστη) 

(Ε) Όγκος παραγωγής 169 
Πίνακας ΧΙΙΙ (συνολικές εκτιμώμενες 

συνδρομές στην πλατφόρμα για όλα τα έτη) 

ΣΤ-Μεταβλητό κόστος ανά μονάδα 
(Δ/Ε) 

414,67  

Ζ- Πρόσθετο ποσοστό 10%* 320,94 Ποσοστό προσαύξησης (markup) 

Τιμή ετήσιας συνδρομής 

(Γ+ΣΤ+Ζ) 
3530 

Μηνιαίο κόστος συνδρομής 

294 Ευρώ 

 

Πίνακας 20– Τιμή πώλησης Premium συνδρομής ΒΕΛΟS 

Περιγραφή κόστους  
Εκτιμώμενο ύψος 

(Ευρώ)  
Παραδοχές 

(Α) Συνολικό Σταθερό κόστος 472320 
Πίνακας XVII (συνολικό σταθερό κόστος για 

όλα τα έτη) 

(Β) Όγκος παραγωγής 86 
Πίνακας ΧΙΙΙ (συνολικές εκτιμώμενες 
συνδρομές Standard για όλα τα έτη) 

Γ-Σταθερό κόστος/όγκος παραγωγής 
(Α/Β) 

7098.91  

 (Δ) Συνολικό Μεταβλητό κόστος 138185,98 

Πίνακας XIX (αφορά το μισθολογικό κόστος 
για την παροχή της συνδρομής Premium για 

όλα τα έτη και επιμερισμένα ισομερώς τα 
υπόλοιπα μεταβλητά κόστη) 

(Ε) Όγκος παραγωγής 86 
Πίνακας ΧΙΙΙ (συνολικές εκτιμώμενες 
συνδρομές Standard για όλα τα έτη) 

ΣΤ-Μεταβλητό κόστος ανά μονάδα 1606,81  



 

 
 

 

 

 

 
90 

 

(Δ/Ε) 

Ζ- Πρόσθετο ποσοστό 10%* 709,89 Ποσοστό προσαύξησης (markup) 

Τιμή ετήσιας συνδρομής 

(Γ+ΣΤ+Ζ) 
7808,80 

Μηνιαίο κόστος συνδρομής 

650,73 Ευρώ 

 

7.2.2. Έσοδα πωλήσεων 

Κατά την πρώτη πενταετία εμπορικής εκμετάλλευσης η ψηφιακή υποδομή 

«ΒΕΛΟS» θα παράγει έσοδα (Πίνακας 21) μόνο από το αντίτιμο των συνδρομών 

που θα καταβάλλουν οι χρήστες. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει την 

πρόβλεψη εσόδων για την πρώτη πενταετία εμπορικής λειτουργίας της υποδομής. 

Σημειώνεται ότι για την προώθηση της Premium συνδρομής, θα παρέχεται έκπτωση 

συνέπειας 20% στους πελάτες ανανεώνουν Premium συνδρομή ή αναβαθμίζουν 

την Standard συνδρομή σε Premium, ποσοστό που θα αφαιρεθεί από τα έσοδα. 

Επίσης, το 1ο έτος θα παρέχεται έκπτωση 20% σε όσους πελάτες αγοράζουν 

Premium συνδρομής. 

 

Πίνακας 21 – Συνολικά έσοδα λειτουργίας ΒΕΛΟS 

Ψηφιακή λύση 
Τιμή 

μονάδας 
Αριθμός 

συνδρομητών 
Έσοδα (Ευρώ) 

Έτος 1 
Ανάλυση 

ΕΤΟΣ 1 

Συνδρομές Standard  3530 27 95310 Η τιμή μονάδας 
αναλύεται στον 
Πίνακα XXI και ο 

αριθμός 
συνδρομητών στον 

Πίνακα ΧΙΙΙ 

Συνδρομές Premium  7800 7 54600 

Αριθμός ανανεώσεων ή αναβαθμίσεων 
Premium 

7 -10920 
Έκπτωση εμπορικής 

πολιτικής 

ΕΣΟΔΑ ΕΤΟΥΣ 1 138990  

Ψηφιακή λύση 
Τιμή 

μονάδας 
Αριθμός 

συνδρομητών 
Έσοδα (Ευρώ) 

Έτος 2 
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ΕΤΟΣ 2 

Συνδρομές Standard  3530 28 98840 Η τιμή μονάδας 
αναλύεται στον 
Πίνακα XXI και ο 

αριθμός 
συνδρομητών στον 

Πίνακα ΧΙΙΙ 

Συνδρομές Premium  7800 11 85800 

Αριθμός ανανεώσεων ή αναβαθμίσεων 
Premium 

5 - 7800 
Έκπτωση εμπορικής 

πολιτικής 

ΕΣΟΔΑ ΕΤΟΥΣ 2 176840  

Ψηφιακή λύση 
Τιμή 

μονάδας 
Αριθμός 

συνδρομητών 
Έσοδα (Ευρώ) 

Έτος 3 
 

ΕΤΟΣ 3 

Συνδρομές Standard  3530 29 102370 Η τιμή μονάδας 
αναλύεται στον 
Πίνακα XXI και ο 

αριθμός 
συνδρομητών στον 

Πίνακα ΧΙΙΙ 

Συνδρομές Premium  7800 16 124800 

Αριθμός ανανεώσεων ή αναβαθμίσεων 
Premium 

6 -9360 

ΕΣΟΔΑ ΕΤΟΥΣ 3 217810  

Ψηφιακή λύση 
Τιμή 

μονάδας 
Αριθμός 

συνδρομητών 
Έσοδα (Ευρώ) 

Έτος 1 
Ανάλυση 

ΕΤΟΣ 4 

Συνδρομές Standard  3530 37 130610 Η τιμή μονάδας 
αναλύεται στον 
Πίνακα XXI και ο 

αριθμός 
συνδρομητών στον 

Πίνακα ΧΙΙΙ 

Συνδρομές Premium  7800 22 171600 

Αριθμός ανανεώσεων ή αναβαθμίσεων 
Premium 

8 -12480 
Έκπτωση εμπορικής 

πολιτικής 

ΕΣΟΔΑ ΕΤΟΥΣ 4 289730  

Ψηφιακή λύση 
Τιμή 

μονάδας 
Αριθμός 

συνδρομητών 
Έσοδα (Ευρώ) 

Έτος 2 
 

ΕΤΟΣ 5 

Συνδρομές Standard  3530 48 169440 Η τιμή μονάδας 
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Συνδρομές Premium  7800 30 234000 

αναλύεται στον 
Πίνακα XXI και ο 

αριθμός 
συνδρομητών στον 

Πίνακα ΧΙΙΙ 

Αριθμός ανανεώσεων ή αναβαθμίσεων 
Premium 

10 - 15600  

ΕΣΟΔΑ ΕΤΟΥΣ 5 387840  

Παρατηρούμε (Πίνακας 21) ότι παρότι τα έσοδα κινούνται σε πολύ υψηλό επίπεδο 

μετά το 3ο έτος πλήρους εμπορικής εκμετάλλευσης, η πρώτη διετία αναμένεται να 

έχει οριακά θετικές ταμειακές ροές (αρνητικές ανά λάβουμε υπόψη το κόστος 

αρχικής επένδυσης), που δεν μπορούν να καλυφθούν από τα έσοδα (εισροές). Ως 

εκ τούτου απαιτείται ο δανεισμός ή η καταβολή ιδίων κεφαλαίων για την εκκίνηση 

της πλήρους εμπορικής αξιοποίησης (2ος κύκλος εμπορικής ανάπτυξης). Στο σχήμα 

που ακολουθεί αποτυπώνεται σχηματικά η εξέλιξη των καθαρών αποτελεσμάτων 

χρήσης. 

7.3 Νεκρό-σημείο/Ανάλυση ευαισθησίας 

Το “νεκρό σημείο» είναι ο δείκτης που υποδηλώνει πότε μια επένδυση θα αρχίσει 

να παράγει θετική απόδοση. Αναφέρεται στο σημείο όπου το συνολικό κόστος 

(σταθερό και μεταβλητό) ισούται με τα συνολικά έσοδα. Στο νεκρό σημείο, ένα 

επιχειρηματικό εγχείρημα δεν παράγει ούτε κέρδη ούτε ζημίες [55]. Το νεκρό 

σημείο εκφράζεται συνήθως σε μονάδες πωλήσεων ή έσοδα από πωλήσεις. Ο 

υπολογισμός του είναι ιδιαίτερα σημαντικός για τη λήψη αποφάσεων, όπως ο 

καθορισμός στρατηγικών τιμολόγησης, ο καθορισμός στόχων πωλήσεων ή η 

απόφαση για το αν θα ξεκινήσει η διάθεση ενός νέου προϊόντος ή υπηρεσίας [56]. 

Όταν μια επιχείρηση πωλεί περισσότερα του ενός προϊόντα (όπως στην 

εξεταζόμενη περίπτωση), για τον υπολογισμό του νεκρού σημείου χρησιμοποιείται 

ένας σταθμισμένος μέσος δείκτης περιθωρίου κέρδους [58] Αρχικά υπολογίζεται ο 

μέσος σταθμισμένος δείκτης περιθωρίου κέρδους στον Πίνακας 22 που ακολουθεί. 
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Πίνακας 22 – Μέσο σταθμισμένο περιθώριο κέρδους 

 ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ STANDARD ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ PREMIUM 

ΤΙΜΗ ΜΟΝΑΔΑΣ (Α) 3530 7800 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 

ΜΟΝΑΔΑΣ (Β) 
414,67 1606,81 

Γ-ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡΔΟΥΣ (Α-Β) 3115.33 6193.19 

ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
(Δ)* (Μέσος όρος όλων των ετών) 

66,27% 33,72% 

ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡΔΟΥΣ ΑΝΑ 
ΠΡΟΪΟΝ (Γ*Δ) 

2064.53 2088.34 

ΜΕΣΟ ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΚΕΡΔΟΥΣ 
(ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΤΩΝ ΠΚ ΑΝΑ ΠΡΟΪΟΝ) 4152.87 

 

Κατόπιν υπολογίζεται το νεκρό σημείο (σύνολο συνδρομών) με βάση τον τύπο: 

{Μέσο Σταθερό κόστος ÷Μέσο σταθμισμένο περιθώριο κέρδους} 

Με βάση τον υπολογισμό, το νεκρό σημείο σε σύνολο συνδρομών ανέρχεται σε 

22,75 μονάδες. Στον Πίνακας 23 που ακολουθεί παρουσιάζεται το νεκρό σημείο σε 

κάθε ψηφιακή λύση, που παρέχει η ψηφιακή υποδομή του «ΒΕΛΟS». 

Πίνακας 23– Νεκρό σημείο ανά τύπο συνδρομής 

 ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ STANDARD ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ PREMIUM 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΣΥΝΟΛΟ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ (Α) 

22,75 22,75 

ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΣΤΙΣ ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ (Β) 

66,27% 33,72% 

Γ-ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ (Α*Β) 15.08 7.67 

ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ (Δ) 3530 7800 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ ΥΨΟΣ ΕΣΟΔΩΝ (Γ*Δ) 53219.78 59836.14 

Πραγματοποιώντας μια επισκόπηση του Πίνακας 13 στον οποίο παρατίθενται οι 

στόχοι πωλήσεων για την κάθε συνδρομή, παρατηρούμε ότι οι στόχοι πωλήσεων 



 

 
 

 

 

 

 
94 

 

κινούνται υψηλότερα από το νεκρό σημείο για την κάθε ψηφιακή λύση που 

περιλαμβάνει η ψηφιακή υποδομή «ΒΕΛΟS», παρέχοντας ευελιξία στην επίτευξη 

των στόχων πωλήσεων που έχουν τεθεί. Το γράφημα που ακολουθεί απεικονίζει 

σχηματικά την παραπάνω διαπίστωση. Παρατηρούμε ότι το νεκρό σημείο 

αναμένεται να έχει επιτευχθεί ήδη από το 2ο έτος λειτουργίας, με βάση τους 

στόχους πωλήσεων που έχουν τεθεί (Εικόνα 9).  

 

Εικόνα 9 - Χρονικό σημείο επίτευξης «νεκρού σημείου» 

Μια ιδιαίτερα χρήσιμη «άσκηση» είναι η ανάλυση ευαισθησίας με βάση το νεκρό 

σημείο των προϊόντων του «ΒΕΛΟS». Η ανάλυση ευαισθησίας είναι μια τεχνική που 

χρησιμοποιείται συχνά στο πλαίσιο της λήψης αποφάσεων, προκειμένου να 

προσδιοριστεί πώς η μεταβολή των εισροών ενός μοντέλου μπορεί να επηρεάσει τις 

εκροές του. Η μέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για την αξιολόγηση του 

κινδύνου ενός συγκεκριμένου μοντέλου, παρέχοντας στους υπεύθυνους λήψης 

αποφάσεων μια σαφέστερη εικόνα των πιθανών αποκλίσεων, σε περίπτωση 

μεταβολών βασικών μεταβλητών στις τιμές των εισροών. Στην εξεταζόμενη 

περίπτωση θα εφαρμοστεί ανάλυση ευαισθησίας αναφορικά με 2 μεγέθη, στα οποία 

υφίσταται δυσκολία ακριβούς εκτίμησης και κατ’ επέκταση απαιτείται εκτίμηση της 

επίπτωσης τυχόν αποκλίσεων, σε σχέση με τους στόχους που έχουν τεθεί.   
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Η πρώτη περίπτωση αποτελεί το μεταβλητό κόστος. Το μεταβλητό κόστος αποτελεί 

μέγεθος που είναι δύσκολο να προβλεφθεί, λόγω της προσαρμογής της λύσης στις 

ανάγκες του κάθε πελάτη. Αυτός ο παράγοντας μπορεί να οδηγήσει σε 

καθυστερήσεις, ασυνέπειες και περισσότερη κατανάλωση εργασίας από την 

προβλεπόμενη, και κατά συνέπεια να αυξήσει το μεταβλητό κόστος. Έτσι, 

εφαρμόστηκε ανάλυση ευαισθησίας επί του παράγοντα αυτού, η οποία 

απεικονίζεται παρακάτω (Πίνακας 24). 

Πίνακας 24– Ανάλυση ευαισθησίας μεταβλητού κόστους (αύξηση μεταβλητού 

κόστους) 

 ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ STANDARD ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ PREMIUM 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΥΨΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 53219.78 59836.14 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 15.08 7.67 

ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑ 10% 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΥΨΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 54279.32 61027.40 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 

15.37 7.82 

ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑ 20% 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΥΨΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 55390.36 62276.57 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 15.69 7.98 

ΑΥΞΗΣΗ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑ 30% 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΥΨΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 56547.83 63577.94 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 

16.02 8.15 

Η ανάλυση ευαισθησίας με μεταβολή του μεταβλητού κόστους υποδεικνύει 

ανθεκτικότητα της ψηφιακής υποδομής σε περίπτωση μεταβολών του μεταβλητού 

κόστους, οι οποίες είναι ιδιαίτερα πιθανές. Ακόμα και σε περίπτωση υπέρβασης του 

μεταβλητού κόστους κατά 30%, το νεκρό σημείο παραμένει κάτω από τους 

στόχους πωλήσεων, όπως απεικονίζεται στο γράφημα που ακολουθεί.   
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Η δεύτερη μεταβλητή προς ανάλυση ευαισθησίας αποτελεί η τιμή πώλησης. Η τιμή 

πώλησης είναι άμεσα συνδεδεμένη με την εμπορική πορεία του προϊόντος. Σε 

περίπτωση αριθμού πωλήσεων κατώτερου του αναμενομένου, μια ενδεδειγμένη 

στρατηγική αποτελεί η μείωση της τιμής πώλησης, ενώ αντίστοιχα αυτό μπορεί να 

απαιτηθεί σε περίπτωση επιθετικής τιμολογιακής πολιτικής (μείωση τιμών) των 

ανταγωνιστών. Οπότε είναι σημαντικό να υπολογιστεί η επίπτωση μείωσης της 

τιμής πώλησης των ψηφιακών λύσεων του «ΒΕΛΟS». Η ανάλυση παρατίθεται στον 

Πίνακας 25 που ακολουθεί. 

Πίνακας 25– Ανάλυση ευαισθησίας μεταβλητού κόστους (μείωση τιμής 

πώλησης) 

 ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ STANDARD ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΔΡΟΜΗ PREMIUM 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 15.69 7.98 

ΜΕΙΩΣΗ ΤΙΜΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 10% 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 17.12 8.71 

ΜΕΙΩΣΗ ΤΙΜΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 20% 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 19.82 10.08 

ΜΕΙΩΣΗ ΤΙΜΗΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΚΑΤΑ 30% 

ΝΕΚΡΟ ΣΗΜΕΙΟ-ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ 23.52 11.97 

Παρατηρούμε ότι η ευαισθησία της τιμής πώλησης είναι σχετικά χαμηλή, 

παρέχοντας στην επιχείρηση υψηλή ευελιξία στη μείωση των τιμών. Ενδεικτικά, 

ακόμα και σε περίπτωση μείωσης της τιμής κατά 30%, το νεκρό σημείο υπερβαίνει 

τους στόχους πωλήσεων έστω και σε μεταγενέστερο σημείο, καθιστώντας το 

εγχείρημα κερδοφόρο. 
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7.4. Αποτίμηση επένδυσης 

Με βάση την οικονομική ανάλυση που προηγήθηκε, στον πίνακα που ακολουθεί 

παρουσιάζεται η κατάσταση εσόδων-εξόδων της εμπορικής έκδοσης της ψηφιακής 

υποδομής «ΒΕΛΟS», για την πρώτη πενταετία λειτουργίας (Πίνακας 26). 

Πίνακας 26– Κατάσταση εσόδων-εξόδων 

 ΕΤΟΣ 0 ΕΤΟΣ 1 ΕΤΟΣ 2 ΕΤΟΣ 3 ΕΤΟΣ 4 ΕΤΟΣ 5 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

94464      

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  116785 122350 131843 145573 164035 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟΔΑ  138990 176840 217810 289730 387840 

ΜΕΙΚΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ  22205 54490 85967 144157 223805 

Η Καθαρή Παρούσα Αξία (ΚΠΑ) συνιστά θεμελιώδης έννοια της χρηματοοικονομικής 

και κρίσιμο εργαλείο για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τις επενδύσεις. Ο κανόνας 

της ΚΠΑ ορίζει ότι τα επενδυτικά σχέδια αναλαμβάνονται μόνο εάν έχουν θετική 

ΚΠΑ (Brealey, 2011). Η ΚΠΑ είναι η διαφορά μεταξύ της παρούσας αξίας των 

ταμειακών εισροών και της παρούσας αξίας των ταμειακών εκροών κατά τη 

διάρκεια μιας περιόδου. Μια θετική ΚΠΑ υποδηλώνει ότι τα προβλεπόμενα κέρδη 

(σε παρούσα αξία) υπερβαίνουν το αναμενόμενο κόστος (επίσης σε παρούσα αξία), 

γεγονός που υποδηλώνει ότι η επένδυση είναι πιθανό να είναι κερδοφόρα [59]. 

Η εξίσωση υπολογισμού της ΚΠΑ είναι: 

ΚΠΑ = ∑ [Rt / (1+i)^t] - C0 

Όπου Rt αποτυπώνει η καθαρή ταμειακή εισροή κατά τη διάρκεια της περιόδου t, i 

αποτυπώνει το επιτόκιο απόδοσης που θα μπορούσε να κερδηθεί από μια επένδυση 

στις χρηματοπιστωτικές αγορές με παρόμοιο κίνδυνο, t αποτυπώνει τον χρόνο σε 

έτη, και C0 αποτυπώνει το κόστος της αρχικής επένδυσης. 
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Ως επιδιωκόμενο επιτόκιο απόδοσης στην παραπάνω εξίσωση χρησιμοποιείται το 

ομόλογο του Ελληνικού Δημοσίου, το οποίο με βάση την Τράπεζα της Ελλάδας1 είχε 

απόδοση 3,71% στην τριετή του έκδοση τον Σεπτέμβριο 2023  

Ο παρακάτω Πίνακας 27 υπολογίζει την ΚΠΑ της εξεταζόμενης ψηφιακής υποδομής. 

Πίνακας 27– Υπολογισμός ΚΠΑ 

 ΕΤΟΣ 0 ΕΤΟΣ 1 ΕΤΟΣ 2 ΕΤΟΣ 3 ΕΤΟΣ 4 ΕΤΟΣ 5 Ανάλυση 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΡΧΙΚΗΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

76550    
  

Πίνακας XV 

ΜΕΙΚΤΟ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

 22205 54490 85967 144157 223805 
Πίνακας 

XXVIII 

-ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ  4080 4080 4080 4080 4080 

20% του 
κόστους 
παγίων 

στοιχείων 
Βάσει 

άρθρου 22Α 
του 

ν.4172/2013 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 

 
18125 50410 81887 140077 219725 

 

-ΦΟΡΟΣ 
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ 

 3988 11090 18015 30817 48340 

22% 
ανεξαρτήτως 

ύψους 
εισοδήματος 

ΚΑΘΑΡΑ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 
14138 39320 63872 109260 171386 

 

ΚΠΑ (ΕΥΡΩ) 268191 

Δεδομένου ότι η ΚΠΑ είναι θετική και κινείται σε υψηλό επίπεδο, η επένδυση 

κρίνεται επικερδής και συμφέρουσα οικονομικά. Προς διασταύρωση, θα υπολογιστεί 

και ο Δείκτης Απόδοσης Επένδυσης (Return of Investment-ROI). O ROI είναι ένας 

χρηματοοικονομικός δείκτης που χρησιμοποιείται ευρέως για τη μέτρηση της 

απόδοσης μιας επένδυσης. Είναι ένας δείκτης που συγκρίνει το κέρδος ή τη ζημία 

                                        
1
 https://www.bankofgreece.gr/statistika/xrhmatopistwtikes-agores/titloi-ellhnikoy-

dhmosioy?year=2023&order=asc&page= 
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από μια επένδυση, σε σχέση με το κόστος της. Ο τύπος για την απόδοση 

επένδυσης έχει ως εξής: 

ROI = (καθαρό κέρδος / κόστος επένδυσης) * 100% 

Το αποτέλεσμα εκφράζεται ως ποσοστό ή αναλογία. Εάν η απόδοση του ROI είναι 

θετική, τότε τα οφέλη της επένδυσης έχουν υπερβεί το κόστος. Εάν είναι αρνητικό, 

το κόστος έχει υπερβεί τα οφέλη [60]. Ο παρακάτω Πίνακας 28 υπολογίζει τον 

δείκτη απόδοσης της επένδυσης στην εξεταζόμενη περίπτωση. 

Πίνακας 28– Υπολογισμός ROI 

  Ανάλυση 

ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Α) 397975 Πίνακας XV 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (Β) 76550 Πίνακας XXVIII 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (Α/Β)*100 630,21  

Μια απόδοση επένδυσης της τάξης του 630,21% θεωρείται εξαιρετική, 

υποδηλώνοντας ότι για κάθε Ευρώ που επενδύθηκε, η επένδυση θα επιστρέφει 

6,30 Ευρώ σε κέρδη, αφού ληφθεί υπόψη το κόστος της επένδυσης. 

Με βάση τα παραπάνω εξάγεται το συμπέρασμα ότι η εμπορική αξιοποίηση της 

ψηφιακής υποδομής του «ΒΕΛΟS» αποτελεί συμφέρουσα και επικερδής επενδυτική 

δραστηριότητα. Οι δείκτες αποτίμησης και απόδοσης της επενδυτικής 

δραστηριότητας είναι θετικοί, παρά τη συντηρητική εκτίμηση που ακολουθήθηκε 

για την κατάστρωση του σεναρίου πωλήσεων. Η ψηφιακή υποδομή ήδη βρίσκεται 

σε ικανοποιητικό τεχνολογικό επίπεδο αξιοποιώντας τη χρηματοδότηση του έργου. 

Τέλος, η ανάλυση νεκρού σημείου έδειξε ότι υπάρχουν περιθώρια υψηλής 

κερδοφορίας ακόμα και σε περίπτωση υποεκτίμησης του μεταβλητού κόστους ή 

ανάγκης μείωσης της τιμής πώλησης.  
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Παρά τους θετικούς δείκτες οικονομικής αξιολόγησης, δεν θα πρέπει να αγνοηθούν 

σημαντικοί κίνδυνοι που ελλοχεύουν, ιδίως στην πρώτη διετία πλήρους εμπορικής 

εκμετάλλευσης. Την περίοδο αυτή τα αποτελέσματα εκτιμώνται οριακά θετικά, 

στοιχείο που εν πολλοίς συνδέεται με την επένδυση που απαιτείται για την έναρξη 

δραστηριότητας. Συνεπώς απαιτείται σημαντική επένδυση με ιδίους/δανειακούς 

πόρους. Η εύρεση των απαραίτητων κεφαλαίων για την περίοδο αυτή κρίνεται 

απαραίτητη για την εμπορική εκμετάλλευση της εφαρμογής ΒΕΛΟS, ειδάλλως η 

πλήρης εμπορική αξιοποίηση δεν είναι εφικτή. Επίσης αρνητικός παράγοντας της 

οικονομικής αξιολόγησης της υποδομής αναδείχθηκε η υψηλή αναλογία σταθερού 

σε σύγκριση με το μεταβλητό κόστος λειτουργίας. Δοθέντος ότι το σταθερό κόστος 

δεν είναι ελαστικό, καταβάλλεται ανεξαρτήτως των εσόδων και η περικοπή του 

είναι συχνά δύσκολη, ελλοχεύει σημαντικός κίνδυνος ζημίας σε περίπτωση που οι 

πωλήσεις δεν κινηθούν όπως αναμένεται. 
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η παρούσα αναφορά επικεντρώθηκε στη διαδικασία εμπορικής εκμετάλλευσης των 

αποτελεσμάτων του έργου «ΒΕΛΟS».  

Σε πρώτο χρόνο παρουσιάστηκε η εκτίμηση του οικονομικού αντίκτυπου από τη 

χρήση του λογισμικού σε κρίσιμες λειτουργίες της RMR, προκειμένου να 

λειτουργήσει και ως μελέτη περίπτωσης για την προσέλκυση πρόσθετων 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Η εκτίμηση αυτή έδειξε ότι τα κύρια οφέλη που μπορεί 

να προσδώσει το λογισμικό σε μια μικρομεσαία επιχείρηση logistics είναι η 

εξοικονόμηση του κόστους παροχής της υπηρεσίας, ενώ αναμένεται αύξηση της 

δυναμικότητας μιας μικρομεσαίας επιχείρησης (αύξηση ικανότητας διεκπεραίωσης 

όγκου αιτημάτων πελατών), η οποία μακροπρόθεσμα μπορεί να οδηγήσει σε 

αύξηση των εσόδων.  

Ακολούθησε η επισκόπηση αγοράς, με συνδυασμό πρωτογενών και δευτερογενών 

δεδομένων. Η ανάλυση της αφοράς έδειξε σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης, ως 

συγκερασμό τριών παραγόντων: Της ραγδαίας αύξηση του ηλεκτρονικού εμπορίου 

και κατ’ επέκταση της αύξουσας ζήτησης για υπηρεσίες logistics που αποτελούν εν 

δυνάμει πελάτες της υποδομής, της παγκόσμιας τάσης για χρήση εξελιγμένων 

αλγορίθμων για τη βέλτιστη ανάθεση πόρων στις υπηρεσίες μεταφορών και της 

υψηλής ιεράρχησης του κλάδου των μεταφορών στις εθνικές και ευρωπαϊκές 

πολιτικές ανάπτυξης. Με βάση την χαρτογράφηση της προστιθέμενης αξίας για τους 

χρήστες, εξειδικεύτηκε το προφίλ των δυνητικών πελατών και εκτιμήθηκε το 

μέγεθος της κάθε αγοράς-στόχου. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η ανάλυση του 

ανταγωνισμού, βάσει της οποίας αναδείχθηκε κενό στην ελληνική αγορά καθώς 

υπάρχουν μεν ισχυρές ανταγωνιστικές λύσεις, οι οποίες όμως δεν λαμβάνουν 

υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων του κλάδου. 

Κατόπιν, πραγματοποιήθηκε η ανάλυση SWOT που εντόπισε τα «δυνατά-αδύνατα» 

σημεία του εσωτερικού περιβάλλοντος και οι «ευκαιρίες-απειλές» που 
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παρουσιάζονται στο εξωτερικό περιβάλλον. Ακολούθως αναπτύχθηκε το 

επιχειρηματικό μοντέλο με την περιγραφή των κύριων συνισταμένων και του 

Business Model Canvas και η στρατηγική εμπορικής ανάπτυξης. Με βάση αυτή, για 

την εμπορική εκμετάλλευση θα εφαρμοστεί η προσέγγιση Lean Development όπου 

εκτυλίσσεται σε κύκλους ανάπτυξης. Ο δεύτερος κύκλος ανάπτυξης που θα 

εκτείνεται για χρονικό διάστημα πέντε ετών μετά την ολοκλήρωση της πιλοτικής 

περιόδου εφαρμογής της λύσης και θα είναι αυτός που θα εδραιώσει την ψηφιακή 

λύση ΒΕΛΟS ως την κυρίαρχη λύση στην ελληνική αγορά και θα θέσει τις βάσεις 

εξάπλωσης σε αγορές του εξωτερικού. Το σχέδιο εισόδου/εξάπλωσης της αγοράς 

και το σχέδιο διαχείρισης κινδύνων που καταστρώθηκαν στο πλαίσιο τα παρούσας 

αναφοράς θα καθοδηγήσουν τη διαδικασία αυτή. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε 

η οικονομική αξιολόγηση της υποδομής. Τα αποτελέσματα της ανάλυσης υπήρξαν 

εξαιρετικά, με την εμπορική εκμετάλλευση της υποδομής να αποτελεί επικερδής 

δραστηριότητα με προοπτική πολύ υψηλής κερδοφορίας, ιδίως σε μεταγενέστερο 

στάδιο. Η ανάλυση υπέδειξε την ανάγκη διασφάλισης χρηματοδοτικών κεφαλαίων 

ως όρο για την πλήρη εμπορική εκμετάλλευση της υποδομής. 

Εν κατακλείδι, η παρούσα αναφορά αποτελεί τον οδικό χάρτη για τις κινήσεις των 

εταίρων μετά την  ολοκλήρωση του έργου και οδεύοντας προς την είσοδο των 

προϊόντων του έργου στην αγορά. 
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Το έργο «ΒΕΛΟΣ» εστιάζει στις δραστηριότητες των μικρο-μεσαίων μεταφορικών 

εταιρειών. Ένα βασικό πρόβλημα των μικρο-μεσαίων εταιρειών που δραστηριοποιούνται 

στον κλάδο των μεταφορών, είναι αυτό της βέλτιστης ανάθεσης πόρων (φορτωτικών, 

οχημάτων, χρονοδιαγραμμάτων, κλπ.) και χρονοπρογραμματισμού των αναγκαίων 

μεταφορών και/ή συνοδευτικών ενεργειών (π.χ. πακετάρισμα-packaging) σε ημερήσια/ 

εβδομαδιαία/μηνιαία/ετήσια βάση μεταξύ των σημείων ενδιαφέροντος. Το έργο ΒΕΛΟΣ 

φιλοδοξεί να αντιμετωπίσει το παραπάνω πρόβλημα με μια πρωτοποριακή προσέγγιση, 

βασισμένη στον αλγόριθμο δρομολόγησης-χρονοπρογραμματισμού οπισθοπίεσης 

(backpressure). Ο αλγόριθμος backpressure θα χρησιμοποιηθεί για την επίλυση του 

προβλήματος κατανομής πόρων και διατήρησης σταθερής κατάστασης του συνολικού 

συστήματος. Το έργο «ΒΕΛΟΣ» υλοποιείται στο πλαίσιο της Δράσης “ΕΡΕΥΝΩ - 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ”  και συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) την Ευρωπαϊκή Ένωση και εθνικούς πόρους μέσω του 
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Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ), (κωδικός έργου 

Τ2ΕΔΚ-03302).   

 

Το παρόν έντυπο αποσκοπεί στην καταγραφή συνέντευξης που πραγματοποιήθηκε με 

στέλεχος της RMR, με αντικείμενο τη διερεύνηση του οικονομικού αντίκτυπου από τη 

χρήση του συστήματος σε 3 κύριες δραστηριότητες της RMR: α) Την παροχή 

εξειδικευμένων υπηρεσιών διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού για λογαριασμό τρίτων 

με κάθε μέσο μεταφοράς όλων των κλάσεων επικίνδυνων εμπορευμάτων, βιολογικού 

υλικού, μολυσματικών ουσιών χημικών προϊόντων, λιπαντικών καθώς και κάθε είδους 

ευαίσθητου αγαθού β) τη δραστηριότητα διάθεσης πιστοποιημένων 

συσκευασιών/προϊόντων και διαχείρισης επικίνδυνων υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, 

κλπ. για ασφαλή διακίνηση με κάθε μέσο μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό και 

σιδηροδρομικό, το πληροφοριακό σύστημα θα αξιοποιηθεί στον προγραμματισμό χρήσης 

πόρων και οδεύσεων γ) Τη διαχείριση για λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών 

αναλωσίμων στρατιωτικών προδιαγραφών που έχουν εφαρμογή στη συντήρηση και 

επισκευή αεροπορικών και ναυτιλιακών μέσων, οπλικών συστημάτων, στρατιωτικών 

μέσων και οχημάτων, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και εξοπλισμού πληροφορικής 

υψηλής τεχνολογίας.  

 

Τα ερευνητικά δεδομένα που θα συλλεχθούν θα αξιοποιηθούν αποκλειστικά και μόνο για 

να καλύψουν τις ανάγκες του έργου, λαμβάνοντας υπόψη όλους τους όρους που 

προβλέπονται από το Γενικό Κανονισμό για την Προστασία των Προσωπικών Δεδομένων 

(Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679). 

 

 

 

 



                 
 

 

 
 

3 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1 

1.1. Παρακαλούμε εκτιμήστε το μερίδιο κύκλου εργασιών (%) της RMR που 
καταλαμβάνει η καθεμία εκ των παρακάτω δραστηριοτήτων 

Παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού 
για λογαριασμό τρίτων με κάθε μέσο μεταφοράς όλων των κλάσεων 

επικίνδυνων εμπορευμάτων, βιολογικού υλικού, μολυσματικών ουσιών 
χημικών προϊόντων, λιπαντικών καθώς και κάθε είδους ευαίσθητου αγαθού. 

30% 

Δραστηριότητα διάθεσης πιστοποιημένων συσκευασιών/προϊόντων και 
διαχείρισης επικίνδυνων υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, κλπ. για 

ασφαλή διακίνηση με κάθε μέσο μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό 
και σιδηροδρομικό, το πληροφοριακό σύστημα θα αξιοποιηθεί στον 

προγραμματισμό χρήσης πόρων και οδεύσεων. 

60% 

Διαχείριση για λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών αναλωσίμων 
στρατιωτικών προδιαγραφών που έχουν εφαρμογή στη συντήρηση και 
επισκευή αεροπορικών και ναυτιλιακών μέσων, οπλικών συστημάτων, 
στρατιωτικών μέσων και οχημάτων, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και 

εξοπλισμού πληροφορικής υψηλής τεχνολογίας.  

10% 

1.2. Παρακαλούμε εκτιμήστε το μερίδιο στο συνολικό κόστος λειτουργίας  
(%) της RMR που καταλαμβάνει η καθεμία εκ των παρακάτω 
δραστηριοτήτων 

Παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού 
για λογαριασμό τρίτων με κάθε μέσο μεταφοράς όλων των κλάσεων 

επικίνδυνων εμπορευμάτων, βιολογικού υλικού, μολυσματικών ουσιών 
χημικών προϊόντων, λιπαντικών καθώς και κάθε είδους ευαίσθητου αγαθού. 

10% 

Δραστηριότητα διάθεσης πιστοποιημένων συσκευασιών/προϊόντων και 
διαχείρισης επικίνδυνων υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, κλπ. για 

ασφαλή διακίνηση με κάθε μέσο μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό 
και σιδηροδρομικό, το πληροφοριακό σύστημα θα αξιοποιηθεί στον 

προγραμματισμό χρήσης πόρων και οδεύσεων. 

25% 

Διαχείριση για λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών αναλωσίμων 
στρατιωτικών προδιαγραφών που έχουν εφαρμογή στη συντήρηση και 
επισκευή αεροπορικών και ναυτιλιακών μέσων, οπλικών συστημάτων, 
στρατιωτικών μέσων και οχημάτων, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και 

εξοπλισμού πληροφορικής υψηλής τεχνολογίας.  

5% 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2 

Λαμβάνοντας υπόψη τις αναλυτικές τεχνικές προδιαγραφές του λογισμικού 
ΒΕΛΟΣ και τις υφιστάμενες διεργασίες στην RMR, παρακαλούμε εκτιμήστε τον 
οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του ΒΕΛΟΣ στην παροχή 
εξειδικευμένων υπηρεσιών διαχείρισης της αλυσίδας εφοδιασμού για 
λογαριασμό τρίτων με κάθε μέσο μεταφοράς όλων των κλάσεων επικίνδυνων 
εμπορευμάτων, βιολογικού υλικού, μολυσματικών ουσιών χημικών 
προϊόντων, λιπαντικών καθώς και κάθε είδους ευαίσθητου αγαθού, 
απαντώντας στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 
 

2.1. Ποια η εκτιμώμενη εξοικονόμηση 
κόστους στη συγκεκριμένη διεργασία 

που θα επιτευχθεί λόγω βέλτιστης 
ανάθεσης πόρων μέσω της χρήσης του 
λογισμικού «ΒΕΛΟΣ» (εξοικονόμηση 

καυσίμων, μείωση απασχόλησης 
ανθρωπίνων πόρων, μείωση φθοράς 

οχημάτων, εξάλειψη σφαλμάτων, 
βέλτιστη διαχείριση αποθεμάτων)?  

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

 
2.2. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση του 

όγκου αιτημάτων πελατών στη 
συγκεκριμένη διεργασία που θα είναι 

εφικτό να εξυπηρετούνται λόγω χρήσης 
του λογισμικού ΒΕΛΟΣ? 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 
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2.3. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση κύκλου 
εργασιών στη συγκεκριμένη 

δραστηριότητα, λόγω της βελτίωσης 
ικανοποίησης πελατών και της αυξημένης 
δυναμικότητας που θα επιτευχθεί μέσω 

της χρήσης του λογισμικού. 

 
Μηδενική 

 
0-10% 

 
10-20% 

 
20-30% 

 
30-40% 

 
40-50% 

 
Άνω του 50% 

2.4. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση των 
δραστηριοτήτων εκτός Ελλάδας στη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα, λόγω της 
βελτίωσης ικανοποίησης πελατών και της 

αυξημένης δυναμικότητας που θα 
επιτευχθεί μέσω της χρήσης του 

λογισμικού. 

 
Μηδενική 

 
0-10% 

 
10-20% 

 
20-30% 

 
30-40% 

 
40-50% 
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Άνω του 50% 

2.5. Παρακαλούμε αναφέρετε τα 
προσδοκώμενα επιχειρηματικά οφέλη της 
RMR από τη χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟΣ 
στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.  

H RMR με τη χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟΣ και των 

δυνατοτήτων του θα είναι σε θέση να σχεδιάζει δίκτυα 

μεταφοράς και διανομής πολύ πιο αποτελεσματικά, με 

χαμηλότερο κόστος και χωρίς να παρατηρούνται 

καθυστερήσεις, το πληροφοριακό σύστημα δηλαδή 

επιτρέπει τη διαχείριση μεγαλύτερου και πιο 

κατανεμημένου όγκου αιτημάτων πελατών με 

βελτιστοποιημένο κόστος-χρησιμοποίηση πόρων.  

Επομένως θα καταφέρει να παρέχει υψηλότερου 

επιπέδου υπηρεσίες σε αυτή την δραστηριότητα και κατ’ 

επέκτασιν θα επιτευχθεί μεγαλύτερη εξυπηρέτηση-

ικανοποίηση των πελατών της.  

Λαμβάνοντας υπόψη τις αναλυτικές τεχνικές προδιαγραφές του λογισμικού 
ΒΕΛΟΣ και τις υφιστάμενες διεργασίες στην RMR, παρακαλούμε εκτιμήστε τον 
οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του ΒΕΛΟΣ στη δραστηριότητα 
διάθεσης πιστοποιημένων συσκευασιών/προϊόντων και διαχείρισης 
επικίνδυνων υλικών/εμπορευμάτων/αποβλήτων, κλπ. για ασφαλή διακίνηση 
με κάθε μέσο μεταφοράς, οδικό, ναυτιλιακό, αεροπορικό και σιδηροδρομικό, 
το πληροφοριακό σύστημα θα αξιοποιηθεί στον προγραμματισμό χρήσης 
πόρων και οδεύσεων. 

 
 

2.6. Ποια η εκτιμώμενη εξοικονόμηση 
κόστους στη συγκεκριμένη διεργασία 

που θα επιτευχθεί λόγω βέλτιστης 
ανάθεσης πόρων μέσω της χρήσης του 

λογισμικού «ΒΕΛΟΣ» (ακριβής πρόβλεψη 
ποσοτήτων υλικών συσκευασίας, 

βέλτιστη διαχείριση αποθεμάτων α’ 
υλών)?  

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 
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 Άνω του 50% 

 
2.7. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση του 

όγκου αιτημάτων πελατών στη 
συγκεκριμένη διεργασία που θα είναι 

εφικτό να εξυπηρετούνται λόγω χρήσης 
του λογισμικού ΒΕΛΟΣ? 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

2.8. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση κύκλου 
εργασιών στη συγκεκριμένη 

δραστηριότητα, λόγω της βελτίωσης 
ικανοποίησης πελατών και της αυξημένης 
δυναμικότητας που θα επιτευχθεί μέσω 

της χρήσης του λογισμικού ΒΕΛΟΣ. 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

2.9. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση των 
δραστηριοτήτων εκτός Ελλάδας στη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα, λόγω της 
βελτίωσης ικανοποίησης πελατών και της 

αυξημένης δυναμικότητας που θα 
επιτευχθεί μέσω της χρήσης του 

λογισμικού ΒΕΛΟΣ. 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 
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 40-50% 

 Άνω του 50% 

2.10. Παρακαλούμε αναφέρετε τα προσδοκώμενα 
επιχειρηματικά οφέλη της RMR από τη χρήση του 
λογισμικού ΒΕΛΟΣ στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.  

Με την χρήση της δρομολόγησης των 

αποστολών της RMR μέσω του 

λογισμικού ΒΕΛΟΣ και με την αξιοποίηση 

της βελτιστοποίησης που αυτό παρέχει, η 

εταιρία θα μπορεί να διαχειριστεί 

αποτελεσματικά μεγαλύτερο όγκο 

αιτημάτων πελατών και αποστολών. 

Επιπλέον μέσω της παραμετροποίησης 

που το ΒΕΛΟΣ παρέχει η RMR θα μπορεί 

να έχει καλύτερο έλεγχο των παραγγελιών 

της. Τέλος η χρήση του λογισμικού 

ΒΕΛΟΣ βοηθά στον προγραμματισμό 

χρήσης πόρων και οδεύσεων με κύριο 

στόχο την μείωση του σχετικού 

λειτουργικού κόστους. 

Λαμβάνοντας υπόψη τις αναλυτικές τεχνικές προδιαγραφές του λογισμικού 
ΒΕΛΟΣ και τις υφιστάμενες διεργασίες στην RMR, παρακαλούμε εκτιμήστε τον 
οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του ΒΕΛΟΣ στη διαχείριση για 
λογαριασμό τρίτων και διανομή χημικών αναλωσίμων στρατιωτικών 
προδιαγραφών που έχουν εφαρμογή στη συντήρηση και επισκευή 
αεροπορικών και ναυτιλιακών μέσων, οπλικών συστημάτων, στρατιωτικών 
μέσων και οχημάτων, τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού και εξοπλισμού 
πληροφορικής υψηλής τεχνολογίας 

 
 

2.11. Ποια η εκτιμώμενη εξοικονόμηση 
κόστους στη συγκεκριμένη διεργασία 

που θα επιτευχθεί λόγω βέλτιστης 
ανάθεσης πόρων, μέσω της χρήσης του 

λογισμικού ΒΕΛΟΣ? 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 
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 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

 
2.12. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση του 

όγκου αιτημάτων πελατών στη 
συγκεκριμένη διεργασία που θα είναι 

εφικτό να εξυπηρετούνται λόγω χρήσης 
του λογισμικού ΒΕΛΟΣ? 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

2.13. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση κύκλου 
εργασιών στη συγκεκριμένη 

δραστηριότητα, λόγω της βελτίωσης 
ικανοποίησης πελατών και της αυξημένης 
δυναμικότητας που θα επιτευχθεί μέσω 

της χρήσης του λογισμικού ΒΕΛΟΣ. 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

2.14. Ποια η εκτιμώμενη αύξηση των 
δραστηριοτήτων εκτός Ελλάδας στη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα, λόγω της 
βελτίωσης ικανοποίησης πελατών και της 

αυξημένης δυναμικότητας που θα 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 
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επιτευχθεί μέσω της χρήσης του 
λογισμικού ΒΕΛΟΣ. 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

2.15. Παρακαλούμε αναφέρετε τα προσδοκώμενα 
επιχειρηματικά οφέλη της RMR από τη χρήση του 
λογισμικού ΒΕΛΟΣ στη συγκεκριμένη δραστηριότητα.  

Στην παραπάνω δραστηριότητα, με τη 

χρήση του λογισμικού ΒΕΛΟΣ η RMR θα 

μπορέσει να οργανώσει περισσότερο τις 

εσωτερικές της λειτουργίες και να 

χρησιμοποιήσει αποτελεσματικότερα 

δίκτυα διανομής. Το άμεσο αποτέλεσμα 

θα είναι η αύξηση της εξυπηρέτησης 

πελατών και η ανάπτυξη της αξιοπιστίας 

της RMR στον κλάδο. Τέλος, το λογισμικό 

ΒΕΛΟΣ βοηθά την RMR να καλύψει 

περισσότερη εγχώρια ζήτηση, και να 

επεκτείνει την τρέχουσα εξωχώρια 

δραστηριότητα της. 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 

Λαμβάνοντας υπόψη τις αναλυτικές τεχνικές προδιαγραφές του λογισμικού 
ΒΕΛΟΣ και τις υφιστάμενες διεργασίες στην RMR, παρακαλούμε εκτιμήστε τον 
συνολικό οικονομικό αντίκτυπο που θα επιφέρει η χρήση του λογισμικού 
ΒΕΛΟΣ, απαντώντας στις παρακάτω ερωτήσεις.  

 
 

3.1. Ποια η συνολική εκτιμώμενη 
εξοικονόμηση κόστους στη συγκεκριμένη 

διεργασία που θα επιτευχθεί λόγω 
βέλτιστης ανάθεσης πόρων μέσω της 

χρήσης του λογισμικού ΒΕΛΟΣ?  

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 
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 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

 
3.2. Ποια η συνολική εκτιμώμενη αύξηση 

του όγκου αιτημάτων πελατών στη 
συγκεκριμένη διεργασία που θα είναι 

εφικτό να εξυπηρετούνται λόγω χρήσης 
του λογισμικού ΒΕΛΟΣ? 

 Μηδενική 

 0-10% 

 10-20% 

 20-30% 

 30-40% 

 40-50% 

 Άνω του 50% 

3.3. Ποια η συνολική εκτιμώμενη αύξηση 
κύκλου εργασιών στη συγκεκριμένη 
δραστηριότητα, λόγω της βελτίωσης 

ικανοποίησης πελατών και της αυξημένης 
δυναμικότητας που θα επιτευχθεί μέσω 

της χρήσης του λογισμικού ΒΕΛΟΣ? 

 
Μηδενική 

 
0-10% 

 
10-20% 

 
20-30% 

 
30-40% 

 
40-50% 
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rp(poroE tpsuvoE ror ovdnru(qE.
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